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1.) Emil  Slătineanu ( PNL ) , discurs la Mesaj, Senat, 24 nov.'36 
         Grig.Gafencu - intervenţie polemică . 
        ( D.S ., MO 4, şed. din 23 nov.'36 , p. 25- 27 )

¤ Evoluţia PNŢ  de la "centru" până la "extrema stânga" 

 " Vorbind de viitoarea succesiune a partidului care este astăzi la putere, 
văd că unele partide , cu năzuinţa de a ne guverna mâine,
 se prezintă , în ceea ce priveşte ideologia , cu tendinţe cu totul disparate . 
   " Văd într-un partid numeros  [ PNŢ ] , cu rădăcini adânci în masele electorale, 
că există atâta disparitate între părerile unora şi altora ,încât merge  - nu zic de la 
extrema dreapta , fiindcă ar fi exagerat  - de la centru până la extrema stânga ,
 atingând poate formula - de care se ferea dl Filipescu şi mă feresc şi eu  - 
formula comunismului , care a devenit astăzi o sperietoare pentru toată lumea. 
 Sunt elemente în PNŢ , aprobate sau dezavuate de conducerea partidului, 
care merg până la convingerea că starea de lucruri de astăzi şi forma societăţii în care trăim , 
va împrumuta anumite aspecte , socotite de dânşii ca conţinând binefacerile umanităţii . 

#Gr.Gafencu : PNŢ se opune ideii, tendinţelor ,metodelor comuniste 

-  Gr.Gafencu : Mă iertaţi, nu voiam să întrerup , dar sunteţi aşa de direct , 
 încât trebuie să dau numaidecît un răspuns . 
           Aţi spus că sunt în PNŢ elemente aprobate sau dezaprobate de conducerea 
partidului , care au un ideal care se apropie de idealul   comunist .  



Aici nu poate exista nici un fel de îndoială şi nici o şovăială ,dacă sunt sau nu 
aprobate de preşedinţia partidului. Partidul are un program. 
Acest program, în mod precis , se opune   ideii , tendinţelor şi metodelor comuniste   .   
Oricine iese din acest program, pentru a se apropia de comunism , 
are dezaprobarea formală şi a conducerii partidului 
şi a însăşi politicii pe care o urmează acest partid."
-   Slătineanu : Vă mulţumesc d-le Gafencu pentru întreruperea făcută.
 Rezultă pentru noi , din declaraţia dvs , că partidul dvs nu se solidarizează 
cu aceste elemente distrugătoare, nimicitoare , ale organizaţiei noastre de stat
   de astăzi.    Dar să-mi daţi voie să cred că nu a fost totdeauna aşa,
 şi că ecourile din presă nu au făcut decât să transpună ceea ce se petrece în forurile
 dvs interne,în ceea ce priveşte politica de stat .
-  Gr.Gfencu : "Nu pot decât să tăgăduesc în mod formal această credinţă a dvs , 
care caută să facă propagandă împotriva noastră. 
Nu atitudinile politice ne opun comunismului , ci însăşi programul partidului nostru. 
Un partid legat de proprietatea rurală, legat de ţară,
nu poate decât să fie opus din doctrină, din necesitatea de a fi, 
 unui partid care neagă proprietatea , adică legătura cu pământul. 
"Noi, pe legătura cu pământul,am ridicat întregul nostru program şi toate năzuinţele noastre de 
mai bine din această ţară. Deci organic, suntem opuşi   ideii comuniste   
şi cred că nu poate fi partid în ţara noastră , care , organic,
să fie mai opus programului partidului comunist , decât noi "   ( întreruperi, sgomot  ] 
-   Iuliu Mumuianu ( P.Naţional -Creştin )  : Atunci de ce v-aţi ales pe aceleaşi liste 
     cu comuniştii ?  Răspundeţi la aceasta . 
-   Gafencu : Răspund foarte simplu. Dl Slătineanu a pus chestiunea de idee. 
    D-sa a spus că în PNŢ sunt partizani care se apropie de convingerea şi de concepţia 
    comunistă. Am răspuns clar şi precis : nu există în PNŢ un partizan 
    care să se poată apropia de concepţia comunistă. 
    Dacă se apropie, nu are ce căuta în PNŢ ! 

# Slătineanu :există în PNŢ o sciziune spre extrema stânga 

-   Slătineanu : Cu toate acestea , sunt oameni care au evoluat la dvs spre extrema 
stânga      trebuie să recunoaştem - şi care nu s-au dat înapoi să facă declaraţiuni formale ,
că între regimul … social şi politic al pretinselor   state fasciste    - 
 între care ne numărăm şi noi după presa alarmistă  - 
 ei înclină mai mult spre   comunism   . Nu contestaţi că în presă au apărut asemenea 
aserţiuni ! Aceste sciziuni există în partidul dvs, ca tendinţă manifestă, patentă ,
 spre un extremism de stânga. 
                     Slătineanu - Gafencu / 23 nov.'36 
____________________________________________________________

2.) Grigore Filipescu ( P.Conservator ) , discurs la Mesaj, Senat , 23 nov.'36 
  ( D.S. , MO 4, şed de luni, 23 nov.'36 , p. 20-25 ) 
[ LD : Foarte interesante opiniile lui Grigore Filipescu . Ce a mai rămas din gloria şi
 puterea Partidului Conservator de altă dată ,  nu mai este apanajul acestui partid 
cu titulatură explicit conservatoare ,ci se găsea, mai curând , în doctrina altor partide . 
I se potrivea mai bine " Liga Vlad Ţepeş " , având în vedere suportul moral doctrinar. 
Dincolo de asta , însă, este o discrepanţă între luciditatea analizei şi  fascinţia 
 "pacifismului " Cele mai interesante, însă , mi se par avertismentele ] 
                               Doc. integral la fişier P.Conservator 
Gr.Filipescu / 23 nov.'36 

¤Germania recunoaşte  regimul  moscovit şi are tratate privilegiate 

  " Să începem cu ţara cea mai antibolşevică , Germania 
 /  La 16 apr.1922, Sovietele semnau cu Germania tratatul de la Rapallo   ,   



prin care Reichul recunoaşte de jure   regimul moscovit   .   
 /  La 24 aprilie 1926 , cele două ţări semnează tratatul de la  la Berlin 
un tratat de neagresiune şi de neutralitate .
 / În aprilie 1931, tratatul a fost prelungit , dar cancelarul Brunning nu-l ratifică .
 / În mai 1933 , Hitler cere ratificarea sa de către Reichstag .
   Iată cuvintele rostite cu această ocazie de către Fuhrer în faţa Camerei : 
           < Combaterea   comunismului   este o chestiune internă ; 
            relaţiile politice cu celelate state , de care ne leagă interese comune , 
          nu pot fi schimbate prin aceasta . > 
Tratatul de la Berlin ratificat de cancelarul Hitler este însoţit de o adresă a guvernului 
german  , prin care se angajează să nu ia parte nici o dată la aplicarea articolelor 
16 şi 17  a Conventului împotriva Sovietelor şi de a nu vota la Liga Naţiunilor
   împotriva acestora .  
 Aşa dar , al doilea stat mare care recunoaşte regimul sovietic de jure ,
 este Germania ; tratatul de la Berlin este prezentat Reichstagului spre ratificare 
de d-l Hitler , iar , în anii 1933, 1934 şi 1935, foarte însemnate credite financiare şi 
industriale sunt acordate de Germania hitleristă , Rusiei Sovietice. 
Gr.Filipescu / 23 nov.'36 

¤ Italia a recunoscut de jure URSS şi are tratate 

  Să trecem la Italia. La 7 februarie 1924 , d-l Mussolini recunoaşte de jure 
guvernul sovietic, o dată cu semnarea Tratatului de comerţ italo -rus. 
Vă rog să reţineţi data : 7 februarie 1924. 
Guvernul Herriot a recunoscut Sovietele abia cu 6 luni în urmă.
La 21 noiembrie 1931, comisarul poporului d-l Litvinoff , soseşte la Milano , 
pentru a sta de vorbă cu ministrul afacerilor străine al Italiei , d-l Grandi. 

!# Spectrul unui bloc italo-ruso-german nelinişteşte 

Ziarul personal al d-lui Mussolini " Il Popolo d'Italia" , scria la 25 noiembrie 1930 : 
 <Este firesc ca întrevederea între d-l Grandi şi comisarul afacerilor externe
 al republicilor sovietice să fi stârnit un interes unanim.  De observat , în acelaşi
 moment, prezenţa d-lui Bethlen la Berlin . 
 Spectrul unui bloc italo -ruso -german , de care ziarele pariziene şi presa 
Micii Înţelegeri vorbesc înfrigurate , de câtva timp , a ţâşnit deodată ca o realitate
   posibilă .     > 
La 2 septembrie 1933 , se iscăleşte la Roma Tratatul de prietenie , de neagresiune 
şi de neutralitate între Italia şi Soviete .
Iată preambulul : 
< Cele două guverne, însufleţite de dorinţa de a contribui cu toate forţele lor
la menţinerea păcii generale, ţinând seama de continuitatea legăturilor prieteneşti , 
unind cele două ţări … etc etc…          > 
Notaţi vă rog, art. 3 şi 4 ale tratatului , prin care Italia se angajează să nu participe
 în viitor la nici un acord internaţional de ordin politic sau economic
 îndreptat împotriva Rusiei , etc etc… 
Gr.Filipescu / 23 nov.'36 

¤ Polonia - URSS 

 Asupra relaţiilor polono - sovietice socot inutil să mă întind. 
 Am fost prea direct amestecaţi în negocierile dintre Varşovia şi Moscova , 
ca să refacem istoricul lor. 
 Polonia a încheiat la 25 iunie 1932,Tratatul de neagresiune şi neutralitate cu 
Sovietele. Trebuia să semnăm împreună. În vara anului 1932 , ne-am pomenit în faţa
 unui adevărat ultimatum polonez  : ni se cerea să semnăm cu orice preţ. " 
Gr.Filipescu / 23 nov.'36 



!# Alianţele  nu ţin seama de doctrine .

[ LD : după argumentarea  solidă a  relaţiilor  internaţionale privind URSS, 
  Filipescu trece la combaterea acelor voci " pro-Hitler " sau " pro-Mussolini "
 ( izvornd din  anticomunismul lor  declarat propagandistic )  din România.    ] 
" Eh, d-lor, în asemenea condiţii , să nu ni se vorbească de o barieră morală 
între Soviete şi acele State care le sprijină sau le atacă , după cum le dictează
   înţelegerea totdeauna realistă a intereselor lor economice sau politice   .
   În caz de război , statele se grupează după nevoile lor organice , 
iar nu după doctrina regimului care le stăpâneşte . ( aplauze , aprobări ) 
A enunţa drept axiomă , imposibilitatea pentru Germania de a se înţelege cu Rusia , 
este un ridicol paradox. 
 Cancelarul Hitler a dat dovadă de prea mult realism ,
ca să ne lăsăm păcăliţi de unele clişee care ameţesc atâtea minţi.
 Încă o dată, el şi nu altul a declarat că acţiunea împotriva comunismului intern 
nu poate influenţa politica externă, în special , faţă de state cu care Germania 
este legată de interese comune. 
  Când aceste cuvinte au fost rostite cu ocazia ratificării unei convenţii politice
 cu Sovietele, socot că ele merită să fie supuse unei adânci cugetări 
a conducătorilor opiniei noastre publice. 
Fuehrerul are perfectă dreptate . 
 Păcăliţi vor fi acei ce uită aceste cuvinte şi se iau după aparenţele înşelătoare 
a propagandei duse de aşa - zişii discipoli ai lui Hitler , în afară de Reich 
 De 13 ani , d-l Mussolini repetă că vrea să mute graniţele noastre . 
 Totuşi,     adepţii lui de la noi   , în ciuda clarităţii cuvintelor rostite de dânsul , 
vor să ne dovedească că Ducele a înţeles absolut contrariul 
de ceea ce a priceput toată lumea. 

!# Politica externă nu se poate baza pe incompatibilităţi morale 

 Şi Germania şi Italia şi Polonia , pot fi alături de Ruşi  ,  ca şi împotriva lor. 
 A baza întreaga noastră politică externă de o imposibilitate morală de conlucrare 
a unora sau altora , ar fi să mergem în faţa celor mai decepţii .
Nu suntem singurii care gândim în felul acesta .
Şi în Franţa , o parte a opiniei publice se încrede în legende.
În ziua când pactul franco-sovietic va fi denunţat , datorită acestei propagande  dusă 
conştient  de unii  , inconştient de alţii, Germania va încerca , după toate probabilităţile ,
să se înţeleagă în condiţiile cele mai bune cu o Rusie izolată , şi vai de noi atunci." 
Gr.Filipescu / 

¤Relaţiile româno-ruse 

[ LD : aproape nu am ce comenta  ! atâta dezinformare şi atâta miopie , 
  la oameni care păreau că înţeleg substratul relaţiilor internaţionale !  ]
Relaţiile cu Rusia Sovietică sunt bune şi nici nu le putem dori altfel. 
Hotărâţi să împiedicăm prin mijloacele cele mai drastice
   infiltraţiuni comuniste   la noi în ţară,     socot că orice act de provocaţiune faţă de 
guvernul de la Moscova , este o imensă greşeală. 
Şi alături de actele de provocaţiune, pun imprudenţele de limbaj. 
De aceea , d-lor, am regretat cuvintele rostite la Oradea de un membru al cabinetului ,
care situiază pe acelaşi plan pericolul de la răsărit şi ameninţările de la graniţa 
de Vest . Ungaria revendică pământ românesc , 
   pe când Rusia declară că nu cere nimic nimănui.   
Gr.Filipescu / 23 nov.'36 

¤ P.Conservator : adversar  neîmpăcat al  comunismului 

M-am străduit să fac abstracţie de orice tendinţă de partid. 
Conservator doctrinar, urând însă sectarismul,



   adversar neîmpăcat al   ideilor comuniste   ,   
socot că acei ce lucrează cu mai multă râvnă pentru înscăunarea acestui regim
 în lume,  sunt tocmai acei ce cred că-l combat cu mai multă înverşunare . 
     " Popoarele nu rezistă mult timp lozincii : < Mai bine tunuri , decât untură !  > iar un nou
război deslănţuit în lume, nu poate însemna decât   bolşevizarea generală a Europei  .   
Nici Anglia , nici Franţa nu pot fi acuzate că doresc acest măcel .
Am căutat să vorbesc fără ură , pentru că ura este distrugătoare . 
Tragicul sfârşit al ministrului de Interne francez , trebuie să fie o lecţie 
pentru semănătorii de violenţe. 
 Nu e nevoie să trecem graniţa , pentru ca să vedem efectele violenţei . 
 Într-o ţară ca a noastră , unde nu există pedeapsa cu moartea, 
există totuşi pentru unii dreptul de a ucide . 
                             Grigore Filipescu / 23 nov.'36 
___________________________________________

3.) Pamfil Şeicaru ( "Curentul " ) , intervenţie -replică : Cenzura  , 26 nov.'36 
(   DAD, MO 5, şed. din 26 nov.'36 , p.59,  64 -65  ) 
[ LD : Şeicaru absentase la prima parte a şedinţei, când Bentoiu făcuse o aluzie la
 "Curentul " apoi vine Şeicaru în Cameră , este contrariat de invocarea lui 
      şi are o intervenţie - replică .O dau pentru că este interesantă … 
      deşi îmi lipseşte o pagină  …  ]

¤ Procesul Anei Pauker 

-  Şeicaru : "Curentul " cenzurat : Procesul Anei Pauker ; intervenţia d- rei Blum ; 
    "Drepturile omului " şi amestecul unor personalit.franceze ; 
-   Bentoiu : Nu era în intenţia mea de a atăca pe prietenul meu , directorul gazetei,
d-l Şeicaru, ci dimpotrivă, era un omagiu pe care i-l aduceam , fiindcă înţelegeam
să invoc autoritatea morală pe care o are ziarul " Curentul" în ansamblu presei româneşti. 
-    Şeicaru : Vă mulţumesc. 
-    Bentoiu : Şi atunci am zis, iată un exemplu în ce priveşte această normă generală : 
 un articol din ziarul " Curentul " în care , în legătură cu unele atacuri aduse şefului 
guvernului francez , de unele organe de presă , cu mai puţină răspundere  …
-    Şeicaru : Nu l-am atăcat… 
-    Bentoiu : A fost scris în " Curentul" .Vi-l voi da. N-am făcut decât să citesc 
o frază din el .
Şeicaru / 26 nov.'36 

¤ Intervenţia d- rei Blum -"Liga drepturilor omului " 

 "  Îmi  permiteţi să vă lămuresc eu chestiunea ? Acum înţeleg la ce articol vă referiţi .
Să-mi daţi voie, d-lor deputaţi, să vă dau o mică explicaţie.
Vă amintiţi dvs că în timpul procesului Anei Pauker , 
o domnişoară Blum s-a prezentat ca inspectoare a umanităţii. 

!# Liga  de ce nu merge în "paradisul  roşu "? 

Vedeţi dvs, inspectorii aceştia ai  "umanităţii ", de la toate "Ligile drepturilor omului " , 
nu depăşesc nici o dată graniţa Nistrului , să vadă cam ce se petrece dincolo  , 
 în   " Paradisul Roşu"  .    ( aplauze la PNC ) 

!"Nu acceptăm amestecul străin  în administrarea ţării 

" Evident , că nu pot să accept, sub nici o formă, şi nu cred că există nici o conştiinţă 
naţională care să accepte pe străini să ne controleze cum ne administrăm noi
 în interior. Dacă ne administrăm bine sau rău, noi răspundem. 
 Dacă ne administrăm rău, toate naţiunile care se administrează rău , ispăşesc în
   cimitirile istoriei ;    toate naţiunile care se administrează bine, urcă înălţimile 



de splendoare ale istoriei. Aceasta este socoteala noastră proprie. 

!# Ciudată mobilizare pentru Ana Pauker ! 

  Mi s-a părut foarte ciudată această mobilizare de protestări 
în jurul procesului Anei Pauker. 
 Ceva mai mult, am văzut pe această listă de protestări şi iscălitura unui fost 
prim-ministru al Franţei , d-l Daladier . 
Atunci am trimis un articol care s-a publicat în " Action Francaise" , în prima pagină, 
articol în care am executat , la el acasă, aşa cum se cuvenea, pe d-l Daladier , 
pentru această ciudată intervenţiune oficială , în treburile noastre interne. 
   " Domnişoara Blum, avea oarecum o afinitate de rubedenie  - nu ştiu, dar mi s-a spus
 atunci că este nepoata d-lui Blum. Mie mi s-a părut cam ciudat că, d-l Blum , 
fiind prim-ministru , cineva din familia d-sale să vină aici . Se crease o confuzie ! 
Autorităţile noastre se puteau emoţiona: nepoata primului ministru al Franţei! 
  Şi , ca să înceteze emoţia, într-adevăr că am scris un articol.
 Nu vehement , ci de o dozată perfidie.Vorbeam de domnişoara Blum , nepoata , 
nu unchiul .[---------------------] 
  " Iată acum, d-le subsecretar de Stat , origina acestei ratificări a unei măsuri 
pe care aţi luat-o împotriva mea , de a mă împiedica să discut chestiunea d-rei Blum, 
nepoata, sau d-ra Blum , unchiul . [.......................] 
 Eu nu m-am supărat când mi s-a dat o lecţiune de politeţe internaţională , 
pentru că prefer să primesc o asemenea lecţiune ,
 dacă prin aceasta se împiedică o mojicie internaţională a acelora care , 
după ce au fost în conducerea unui  guvern, ca d-l Daladier, sau alţii, 
protestează împotriva chipului cum ne administrăm noi în interior ! [.....] 
  " Nu am ajuns până acolo ca prima haimana de la " Drepturile omului" 
sau ştiu eu de la ce lojă misterioasă, să ne dea lecţiuni de conduită în interior. .
Cred că şi d-ta, d-le subsecretar de Stat , eşti de acord cu mine aici " 
 ( aplauze pe mai multe bănci ) 
Aurelian Bentoiu : Dacă dl Şeicaru ar fi fost prezent când am vorbit eu, 
intervenţia d-sale nu s-ar fi produs. [......] Nu mă interesează ce aderenţe avea articolul 
faţă de contingente de fapt şi în ce împrejurări a fost scris , cam ce legătură se putea
 face între Ana Pauker şi d. Leon Blum… 
-   Şeicaru : Nu se poate face nici o legătură.Nu insistaţi , că sunt gata să desmint .
-   Bentoiu : Numai că aţi rostit amândouă numele în cuprinsul cuvântării dvs .
-   Nich.Robu : E o singură legătură : sunt amândoi jidani … 
Pamf.Şeicaru / 26 nov.'36 
____________________________________________________

4.)  N.Iorga ( PND ) , discurs la Mesaj, Senat , 27 nov.'36
(  D.S. , MO 6, şed. de vineri, 27 nov.'36, p. 77- 86 ) 
N.Iorga / 27 nov.'36 

¤ Educaţie spirituală ! :  şcoala, presa, cultura 

[  LD : recunosc cu modestie că nu înţeleg pe care literatură era supărat Iorga. 
 Pe mine mă interesează aspectul politic , educaţional,  pe care el îl extrăgea , 
transformându-l în argument de destrămare sufletească ] 
 " Dar în domeniul celălat , al spiritelor ?  Dar până la strigătul meu de alarmă , 
care v-a arătat ce cărţi se citesc în şcoală, ce cărţi se recomandă , 
bolşevismul cel mai descreerat şi de caracterul pornografic cel mai dezgustător, 
aceasta era literatura tinerii generaţii .
"Dar iată, am luat alaltăieri un ziar în care se cuprindea răspunsul dat unor scriitori 
de către mareşalul sovietic Tuhacevski , care , de sigur, nu trebuia să răspundă
la întrebări care nu priveau armata .
Metodele din Rusia , ca Stat , sunt metodele din Rusia 



Noi avem metodele noastre , pe care nu avem nici un motiv să le schimbăm cu metodele 
nimănui. Dar generalii noştri, când se duc în străinătate  nu vorbesc de literatură . 
Se pare că mareşalul Tuhacevski a făcut declaraţiile pe care i le atribuie un ziar francez : 
ce renaştere ! ce moştenire greco-latină ! [.......................] 
N.Iorga / 27 nov.'36

¤ O broşură roşie , una verde ! 

" Până la măsurile pe care le-a luat acum câteva zile dl Iuca [ ministr.Interne ] 
, se vindeau între muncitori două feluri de broşuri : o broşură verde şi o broşură roşie  .   
În broşura verde ,  un articol , zece, care zice : < sfărâmaţi orice împotrivire !> 
Iar broşura roşie , era împodobită cu semnul ciocanului şi a secerii .
Mai sună a lucru românesc ? Este asta rezonanţa admirabilă a sufletului acestui
 popor ?  Până unde a putut să pătrundă această propagandă  - care se face prin 
factorii rurali , fiecare broşură fiind întovărăşită şi de o adresă şi de o scrisoare  - 
cât de adânc a trebuit să pătrundă această propagandă , 
pentru a ajunge la astfel de perversiuni ! [..............] 
  

¤ Răscoala de la Ghimeş Palanca 

     " Şi , dle preşedinte al Consiliului [ Tătărăscu ] inima mi s-a strâns , în vacanţă , 
când am văzut ceea ce s-a petrecut la Piatra Neamţ - lucru nemaipomenit , 
nemaipomenit de secole  : ţăranii care se adună cu femeile lor , având în frunte 
apostoli ai aţâţării şi ai revoluţiei , care voiau să ocupe oraşul , care s-au aruncat
 asupra armatei, care purtau pe steaguri lozincile cele mai infame ,
 care loveau în forţa publică . A trebuit să se ajungă aici ! 
Nu este vorba de cine ştie ce ţărani nenorociţi din Basarabia, de rasă amestecată , 
ci de urmaşii plăeşilor de odinoară , splendizii luptători de pe vremuri , de acolo, 
din Neamţ, care comit aşa ceva . 
 Dar a fost de-ajuns intervenţia , nu a administraţiei, vă  rog,  ci a fost de-ajuns intervenţia unor 
buni comandanţi de jandarmi , care au mers până la capăt , care au scos de picioare din hornuri 
pe agitatori şi care au arătat că puşca poate trage . 
    " Acesta este un exemplu care s-a dat ; şi trebuie să ştie toată lumea că armata
   are puşti,   nu numai pentru duşmanii din afară, dar şi pentru duşmanii dinăuntru, 
care deschid drumuri duşmanului din afară"  ( aplauze prelungite ) 
N.Iorga / 27 nov.'36

¤ Paradox românesc :  Trăiască Rusia Sovietică ! Jos Komineternul ! 

Prea s-au strâns anumite mâini, pe care e bine că le avem în mâinile noastre , 
dar nu este nevoie să ne sărutăm de nu ştiu de câte ori pe zi,  în necazul altora .
Ştiţi la ce alianţă mă gândesc .
Eu nu cuget s-o zguduim ; este foarte folositoare, mai ales bine observată , fiindcă , 
în ce priveşte viaţa internă , sunt prietenii mai sigure , cu un jandarm la dreapta ,
cu unul la stânga, cu unul în faţă şi cu unul în spate , dar , încolo,
 sentimentele să fie fără îndoială cele mai călduroase. 
  " Nu mă gândesc să zguduim anumite alianţe , într-o anumită direcţie , 
şi nu voi săvârşi actul de ipocrizie de a striga , în acelaşi timp :
 < Trăiască Rusia Sovietică !  > şi  < Jos Kominternul !  >
fiindcă nu sunt capabil să fac deosebiri prea netede în aceste domenii .
Fireşte, sunt mari diplomaţi pe care le ştiu, dar eu, ca istoric, nu le găsesc. 
 Dar nu este nevoie , când anumite împrejurări impun o alianţă , 
nu este nevoie să salţi la hotar, spunând că orice primejdie a dispărut, 
şi că de acum înainte vom fi , în toate împrejurările , alături de cine , poate , 
în altă formă , n-a fost nici o dată alături de noi , ci tocmai contrariul . 
  " Sunt îmbrăţişări care nu sunt necesare , fiindcă iubirea este aşa de veche 
încât nimeni nu se mai poate gândi la o nouă democraţie ." 



      N.Iorga / 27 nov.'36 
___________________________________________________ 

5.) M.Manoilescu (Liga Naţional-Corporatistă ),discurs la Mesaj,Senat,27 nov.'36 
( DAD, MO 6, şed. de vineri, 27 nov.'36, pag. 87- 94 ) 
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Relaţiile României cu URSS :  Erori, iluzii, trădări 

[  LD : 4 iulie 2003 . Întâmplarea face ca să prelucrez acest document azi, 
   când la Moscova,    Ion Iliescu semnează Tratatul de prietenie cu Rusia. 
  Mă întrerup din lucru, ascult ceremonia de la Kremlin, reiau lucru la document, 
ascult declaraţiile lui Putin şi Iliescu, reiau lucru la document, ascult comentariile 
guguştiucilor de la radio, reiau documentul, se vorbeşte  despre neuitarea trecutului ,
despre greşelile făcute … reiau documentul . 
Retrăesc momentele de la Chişinău, din martie 1992 , când am vorbit în Parlamentul 
moldovenesc şi în marea piaţă … aşteptând … rezultatul tratativelor româno-sovietice …
 Ce-i în capul şi sufletul meu !  Ajută la ceva istoria ?! 
 De mi-ar îngădui sănătatea , să termin această carte. Să dau drumnul vocilor de altă dată, 
deoarece ele au amuţit în pagini interzise şi închisori ] 

¤Greşelile faţă de Rusia 

 " Să trecem, d-lor,  la ultimul capitol : greşelile noastre faţă de Rusia Sovietică. 
Nu voi vorbi de toate momentele pierdute , când puteam 
să ne împăcăm cu Rusia Sovietică , obţinând recunoaşterea Basarabiei 
şi, în orice caz, în condiţiuni mult mai bune decât mai târziu. [--------------] 
  " Care este acum situaţia noastră faţă de Rusia ? 
În principiu  ,   politica noastră faţă de o ţară nu trebuie să se influenţeze , 
un singur moment , de adversităţile ideologice pe care le-am avea faţă de această ţară. 
Să vedem, însă, cum se aplică acest principiu în cazul Rusiei Sovietice  ? 
  " Dacă principiul se aplică atunci când o ţară îşi reţine doctrina sa pentru uzul său intern , 
dimpotrivă, el nu se mai aplică când acea ţară urmăreşte 
să convertească lumea întreagă la doctrina care îi este proprie , 
să capteze şi să cucerească toate popoarele lumii pentru credinţa ei. 
             " Când Franţa republicană s-a aliat cu Rusia ţaristă înainte de război,
               Franţa nu se temea deloc că Rusia va face propagandă " absolutistă" 
               pentru a converti pe francezi să se întoarcă la monarhia lui Ludovic al XV-lea ! 

¤ Dilema României : mutilaţi  sau  republică  în URSS ! 

" Nu acelaşi lucru se întâmplă însă astăzi în raporturile noastre cu sovieticii .
Sovietele au o ideologie cu pretenţii de universalitate ,
 care este contrară tuturor principiilor de viaţă ale poporului nostru .
[ Atenţie LD , previziune ! ] :
  " Marea dilemă  - pe care nu eu o formulez întâi , ci a formulat-o Partidul Naţional
-Creştin  - marea dilemă în care se găseşte poporul român , este aceasta : 
dacă mâine , într-un război, mergem alături de Rusia, 
atunci, în cazul că   suntem învinşi  , suntem mutilaţi şi împărţiţi ; 
în cazul când   suntem învingători  , nu ne aşteaptă altă soartă decât 
să fim a şasea republică în sânul Uniunii Republicilor Sovietice  " 
( aplauze pe băncile Frontului Românesc.  ) 
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Experienţă istorică : nici un război, 3 trădări ! 

[ LD : subscriu întru totul la concluzia-avertisment a lui Manoilescu. 
 La cele 3 trădări ruseşti amintite de el, se vor adăuga alte 3 trădări : 



din 1939, 1940, 1944 !  ]
   " Toată istoria noastră ne învaţă acest lucru . 
        Când anumiţi oameni de Stat , la 1914, în timpul neutralităţii noastre 
         ne avertizau împotriva pericolului rusesc, aveau şi ei puţină dreptate. 
 Dar ce era situaţia de atunci , faţă de situaţia de astăzi ?! 
Încă din timpul războiului nostru viitor  - dacă facem ipoteza aceasta ,
 a unui război alături de Rusia   - s-ar petrece ce am văzut petrecându-se în Moldova .
 Rând pe rând, ar fi înlocuiţi  toţi oamenii de răspundere din guvern, 
de la comandamentele militare la Căile Ferate , care nu ar fi agreabili ruşilor, 
şi ne-am trezi într-o zi sărind în   bolşevism   , fără putinţă de revenire.   
                Vă aduceţi aminte cum a fost înlocuit generalul Cristescu înaintea bătăliei 
                 de la Mărăşeşti , numai pentru că era dezagreabil ruşilor ! 
" Dl Titulescu ne aducea acum câteva luni în Senat argumentul acesta mai mult 
retoric :<  Rusia este ţara cu care nu am avut nici un război , nici o dată >
"Ei bine, dar tocmai acest argument se întoarce împotriva tezei filo-sovietice .
Nu am avut nici un război cu Rusia şi totuşi am avut de înduarat 
atâtea dezamăgiri şi suferinţe la 1812, la 1878, la 1917 . 
Nu am avut nici un război, dar am avut trei trădări ! 
       (" Nu vreau să spun acum care este vocea care îmi suflă acum 
           această nimerită formulă !"  ) 
 "Aşa s-a format , d-lor senatori , printr-o lungă experienţă istorică , 
instinctul poporului noastru , instinct care face pe ţăranul de la Dunăre 
să se încrâncene în faţa perspectivei de a mai merge vreodată cot la cot cu Rusia. "
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Presa : cultul  lui Titulescu ! 

¤ Instinctul popular : divorţul deTitulescu ! 

" Îmi veţi îngădui aici o observaţiune : o anumită presă din România a cultivat ani 
     de-a -rândul admiraţia nelimitată pentru personalitatea d-lui Titulescu. 
      Câtă vreme opiniei publice româneşti i s-a insuflat numai simpatia 
      pentru d-l Titulescu, ea s-a lăsat sugestionată. 
 În clipa , însă, în care s-a pus problema rusească ,
instinctul popular a fost mai tare decât învăţămintele acestei prese.
" Aceasta < a patra putere în stat >  , s-a dovedit neputiinciioasă .
         Presa poate face şi desface multe când este vorba de împrejurări interne secundare , 
         când este vorba de reputaţii, când este vorba de partide sau de oameni ; 
 ea nu poate însă nimic împotriva instinctului naţional 
în marile chestiuni ale neamului. ( aplauze prelungite  în tot Senatul  ) 
Este o învăţătură minunată aceasta , de care trebuie să ne bucurăm ! 
            " S-a spus în străinătate că d-l Titulescu a fost sacrificat .
           Vedeţi, mie îmi este foarte greu să vorbesc despre un om care este absent. 
           Aceasta repugnă deprinderii mele leale. Aş fi foarte bucuros să fie aici ,
           să-şi explice politica sa. Sper că şi-ar explica-o mai bine şi cu mai puţină cenzură
           decât ne-a explicat-o  < ilo tempore >  .
"Dar un lucru trebuie să constatăm : ceea ce s-a spus în străinătate ,  că guvernul 
a lucrat împotriva opiniei publice , în clipa când s-a despărţit de d-l Titulescu ,
 este inexact . Cea mai mare parte a opiniei publice   era despărţită sufleteşte   
de d-l Titulescu , în clipa când acesta a dirijat barca României spre apele ruseşti.
Acesta este adevărul ." 
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Pericolul bolşevic 

[ LD : subscriu la reflecţiile lui Manoilescu privind ţărănimea - ca forţă politică ; 
  subscriu şi la alte argumente privind pericolul bolşevic ; 



 ştiu că aceasta nu va conveni " intelighenţiei " româneşti post-decembriste 
care a făcut abuz de aceste sintagme ' .Dar … încerc  ] 

!# Ţărănimea : nu este o clasă politică activă 

 "Dlor senatori, se vorbeşte aşa de mult de lipsa de pericol bolşevic în Românaia , 
fiindcă noi am fi o ţară de ţărani. Să nu adormim pe acest argument. 
Ţărănimea nu este o clasă socială şi o clasă politică activă ; 
ţărănimea nu este o clasă politică. 
    " Prin încetineala reacţiunilor sale sufleteşti şi prin marea sa dispersiune 
geografică, care o face să se adune aşa de greu în mase importante,
 ea a fost foarte greu de mobilizat în faţa primejdiilor politice. 
Ea este baza cea mare a primejdiilor militare , 
dar mobilizarea ei politică se face cu încetineală şi cu greutate.

!# Oraşele şi capitalele croiesc soarta ţări

Clasa  socială uşor mobilizabilă este numai aceea a proletariatului. 
Ea şi cu intelectualitatea ţării , decid pentru sau contra unei stări politice .
Oraşele şi mai ales capitalele sunt acelea care croiesc soarta ţării. 
  "De aceea , nu trebuie să ne bizuim nici o clipă pe rezistenţa instinctuală a ţăranului 
împotriva propagandei bolşevice, care tinde să-l deposedeze de dreptul lui
 de proprietate . Nu! 
Dacă oraşele ar suferi într-o zi de un vânt de zăpăceală, totul poate fi pierdut ! 
Manoilescu / 27 nov.'36 

¤ "Comunistul " şi  "comunistoidul " ( simpatizantul ) 

[ LD :este cel mai reuşit  portret paralel  întâlnit .Ete bine de pus în ramă  pe două 
coloane . Cred că nu exagerez dacă îl  consider pe Manoilescu  una din cele mai 
strălucite minţi din  epocă . 
" Şi , în această privinţă , dacă-mi este frică de ceva , nu-mi este frică de comuniştii 
români , ci de acei pe care i-aş putea numi comunistoizi , adică simpatizanţii 
comuniştilor. Comuniştii, în felul lor, atunci când sunt sinceri şi curajoşi,
 merită respectul care se datoreşte totdeauna unui adversar loial. 
Comuniştii lucrează făţiş ; ai putinţa să-i combaţi şi să-i izolezi .
Comunistoidul lucrează acoperit , sub masca democraţiei , a liberalismului 
şi a diferitelor fronturi populare . 
Pe când comunistul este tranşant , comunistoidul este transacţional, alunecos,
 insinuant. Pe când comunistul este cinic, comunistoidul este ipocrit . 
Comunistul poate fi curajos, pe când comunistoidul din redacţiile ziarelor , din literatură 
sau administraţie, este oportunist şi laş. 
Pe când comunistul se privează de orice contact cu societatea actuală şi de toate 
beneficiile ei, aşteptând de la luptă realizarea societăţii viitoare ; 
comunistoidul , primeşte de la societatea burgheză jetoane, tantieme şi salarii. 
 El este de multe ori ataşat de presă al României prin diferite capitale strine ! 
 Într-o bună zi, când roata se va întoarce, comunistoidul   va beneficiarul lumii noi,   
pe care a aştepta-o , comod, în fotoliile lumii vechi . " 
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Iredentismul bolşevic radiofonic : radio Tiraspol 

" Noi vorbim tot timpul de iredentismul unguresc, încurajat de cel italian .
dar n-aţi cunoscut dvs vreodată o altă formă , directă, de iredentism şi de imixtiune 
în afacerile noastre intenre , care se face foarte des prin transmisiunile de la radio ? 
În luna septembrie am ascultat un post din Tiraspol, postul   Gorki,   
la care vorbea un comunist în limba română.  Era un fost tovarăş al comunistului
 Sevcenco, care a fost omorât în 1920, încercând să fugă de sub escortă, la Constanţa. 



Nu vă închipuiţi ce grozăvii a spus oratorul acesta ! 
Am scris atunci o scrisoare, sub proprie semnătură, pe care am trimis-o 
ziarelor româneşti,  dar unul singur a avut curajul să publice destăinuirea mea. 
Acest tovarăş a lui Sevcenco, a început prin a insulta în modul cel mai oribil România ;
 a făcut apologia marelui comunist Sevcenco, a vorbit cu ură de burghezia 
românească , care ţine în ghiarele ei Basarabia, şi a sfârşit cu blestemul : 
< Sângele curat a lui Sevcenco să cadă asupra burgheziei româneşti 
şi ea să plătească cu sângele ei murdar şi putred moartea eroului Sevcenco ! 
    "Acestea sunt lucruri pe care toţi românii le-auputut auzi  ; acestea  sunt lucruri 
care se petrec în fiecare zi. " 
-   PSS Tit Simedrea ( Hotin ) : Ascultaţi dvs în fiecare zi la ora 4 postul de radio
 Tiraspol, şi veţi vedea că aceste lucruri se petrec regulat . 
-   Manoilescu : Ceea ce spune Prea Sfiinţia Voastră, agravează afirmaţia mea. 
Şi atunci îmi permit să pun o întrebare foarte precisă : Guvernul nostru nu ştie nimic
 de toate acestea ? Este admisibil să stăm în relaţii normale de bună vecinătate,
 ca să nu zic de relaţii de prietenie, cu Rusia Sovietică, 
să avem schimburi de ambasadori cu Moscova, 
şi în timpul aceasta să se facă o propagandă de asemenea natură , în limba română,
 la graniţele noastre ? Iată dlor senatori lucruri de natură să vă îngrozească . 
M. Manoilescu / 27 nov.'36

¤ Tineretul român şi … axioma politicii externe 

¤ Nu - alianţă cu Rusia 

[ LD :  Manoilescu face generalizări  şocante şi declaraţii belicoase :  prăpastie 
între politica externă şi tineret !  Manoilescu părea că este decis să mizeze
 pe  cartea naţionalistă , care viza schimbarea direcţiei politicii externe româneşti  ] 
   " Nu se poate să mergem într-un război alături de Rusia Sovietică.
Iată un punct fix al politicii noastre externe. 
 Vorbeam adineauri de tineret . 
Dvs ştiţi că duminica aceasta s-a petrecut un fapt foarte grav ? 
La întrunirile antirevizioniste ţinute în toate centrele universitare , 
au venit studenţi şi ofiţeri în rezervă. 
Ei sunt elita care încadrează armata noastră de mâine şi nădejdea noastră. 
  " Or, din toate centrele s-au trimis telegrame prin care 
studenţimea aderă la o formă de nebunie , de sacrificiu şi de disperare , 
pentru cazul când noi am merge alături de Rusia Sovietică. 
Înainte de a aproba sau a dezaproba, trebuie să constatăm această stare de spirit . 
    " S-a deschis o prăpastie între politica externă a statului nostru 
- şi , ca să fiu drept , mai ales între politica care s-a urmat la un moment dat
 [ vizat Titulescu  ]  de statul nostru  - şi tineretul de astăzi. 
Nu este vorba de deosebiri de interese, peste care să se poată arunca vălul conciliaţiunii .
Este vorba de deosebiri de credinţe şi de concepţii asupra chipului cum trebuie 
îndrumată ţara. Peste aceste deosebiri , nu există punte care să se poată arunca .
       " Unitatea noastră sufletească ar fi atinsă dacă s-ar şti că terbila eventualitate
 a unui război alături de Rusia , s-ar putea produce vreodată.
Pacea şi Unirea despre care vorbeşte Mesajul Regal , vor putea veni. 
 Vor putea veni în ziua când se va garanta solemn de către toate forurile
 răspunzătoare ale acestui Stat , că noi nu vom merge alături de   bolşevici  ."   
                    M.Manoilescu / 27 nov.'36 
_______________________________________

6.) Iosif Jumanca ( PSDR ) , discurs la Mesaj, Senat , 27 nov.'36 
 ( DS, MO 6, şedinţa de vineri,  27 nov.'36 , p. 100 -103 ) 
  [ LD : şedinţa este condusă de C.Aliănişteanu. Pe banca ministerială - Victor Iamandi.



Orele sunt târzii, deoarece s-a cerut ca discuţiile la Mesaj să se încheie. 
Vorbise Iorga, Manoilescu, Penescu  ş.a. 
Jumanca este singurul parlamentar social-democrat din această legislatură. 
 Eu cred că este un sincer social-democrat , cât despre bunele lui intenţii patriotice 
nu am nici o îndoială Chestiunea care se pune  : cum erau ceilalţi social-democraţi ?   ] 
                                       Doc.integral - fişier PSDR , II 

Jumanca *  / 27 nov.'36 

¤ PSDR - PCR : două mişcări  şi ideologii  distincte 

* Notă .LD : introdu aici câteva rânduri privind sfârşitul lui Jumanca în închisorile 
comuniste , după 1944 ]
 " Înainte de a intra în discuţia Adresei de răspuns, supusă dezbaterilor noastre,
   ţin de a mea datorie să resping unele afirmaţiuni cu totul deplasate ,
 făcute de d-l Slătineanu [ PNL ] în discursul d-sale. 
  " Ştiam mai de mult că există numeroşi jandarmi rurali şi sergenţi de poliţie
 care nu au învăţat încă să facă distincţie între Partidul Social-Democrat şi Partidul 
Comunist . Dar mărturisesc că am fost extraordinar de surprins când până şi un om 
ca d-l Slătineanu face confuzie între două mişcări şi ideologii , 
care sunt despărţite în modul cel mai vizibil , nu numai prin tactica lor , 
dar şi prin poziţia lor diferită faţă de problemele principale ale evoluţiei sociale.

¤ Concepţia PCR- greşită şi  păgubitoaare clasei muncitoare 

    " Dacă ţin să fac această precizare , cauza nu este că aş considera concepţia
 comunistă infamantă sau n-aş avea curajul opiniei , ci pur şi simplu fiind că 
  noi, social -democraţii, nu împărtăşim această concepţie. 
Noi, dimpotrivă , o combatem în toată activitatea noastră, 
ca greşită şi păgubitoare clasei muncitoare . 

#Contra dictaturii  de orice fel 

    " Noi suntem pentru menţinerea regimului democrat .
 Noi suntem împotriva oricărei dictaturi , deci şi aşa -zisei dictaturi a proletariatului , 
şi dorim ca marile transformări sociale care se impun lumii moderne , 
să se producă pe calea evoluţiei paşnice şi legale. 
    " Acest punct de vedere ne desparte hotărâtor de comunişti , 
care urmăresc instituirea dictaturii şi cred , ca şi fasciştii şi hitleriştii ,
în facultăţile creatoare ale violenţei."  [-------------------------------------------] 

#Pentru pact de alianţă  cu Rusia 

    Dar fiindcă exemplul Abisiniei a dovedit că nu se poate pune absolută încredere în 
funcţionarea mecanismului genevez, este cu neputinţă ca România să lipsească din 
alianţa acelor ţări care , ca şi ea, doresc menţinerea păcii şi apărarea integrităţii 
lor teritoriale .Iată deci de ce repetăm , şi de data aceasta,  că sistemul nostru de 
alianţe trebuie întărit prin încheierea unui pact de asistenţă mutuală cu Rusia." 

#Pentru biruinţa democraţiei  în  România 

 " Constatând însă , că o astfel de politică a păcii nu poate fi făcută
 decât de un stat democrat , cu un guvern democrat şi cu un popor care se bucură 
de toate libertăţile constituţionale , Partidul Social-Democrat îşi va continua lupta sa 
pentru biruinţa democraţiei în această ţară ,
 ştiind că astfel îşi face nu numai   datoria de partid socialist   ,   
dar apără totodată interesele adevărate ale ţării şi poporului însuşi " 
[ LD : cu asta termină discursul, fără a spune dacă aprobă sau respinge Mesajul ] 
                                          Jumanca / 27 nov.'36 
___________________________________________________________________



7.) Octavian Goga ( PNC )  , discurs la Mesaj, Cameră, 27 nov.'36 
( DAD, MO 5 , şed. de vineri, 27 nov.'36 , p. 75- 87) 
[ LD : şedinţa este condusă de NNSăveanu ; în grupul PNC, asistă senatorul şi preşed.
suprem al PNC , ACCuza  ;   parlamentarii PNŢ au părăsit incinta ;   ] 
                                      Document integral, fişier PNC  V 

!# Tabuu-rile cenzurii :Rusia, Franţa ;  Blum, Litvinov ! 

Însă ce se petrece aici, la cenzură ?
  Nu se putea scrie , de exemplu, nici un fel de apreciere , nici la adresa stărilor 
din Rusia, şi , în special, nu putea fi vorba să examineze cineva , într-un sens politic, 
marile schimbări care s-au petrecut în timpul din urmă în Franţa. Era dramatic :
  n-are voie nimeni să vorbească în sens politic despre evenimentele de la Paris 
 sau de la Moscova .Tabu d-l Blum. Tabu d-l Litvinov. 
 Se suprimau orice adjective la adresa lor. Mai mult, nu se îngăduia să apară 
nici măcar vocile din presa ţării lor.[-----------------------------] 
O.Goga / 27 nov.'36 

¤ "Cordonul sanitar anti- bolşevic" -suprema dogmă a relaţiilor franco-române 

 " Marea primejdie , care ne pândea după congresul de pace, 
era valul de nebunie rusească , care urla la hotarele noastre , bolşevismul care se 
considera în stare de război cu noi, şi faţă de care , după cum se ştie, 
răposatul Clemanceau a lansat formula cordonului sanitar , menit să aprere 
civilizaţia europeană. 
   "Această formulă , aş putea spune, a fost suprema dogmă a alianţei noastre
   cu Franţa "    (aplauze la PNC ) Cine cunoaşte cât de cât istoria raporturilor noastre 
cu Franţa , trebuie să spună că am fost un aliat sincer, şi cât se poate de comod ,
neeşind nici o dată din cuvântul indicaţiilor protectoare de la Quai d' Orsai , 
chiar şi atunci când erau puse direct în joc interesele noastre .
  
O.Goga / 27 nov.'36 / retro.'21 

#! Guvernul Averescu a ratat recunoaşterea Basarabiei ( 1921 )  !

Pe vremea primului guvern Avrerescu,  din care am avut onoarea să fac parte, 
cu ocazia izbucnirii războiului polono -rus, emisarii Rusiei bolşevice au căutat să intre
î n contact cu oficialitatea noastră ; se temeau ca nu cumva România să intre în război 
 în Ucraina , atunci când ei mergeau în marşul lor spre Varşovia. 
Pentru neutralitatea noastră, aceşti emisari bolşevici ne-au oferit  recunoaşterea 
Basarabiei . Semioficios, reprezentanţi de-ai noştri la Riga şi Stokholm   au luat contact 
cu emisarii bolşevici .Guvernul însă a stat în rezervă. 
Trebuie să spun că generalul Averescu era de părere să primească această 
recunoaştere a Basarabiei din partea bolşevicilor,spunând că ar fi un punct câştigat . 
Atunci noi, din scrupul de aliaţi oneşti, după ce Take Ionescu a luat contact cu 
Ion.I.C. Brătianu, au fost întrebate cercurile oficiale franceze .
 Răspunsul a fost : < Nu se stă de vorbă cu oameni care sunt în afară de ordinea 
 politică  şi morală şi care primejduiesc pacea lumii. >
 Şi noi ne-am conformat ."  ( aplauze la PNC ) 
" Această atitudine , de devotament absolut, noi am dus-o înainte . 
Aproape cu un un sentiment de sumisiune , cum spuneam, am urmat sfaturile 
care ni se dădeau, fără să ne inspirăm în mod direct numai de glasul realităţilor
 şi al intereselor noastre. [-----------------]
O.Goga / 27 nov.'36 

¤ Guvernul Leon Blum : înscăunarea marxismului triumfător 

Din  Manifestul PNC 



  Să-mi daţi voie să citesc concluziunea din acest manifest : 
< În vremea când la Paris se înscăuneză marxismul triumfător, în suflete neamului 
nostru perceptele naţionaliste sunt mai accentuate şi mai definitive ca oricând. 
În faza actuală a istoriei noastre , românismul este lovit de radiaţiunile unui 
naţionalism organic , rezultantul unei conştiinţe de diferenţiere etnică , precisă şi irevocabilă. 
 < Naţionalismul este justificat de naşterea Statului român şi este unica platformă a 
consolidării noastre interne . Nici un milimetru , nici o silabă nu se poate sacrifica din 
această concepţiune , fără a primejdui însăşi existenţa noastră. 
< Ideea naţională şi creştină la noi nu este numai revelaţiunea unei doctrine ,
 este mai mult decât atât, este strigătul desnădăjduit al instinctului de conservare
 şi apărare a neamului .  Iată deci realitatea. 
 <Un conflict de ideologie a intervenit între o bună parte a opiniei publice franceze , 
captată de catehismul lui Lenin,  şi orientarea sufletească a românismului .
Este o disonanţă de simţire şi de gândire pe care , cu durere, suntem datori 
s-o înregistrăm. [-----------] 
" O profundă îndurerare a stăpânit poporul român atunci când otrava bolşevismului 
a desorganizat viaţa interioară a poporului italian , ieşit victorios din război, 
şi o adevărată mulţumire sufletească s-a înregistrat la noi în ziua când
 braţul puternic al lui Mussolini a introdus prosperitate şi liniştea în Italia. [------] 

!# Titulescu la  Conferinţa de la Montreux  : sprijin Rusiei ! 

" Concomitent cu acest joc diplomatic, nu vom uita nici Conferinţa Strâmtorilor , 
unde atitudinea d-lui Titulescu , susţinând cu o specială retoică , agresiva penetraţiune a 
Rusiei în Mediterana,a produs impresiunea , aşi putea zice penibilă, în cercurile politice de la 
Londra, obişnuite cu un tratament de condescendenţă. Această impresiune a fost cu atât
 mai puternică , cu cât teza britanică era mai apropiată de necesităţile României .
-   Şeicaru : Ar fi foarte bine să daţi lectură cuvântării pe care a ţinut-o IGDuca, 
atunci când, în 1923, s-a pus aceeaşi problemă a Strâmtorilor, şi să vedeţi dvs 
ce deviere s-a făcut de la teza care ne asigura o situaţie mai bună în Marea Neagră  ,   
 şi situaţia care ni s-a creat după Conferinţa de la Montreaux . 
Opunerea acestor atitudini rezumă şi o schimbare dăunătoare a politicii noastre
   externe.   
-   Goga : "Dle Şeicaru , iată răspunsul meu : de o problemă te poţi apropia cu argumente 
care se degajează din cercetarea în mod ştiinţific a chestiunii, sau cu judecata bunului  simţ. 
Eu fac apel la judecata bunului simţ în această chestiune. 
Ce înseamnă penetraţiunea rusă în Mediterana ? Însemenază, ca o consecinţă directă, 
crearea unei puternice   flote bolşevice   în Marea Neagră.   
 Şi întreb pe fiecare dintre dvs : este în interesul Statului Român să avem o flotă 
puternică rusă în Marea Neagră care să primejduiască coastele româneşti ? [....] 

!# Titulescu : ostil Poloniei ! 

" Cu toate acestea, în ultimii ani, din momentul de când dl Titulescu a ţinut cu orice 
preţ să-şi accentuieze simpatiile pentru Litvinov   - nu zic " domnul" , pentru că 
ar trebui să-i spunem " tovarăş " , şi eu nu-i sunt tovarăş  - într-un mod oarecum 
programatic şi-a manifestat un act de ostilitate faţă de Polonia , punând la contribuţie , din 
când în când, atitudini care numai prin exces de bunăvoinţă puteau fi trecute cu 
vederea , fără a avea o influenţă asupra raporturilor dintre cele două State . 

!# Franţa : pact  cu Rusia ! 

" Ca o curiozitate a evoluţiunii în materia politici externe, trebuie să remarcăm faptul că 
de la Quai d'Orsay -   de unde odinoară ni se interzicea , după cum v-am spus , 
orice discuţiune cu Moscova  - care , totuşi, în zile de strâmtorare , ne făgăduia 
recunoaşterea Basarabiei   - în timpul din urmă ni se cerea , cu tot mai multă insistenţă,
 apropierea de Rusia, dându-ni-se povaţa de a încheia un pact de neagresiune 
şi de alianţă cu Republica lui Lenin. [--------] 



O.Goga / 27 nov.'36 

¤  Relaţiile cu Rusia Sovietică 

[ LD : 14 iulie 2003.  Ecoul vizitei lui Ion Iliescu la Moscova , pentru Tratat , s-a stins la 2-3
zile de la întoarcere. Nimeni nu mai comentează! Nenorocită geografie istorică mai avem ! 
Atenţie ! Goga vorbeşte în 1936 ; va muri în 1938 . Capacitatea sa de previziune în ce 
priveşte Rusia ,  este extraordinară !    Şi nu a apucat pierderea Basarabiei, 
războiul din răsărit , 23 august '44, războiul din  apus ;    Şi nu a apucat aproape jumătate
 de secol de comunism !  Şi  numai  pentru  faptul  că era naţionalist  antisemit , 
nu  trebuie citat  şi plasat acolo unde îi este locul  în istoria românească ?! ]

# De la testamentul lui Petru cel Mare ....la Rusia bolşevică 

-Goga: " D-lor deputaţi, Rusia a reprezntat pentru noi întotdeauna o foame de
   teritoriu.   
-   Voce PNL : D-le Goga, pe noi nu ne consideraţi adversari ? 
-   Goga : Eu nu vă pot considera adversari pe acestă chestiune de politică externă .
pe această chestiune nu mă găsesc într-un sentiment de adversitate cu dvs ; 
 Consider însă ca adversari pe d-nii de pe acele bănci [ arătând spre băncile goale 
ale  PNŢ ] care s-au dus la Chişinău să dea mulţumire sufletească Basarabiei , 
spunând basarabenilor că vom merge necontenit cu Rusia. " 
    " Rusia a reprezentat pentru noi  - acesta este adevărul istoric  - întotdeauna ,
o foame de teritoriu.  Testamentul lui Petru-cel-Mare i-a indicat drumul spre 
Constantinopol, peste trupul nostru. Graţie acestei tendinţe de expansiune ,
 s-au răpit de atâtea ori fâşii din teritoriul naţional , fiind supuse la o advărată 
desfiinţare etnică. 

#Neîncrederea şi teama de Rusia ...

" De aceea, neîncrederea şi teama de Rusia , fac parte din sentimentele de
   căpetenie   care au inspirat poporul nostru în cursul istoriei. 
 " Rusia bolşevică păstrează, întrucât ne priveşte, toate aceste impulsuri istorice ; 
dovadă , faptul că nici până astăzi Basarabia, reintegrată la Patria Mumă, 
nu ne-a fost recunoscută , de către cei care , în timpul din urmă, şi-au accentuat în toate 
ocaziile, în mod oficial, aşa -zisa atitudine de bunăvoinţă pentru noi. 
-   N.Constantinescu -Bordeni ( PNL-g ) : Se zice că ar fi o scrisoare comercială 
    pentru aceasta , între d-nii Litvinov şi Titulescu. 
-   Goga : Nu ştiu ; dar în sens de subterfugiu este pusă la contribuţie cu foarte 
multă migăleală,   arta de a înşirui cuvinte ,   ferindu-se groaznic,  în tot ce au produs Ruşii 
ca acte oficiale , până astăzi, să recunoască Basarabia  .   
  

!# Radio Tiraspol  la concurenţă cu  ... cenzură  românească ! 

  
"  Dar nu numai atât, acolo este o activitate militantă împotriva Basarabiei româneşti, 
şi acum revin iarăşi la cenzură. Înainte cu o lună şi jumătate , la postul de radio de la 
Tiraspol, s-a pronunţat în limba românească un discurs de o violenţă extraordinară. 
În definitiv, radio-ul este în Rusia o instituţie de Stat.  Noi, dacă nu suntem în prietenie 
cu ruşii, nu suntem nici în raporturi oficiale care să îndreptăţească un asemenea limbaj.
 Ei bine, în conferinţa care s-a pronunţat la radio, s-a vorbit despre necesitatea de a 
îneca în sânge acest stat al burgheziei . Mi-am permis s-o înregistrez la gazetă 
ca să ştie Românii , care nu au ascultat la radio, ce cuvinte se pronunţă la adresa noastră la 
Tiraspol , acolo unde am refăcut podul ca să stăm de vorbă unii cu alţii. 
-   N.Constantinescu -Bordeni : Şi desigur a fost cenzurată ! 
-   Goga : Da .Nu ni s-a permis să o înregistrăm , ca să facem educaţia cetăţenească 
    acestui popor. Este un act de mare greşeală politică , de oarece , ca chestiune de 



    pedagogie  cetăţeneasă , lipsim poporul nostru de realele lui îndrumări. 

!# Izvestia ... se difuzează  nestingherit  în Bsarabia! 

-   GACuza : În schimb " Izvestia" se vinde neoprită de nimeni în toată Basarabia.
    Dăunăzi a trebuit să confiscm noi , din organizaţia noastră , vreo 200 de numere , 
    pe care ostentativ le-am ars în gară la Călăraşi. 
-   Goga : Dar Rusia bolşevică păstrează şi un îndemn de expansiune în Occident ,
      urmând necontenit distrucţia , ca metodă, în vederea unei revoluţii generale , 
      care rămâne ultimul scop al acestor erostaţi de la Kremlin." 
  

¤ Titulescu : Alianţă cu Rusia ! 

[ LD : apocalipsa imaginată de Goga …este " poetică " ! 
  Dar … cu nimic scăzută ca avertisment ! ] 
" O alianţă cu Rusia sovietică , aşa cum s-a intenţionat şi cum la un moment dat 
urma să se realizeze , prin străduinţele d-lui Titulescu, a fost , cred eu, şi va fi, 
cea mai cumplită erezie din câte au fost scoase vreodată la iveală din laboratorul
 diplomaţiei româneşti. Nu este rostul acestor cuvinte să exmineze din punct de vedere 
militar    problema unei cooperări româno-ruse , în eventualitatea unui război
între Germania şi Rusia , de care se vorbeşte atât de mult . 
Aceasta ar depăşi atribuţia noastră , în orice caz , pregătiirea şi priceperea mea. 
Problema apare simplă din punctul de vedere al considerentelor politice . 
Orice om cu mintea în bună rânduială poate privi chestiunea în faţă , întrevăzându-i 
clar urmările. 

!# Ori învinşi , ori  învingători, România ar  fi  păgubită . 

Mergând alături de Rusia în război, fie că am învinge, 
fie că am fi învinşi, şi într-un caz şi într-altul,  ca din toate războaiele , am fi păgubiţi. 
Învinşi ieşind din acest război , am trage toate consecinţele logice ale vechii doctrine :
 vae viatis ! S-ar pune problema Ardealului , care , probabil, ar deveni un teritoriu 
de război , şi care ar fi reclamat de către compeţitorii din tabăra adversă. Ungurii l-ar cere 
pentru ei.Aceasta în cazul că am fi învinşi. Învingători ? Chestiunea ar fi şi mai complicată .
Pentru ce , d-lor ? Şi acest lucru trebuie să-l privim în faţă . 
Noi suntem nişte chirurgi care , cu durere, experimentăm totul pe spinarea acestui popor. 
Noi nu putem ascunde adevărul acesta şi să facem o politică de struţ.
Trebuie să privim lucrul în faţă , fiindcă  cu soluţiile pe care le vom da noi, 
se prepară spiritul public în faţa zilei de mâine. 
 Un război al Rusiei biruitoare , cu noi alături, ce consecinţe ar avea ? 
Înainte, ştiţi foarte bine. Rusia autocrată , ţaristă, reprezenta pentru noi o foame 
de teritoriu românesc şi după fiecare război, făcut alături de noi, câştigând chiar 
războiul prin intervenţia noastră, îşi mărea teritoriul pe seama noastră. 
Aceasta era Rusia ţaristă , cu foamea ei, lansată către Constantinopol. 

!#Rusia bolşevică  biruitoare = distrugerea România 

O Rusie bolşevică biruitoare , n-ar avea nimic de a face cu apetitul din testamentul 
lui Petru cel Mare  ; o asemenea Rusie ar reprezenta o pentetraţie spre Occident , 
peste trupul nostru, o bolşevizare continentală , a-şi zice planetară. 
( aplauze prelungite , îndelung repetate , la PNC  )
     "Aceasta ar însemna o zguduire necunoscută încă în istoria omenirii. 
Închipuiţi-vă ce ar fi , pentru existenţa noastră , o asemenea bolşevizare , 
din punctul de vedere al civilizaţiei româneşti. 
    " În această perioadă de fragilitate , de adolescenţă, a civilizaţiei unui popor, 
care întâia oară a avut posibilitatea unei uniri politice, 
ar însemna distrugerea culturii noastre naţionale, 
peste care s-ar revărsa un val de întuneric. 



     " Din punct de vedere politic, ar însemna recăderea noastră la forma cea mai primitivă
din istoria noastră , poate la revenirea la epoca knezatelor, 
fiindcă cine îşi mai poate închipui că revărsându-se această apă mare , tulbure , 
peste noi, în această mlaştină în care ne-am cufunda cu toţii şi Europa întragă , 
deasupra palatului din Caea Voctoriei ar mai putea să fluture blazonul nostru regal ! " 
( aplauze prelungite , îndelung repetate , la PNC  )

¤ !nculeţ-Goga-Gh.Cuza : pericolul  comunist 

-   Inculeţ : ( ministru de stat , vicepreşed. Consiliului de miniştir )  : 
    " Eu cred că am putea să constatăm cu toţii , că nu există un popor mai refractar
      ideii comuniste     , decât poporul nostru român , şi aici cred că avem multe garanţii " 
-    Gh.A.Cuza : Vă faceţi iluzii .Ştiţi care este situaţia studenţimii noatre de la Iaşi ? 
     De unde acum câţiva ani de zile, studenţimea era în întregime naţionalistă, 
     astăzi, din cei 4.000 de studenţi ai Universităţii din Iaşi , 600 sunt naţionalişti, 
     1.700 sunt comunişti [ LD : aici intrau , în optica lor,  şi PNŢ-iştii ! ] , iar ceilalţi cu formula 
      " studentul la carte " .Şi aceasat situaţie se prezintă numai într-un an de zile. 
-    Inculeţ : Îmi pare rău că tocmai la Universitatea din Iaşi , unde eşti d-ta profesor, 
     este o situaţie aşa dezastruoasă. Aceasta dovedeşte că profesorii de acolo ,
     în loc să se ocupe de studenţi, se ocupă cu alte lucruri " ( aplauze la PNL ) 
-    Gh.A.Cuza : Fiindcă pe dl ACCuza l-aţi scos din Universitate şi aţi numit acolo
      profesori comunişti [ LD : aluzie la PNŢ ] Prin urmare , această situaţie vă revine tot dvs. 
-    Inculeţ ( adresându-se senatorului ACCuza ) : N-ai ieşit mata singur din Universitate ,
     graţie vârstei respectabile - să-ţi dea Dumnezeu mulţi ani înainte ? 
-    GhACuza : Aici nu vă poate răspunde , fiindcă d-sa este senator. 
-    Goga : " Caut o formulă de răspuns , cum a-şi zice , placidă. 
       Mă influenţează foarte mult şi această talangă , care sună aici ( arată către clopoţelul 
      preşedintelui ) la spatele meu, şi care mă invită la reverie  ( ilaritate ) 
       D-le ministru, vice-preşedinte al Consiliului, eu trebuie să vă spun , am mai auzit aceasta , 
        că nu este primejdie   la noi. Întâi, eu nu vorbesc despre aceasta …
-     Inculeţ : " Eu vorbesc bizuindu-mă pe fapte .Vă mărturisesc că am fost foarte impresionat 
      de faptul că Basarabia, în timpul   revoluţiei  , cu toate că a fost invadată de trupe bolşevice, 
      din alte părţi şi frontul românesc, iarăşi invadat de trupe bolşevice ruse, 
      nu s-a bolşevizat şi, mai ales soldaţii români,  au rămas nebolşevizaţi , 
      supunându-se în totul disciplinei integrale. "
 -    Goga : " Dle Inculeţ, aveţi dreptate sub acest raport , în acel moment al istoriei 
noastre.  Daţi-mi voie să fac o mică analiză de circumstanţă.În acel moment, poporul 
românesc a rezistat . Dar vă rog pe dvs, care aţi urmărit , care aţi fost în epoca războiului,să vă 
transpuneţi în starea sufletească şi morală a acelei epoci. 
Sufletul românesc era dominat de mirajul Unirii .Instinctul nostru naţional ,
 în prima lui recrudescenţă se statornicise în sufletul românesc şi cerea o satisfacţie.
 Eram tari atunci , eram puternici  nu pentrucă aveam tunuri ci pentru că aveam 
o configuraţie morală  şi sufletească sănătoasă. ( aplauze la PNC ) 
   " De atunci, am intrat înperioada noastră de lupte interne , cu dorinţele noastre intime
 de consolidare internă. Optsprezece ani au trecut de atunci .Utaţi-vă dv , fiecare , individual, 
în sufletul dvs şi căutaţi contactul cu lumea în mijlocul căreia trăiţi şi staţi cu ea de vorbă. 
Mai găsiţi dvs această armătură morală şi sufletească care să reziste ? 
Mai suntem în acea perioadă de iluminaţi ai ideii naţionale , care să ne facă să stăm ca un 
zid ? Nu mai suntem .Nu numai economia noastră materială este deficitară, 
este deficitară economia morală a neamului nostru   .   Aceasta este realitatea . 
( aplauze la PNC ) 
    " Şi atunci, noi nu mai putem opune această forţă elementară de repulsiune
faţă de injoncţiunile din afară. 

!#  Activitate febrilă bolşevică  în România .

Desigur că poporul românesc este prin structura lui sufletească  şi economică, 



anti-comunist   .    El are la bază ideea clară a proprietăţii individuale .
Însă vă atrag atenţia , şi dvs ştiţi foarte bine, deşi dvs vă faceţi datoria, 
căutând să daţi formule de mulţumire şi de linişte opiniei publice, 
că ţara întreagă este plină de o activitate febrilă   bolşevică.   
Nu există zi în care să nu-mi vină pe masa mea de scris, broşuri comuniste. 
Înainte de a veni astăzi la Cameră, am fost vizitat de către oameni care mi-au adus
 broşuri tipărite , care se aruncă la cazărmi , gazete, reviste  - 50 de reviste ! -
care se răspândesczi cu zi. Este o activitate concentrică , supravegheată şi îndrumată.  
  

!#  Războiul civil din Spania …

 " Ei bine, cine ar fi zis că poporul spaniol , acest popor care are în trecutul lui 
catolicismul, care este plin de umbre religioase, de la Filip II şi până astăzi , 
care credea în Escurial şi sfinţii lui Murilo, cine şi-ar fi închipuit că  acest popor să ajungă
   acolo unde este astăzi ?   
  Am vorbit cu oameni care au venit din Spania , de la Burgos, şi mi-au spus că 
s-a răspândit ca o molimă,  ca o ciumă, bolşevismul la ei,a trecut şi la ţărani, 
 şi a împărţit lumea în două tabere. 
 " Dvs nu vedeţi această realitate, însă ea există. 
Noi nu putem să avem în faţa acestei situaţiuni,decât o contracţiune a ideii naţionale. 
Noi facem serviciul ideii de Stat , atunci când opunem ideea egoismului noastru 
naţional , agresiv, unor asemenea   primejdioase concepţiuni   " ( aplauze la PNC )
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¤  Frontul Popular = formula Kominternului 

" Acel <Frente popular > care a împins Republica Spaniolă pe marginea prăpastiei, 
nu este decât o formulă de avantgardă , pe care Kominternul de la Moscova 
a lansat-o anul trecut , ca o torpilă pentru Statele burgheze . 
    " Am avut onoiarea aici, de la această tribună , trei ceasuri, sub ploaia de întrerupere
 a acelor domni care astăzi lipsesc  [ PNŢ ] , să arăt cum ideea  Frontului Popular 
 a fost lansată anul trecut pentru toată lumea. 
    " <Frente popular > acolo unde Largo Cabalero se bate astăzi , acest <Frente popular > 
este formula   Kominternului  .   
Am venit aici la Cameră şi am arătat cu citate din " Izvestia" , hotărârea Kominternului 
şi aţi văzut dvs , aici, de ce a căzut Hunedoara [ în alegerile parţiale ] : fiindcă exista 
acel Front Popular .Care dintre dvs a venit aici şi a arătat toate efectele acelui
 Front Popular, un domn din rândurile dvs , pe care nu am avut cinstea să-l cunosc 
[ Nasta ] , dar care a spus adevărul întreg. Sunt zeci şi sute de broşuri şi publicaţiuni 
în care eu încadrez constatările mele , atunci când vorbesc de Frontul Popular de aici. 
    " Nu ştiu ce va fi ziua de mâine, dar constat că se fac astăzi tot felul de încercări 
pentru a se pune de acord tendinţele Frontului Popular al d-lui Blum , 
care are alte aspecte în Spania şi care se manifestă şi la noi. 

!# Dr.Lupu - vrea pace cu  Frontul Popular 

" Am primit astăzi o revistă intitulată " Pacea" , în care se pun în circulaţie ideile 
d-lui dr Lupu , pe care le-a adus în geamantan din străinătate. 
Această revistă vorbeşte de pace ,
 cu ajutorul Frontului Popular, a elementelor de stânga  cu elementele   comuniste   . 
Aceasta este realitatea. Aş putea să stau aici ceasuri întregi şi să vă vorbesc 
de primejdia bolşevică , luând din experienţa de fiecare clipă ." 
O.Goga / 27 nov.'36 

¤ "Cordonul sanitar" românesc - consonanţă cu Germania 

" Ei bine, în faţa acestei distrucţiuni  , care revoluţionează societatea omenească 
şi propagă fermentul desmembrării  [ comunismul ] , 



este legitimă ridicarea poporului german pentru combaterea bolşevismului. 
  " Apelul pe care îl lansează , din acest punct de vedere , concepţia de la Berlin, 
trage greu în cumpăna aprecierii popoarelor şi va găsi întotdeauna un ecou 
în psihologia acelora care au la baza orientării lor un patrimoniu de gândire naţional. 
   " România, prin toate instinctele ei de viaţă, va trebui să urmărească cu interes 
această înfăptuire destul de târzie a " cordonului sanitar " , 
de care vorbea odinioară spiritul de prevedere al înţeleptului Clemanceau . " 
[---------------------------------------------------------------] 
O.Goga / 27 nov.'36 

¤ Basarabia : cetatea naţionalismului integral anticomunist 

" Priviţi la Basarabia .Până acum câţiva ani se plimbau pe acolo toate lozincile deşarte 
ale partidului zis - ţărănesc . Vă aduceţi aminte că bolşevismul   predomina atunci.   
 Acum putem să spunem , ca pe o manifestare a instinctului nostru de conservare , 
cea mai hotărâtă atitudine de naţionalism care se împotriveşte tuturor acelor străini 
care intră ca un cui în sufletul lor , o au basarabenii. ( aplauze la PNC ) 
Basarabia reprezintă astăzi cetatea naţionalismul integral   ,  şi noi am făcut un serviciu 
poporului român şi ideii naţionale de Stat ,atunci când acestui sentiment 
din Basarabia  i-am dat curs , încadrându-l într-o formulă politică" 
 ( aplauze la PNC ) [------------------] 
O. Goga / 27 nov.'36 
______________________________________________________

8.) H.Otto Roth ( PNG ) , discurs la Mesj, Cameră, 28 nov.'36 
( DAD, MO 6, şedinţa din 28 nov.'36 , p. 110-112  ) 
[ LD : 19 iulie 2003. Trebuie să fiu atentă la apreciere ! Să nu uit că , pentru acel moment , 
războiul civil spaniol, impresiona profund conştiinţele ,ca un prim şi tragic episod ,
 purtând pecetea unei confruntări ideologice, care împărţise lumea europeană 
în tabere de  simpatii şi sprijin internaţional. 
Chiar dacă are dreptate în argumentele sale  - şi categoric are -   eu nu cred 
că atunci, în 1936, principlalul pericol care plana asupra României era bolşevismul. 
Nu se  înţelegea  la ce trebuia să răspundă popoarele europene cu da sau nu : 
război - pace ? comunism - democraţie ?  hitlerism  - democraţie ? 
Aaxa Paris- Londra - Axa Berlin - Roma ? Mai ales că, în funcţie de opţiune, aprecia el, 
trebuia aliniată şi politica internă . Pentru Roth, principalul pericol era bolşevismul.
LD : Introdu  o  Notă  cu soarta acestui  german ponderat  şi loial statului  român, 
care va muri în  închisorile comuniste , după  1948  ] 
Doc.Integral- fişier Minorităţi -Germani 
H.Otto Roth  / 27 nov.'36 

¤ Atmosfera internaţională :  Îngrijorare majoră

" Nu trebuie să fii pesimist pentru a prevede primejdii grave şi serioase. 
Oricare s-a legănat până de curând în iluzii amăgitoare , trebuie să fie adânc înduioşat 
de tragedia fără margini în care se zbate astăzi poporul spaniol. 
 Sunt ferm convins că pentru popoarele europene nu există decât un da su un nu .
[-----]  Ele impun oamenilor şi popoarelor să ia hotărâri limpezi şi curagioase. 
 Aceasta se referă la alinierea internă a întregii politici." 
H.Otto Roth  / 27 nov.'36 

¤  România - piatră de hotar între două lumi : Bolşevism -  democraţie 

"Situaţia ţării noastre nu este tocmai uşoară .Ţara se află ca o piatră e hotar 
între două lumi , între care se dă o luptă înverşunată . 
O situaţie atât de dificilă nu poţi s-o satisfaci decât atunci când,
 la toate cântăririle şi examinările nu ai în vedere decât soarta poporului tău. 



¤ Bolşevismul -respins de toate partidele din România 

" Partidele române doresc să schimbe bazele ordinii sociale ? 
 Cred că în această Adunare nu există nici un partid care să nu răspundă cu un 
categoric : nu     , acestei întrebări. 
Bolşevismul   , ca sistem de guvernare  şi ca formă socială de viaţă, este respins   
de toate partidele politice ale Parlamentului nostru. 
 Se combate , însă, în interior , în mod coresponzător, bolşevismul şi tendinţele 
lui politice şi sociale ? Aceasta este o întrebare care are o importanţă decisivă." 
[------]   " Şi de ce exprim aceste gânduri astăzi atât de larg ? 
Din cauză că cetăţenii români astăzi au toţi aceeaşi soartă , 
din cauză că germanii acestei ţări trăesc şi pier împreună cu românii ,
şi , mai ales, deoarece stăm faţă în faţă , de fapt, cu toţii , cu acelaşi pericol 
care ne ameninţă pe toţi în existenţa noastră : forţa distrugătoare a   bolşevismului.   
Să ne întărim deci în interior faţă de acest duşman şi să devenim tari printr-o politică 
chibzuită şi constructivă în toate domeniile vieţii publice. " [------] 

¤ Germanii  şi  românii  au de apărat aceleaşi idei 

Alternativa  : da sau ba , în care se vede pusă astăzi politica popoarelor europene, 
nu trebuie să aibă ca rezultat ca Românul şi Germanul să stea faţă în faţă , 
ca doi duşmani.  Este convingerea mea fermă că Germanii şi Românii vor sta 
umăr la umăr în evenimentele care vor urma , în timpul apropiat ,
deoarece au de apărat aceleaşi principii şi idei. 
Aceasta mă determină, d-lor, să vă recomand , cu atât mai insistent şi mai călduros, 
să revizuiţi în mod amănunţit politica faţă de minoritatea germană 
şi să puneţi pe baze noi raporturile noastre faţă de poporul român şi faţă de Stat " 
                          H.Otto Roth  / 27 nov.'36 
_________________________________________________

9.) ACCuza * ( PNC ), discurs  la Mesaj,Senat , 28 nov.'36 
Niemirower  ( rabin şef )  - chestiune personală * 
  ( D.S. , MO nr. 7 , sâmbătă , 28 nov.'36 , p. 109- 117 ; 127-128 ;  193- 197  ) 
  *  ACCuza ( PNC ) , Listele infamante :comunişti  evrei 
 (  DS, MO 9, şed. dejoi, 10 dec.'36, pag. 193-197  ) 
[ LD:  Goga şi Cuza şi-au împărţit rolurile .   Primul, în Cameră , prezentase 
 " directivele" PNC  în materie de politică externă  ;  ACCuza , în Senat , urma 
să prezinte pe cele privind politica internă. 
Atenţie  la limbaj : pentru ACCuza ,comunişti = evrei  ;Komintern = evreii internaţionali ; ]
 În mare parte, reia cu perseverenţă, aceleaşi teme pe care le-a susţinut 
 la  tribuna Camerei .  ]      Doc.integral- fişier LANC / PNC  - V
ACCuza / 28 nov.'36 

¤ Pactul Anti Komintern ( 25 nov.'36 ) 

" În sfârşit, un alt fapt care cu deosebire trebuie să atragă atenţia dvs , 
de o însemnătate practică , imediată, covârşitoare, în adevăratul sens al cuvântului, 
este Tratatul   recent de la   25 noiembrie 1936     , între Germania şi Japonia ,
 tratat care are o însemnătate mondială şi istorică.    Ce însemnează ?
" Însemnează că de unde jidanii , cu organizaţia lor comunistă "Komintern" , 
s-au cuibărit la Moscova , prin Komintern  lucrează la distrugerea celorlalte naţiuni, 
vine Germania, care nu s-a mărginit să rezolve problema numai la ea acasă , 
ci vine, unită cu Japonia, şi ia atitudine hotărâtă zicând :
 <Nu vă permitem această acţiune criminală în ţările celelate !  > 
  " Dar , dacă ar fi ea Rusia oficială , care s-a ascuns totdeauna faţă de această organizaţie 
Komintern, condusă de jidani, care lucrează la distrugerea celorlalte naţiuni, 
care a distrus chiar Rusia şi acum distruge Spania , 



dacă ar fi să intervină făţiş, ea va trebui să intre în ordine. [......] 
  Şi atunci, ce însemnează şi ce dispune acest Tratat germano-japonez 
 de la 25 noiembrie 1936 ? Tratul germano japonez dispune : 
 <  Art. 1.  - Semnatarii se învoiesc să se informeze reciproc 
  asupra activităţii Internaţionalei Comuniste , să delibereze asupra măsurilor 
de precauţiune  necesare, şi să execute aceste măsuri printr-o strânsă colaborare  . >
 <  Art. 2  - Părţile contractante vor invita împreună şi alte State ,
 a căror pace internă este ameninţată de uneltirile subversive ale
 Internaţionalei Comuniste , să participe la această convenţie sau să ia măsuri
 de apărare în spiritul acestei convenţii .>
< Art. 3  - Textele german şi japonez ale acestei convenţii au valoare de original pentru 
această convenţie , care intră în vigoare de la data semnării ei, pe o durată de 5 ani. >

!# România are datoria să adere la Pact 

" Înseamnă dar , d-lor, că , prin unirea acestor două puteri , 
Rusia comunistă Sovietică   , nu se va mai putea mişca .   dar înseamnă şi mai mult , 
anume, că celelalte popoare au tot interesul să facă parte din această acţiune
 îndreptată , în genere, împotriva iudaismului criminal. 
Şi voi susţine că România avea cea dintâi datoria să intre în această 
organizare comună împotriva comunismului , 
care nu este decât o manoperă jidănească " 
ACCuza / 28 nov.'36 

¤ Pericolul comunist în România = pericolul jidănesc .

" Să nu vă închipuiţi , d-le ministru , că în ce ne priveşte , cum aţi zis,
  nu este nici o primejdie din partea   comunismului.   
Este cea mai mare primejdie, pentru că , în adevăr, Românul nu este comunist , 
dar propaganda subversivă nu se va face pe bază de   doctrină comunistă .   
 " Vor găsi , la un moment dat, cine ştie ce complicaţii de care se vor folosi , 
pentru a distruge ordinea Statului nostru, cum vedem că au făcut în Spania , 
într-un moment , după o lungă preparare anarhistă. 
  " Să nu ne facem iluzii .Primejdia este venită şi trebuie să avem pururi ochii îndreptaţi 
asupra ei. Nenumăratele procese comuniste de la noi - în care figurează numai jidani  - 
şi fac dovadă. Dar ce să mai umblăm noi şi să lucrăm necontenit 
numai împotriva acestor agitaţii comuniste ? 
Nu , d-lor !  Trebuie să-i luăm cum i-a luat Adolf Hitler în Germania , 
trebuie să-i luăm pe toate căile şi să rezolvăm problema Iudaismului .
Acesta este izvorul adevărat al tuturor tulburărilor ordinei Statului ."

10.) Şef rabin Niemirower - chestiune personală : protestează la afirmaţiile lui 
ACCuza 
 ( D.S. , MO nr. 7 , sâmbătă , 28 nov.'36 , p. 127-128 ;   ) 
[ LD : este evident că  se dă cuvântul rabinului Niemirower după ce Cuza îşi termină discursul 
   Şi la intervenţia lui,  îmi lipseşte începutul .    Atât cât am , este clar că rabinul dă 
nişte explicaţii talmudice, la acuzele proferate de Cuza  la adresa iudaismului   ]
[ LD  20 iul. 2003 : îm aduc aminte de discuţiile mele interminabile cu Jan Ancel 
  care îmi explica de ce cele două concepte se exclud. Nu m-a convins nici o dată, 
după cum nu mă va convinge nici argumentaţia rabinului Niemirower.
    Pot accepta că evreul nu este egal …  comunist .
 Dar nu pot accepta  speculaţia că … comunistul    nu mai este   evreu ,  
 deoarece comunistul este ateu şi condiţia de " evreitate"  derivă din religie. 
    Aşa putem spune şi noi că  - spre ex.-  legionarul criminal care a asasinat , 
nu mai este român … pentru că creştinismul nu admite crima ! 
  În interbelic, această polemică era o simplă reacţie , preventivă,   dar  istoriografia 



postbelică evreească refuză să admită implicarea evreilor ( şi deci vinovăţia )
 la dictaturile şi genocidul  comunist. Controversa este deschisă …     ] 

¤ Iudaismul nu poate fi identificat  cu  comunismul 

- Niemirower :  "Acuzaţiunea cea mai mare contra căreia trebuie să luptăm ,
 este aceia care identifică iudaismul şi   comunismul   , aceasta este arma cea mai
 otrăvită şi cea mai periculoasă , am auzit-o azi. 
Admit că sunt şi evrei comunişti …
-  PSSGhenadie Niculescu , Episcopul Buzăului : Cei mai mulţi ! 
-  Niemirower : Scuzaţi, poate sunt într-un oraş, sau într-un loc oarecare , 
dar nu în general ? Cum au să fie cu toţi comunişti ? Evreii, spuneţi în fiecare moment ,
 sunt capitalişti,că se ocupă cu comerţul , cum pot să fie ei comunişti ? 
Comunismul persecută orice religie. Şi religia noastră este persecutată  în Rusia 
Sovietică , tot aşa cum sunt persecutate toate religiile.

¤ Evreii bolşevici  persecută  mozaismul 

ŞI evreii bolşevici sunt acei care persecută religia mozaică . 
Limba ebraică este persecutată ca o limbă burgheză.
Sionismul, orice mişcare de reclădire a Palestinei, este sub persecuţiune în Rusia. 

#Karl Marx- duşman al evreilor 

Dacă vorbiţi de evreul  Karl Marx, de ce nu vorbiţi de creştinul Lenin ? 
Karl Marx a fost din naştere evreu, apoi s-a botezat . 
Şi eu vă pot spune că el era un mare duşman al evreilor. În scrierile lui s-a exprimat 
contra evreilor , pentru că a crezut că evreii sunt reprezentanţii capitalismului
Dar nu avem nici un motiv a nega că a fost de origine evreească .
Şi pentru aceasta trebuie să identificăm evreii din lumea întreagă cu bolşevismul ! 
Aceasta este ceva de ne mai auzit ! " 
Şef rabin dr. I.Niemirower / 28 nov.'36 

¤ Evreii din România - fideli patriei 

 " Şi aici în ţară, evreii sunt fideli patriei .Evreii care au fost aici în patrie, 
atunci când voievozii au visat visul mare al Unirii. 
Evreii care au luat parte la războiul de independenţă al Ţărilor Româneşti .
Evreii care au avut cinstea să cadă pe câmpul de luptă în războiul pentru întregirea 
neamului Evreii care se simt la orice ocaziune gata să lupte pentru patria lor ,
 să o apere cu viaţa lor, cum trebuie să facă orice fiu al ţării , 
nu pot fi acuzaţi că sunt comunişti . " 

# Comuniştii evrei nu  împărăşesc religia mozaică 

 " Aceasta este o otravă în aceste timpuri , este un mijloc periculos 
de a spune de un popor întreg că aparţine   comunismului !   
    " Noi nu avem absolut nimic comun cu comuniştii .
Comuniştii noştri sunt adevăraţii noştri duşmani .
 Nu putem avea nici o legătură  cu ei ! Ei nu iau parte la religia noastră !  
 Dacă este , poate , unul sau altul, care are poate sentimente pentru comunismul 
ştiinţific, cred că şi în mijlocul românilor sunt astfel de oameni   ,   
şi pentrua asta nu se poate spune că evreii ar fi   comunişti !   
     " Acesta este un neadevăr şi protestăm contra acestui lucru. 
Nu putem protesta în public aşa mult, noi, rabinii , cum voim, ca să nu se deducă 
din acesta că evreii tot văd că este necesar să declare că nu au nimic comun cu 
comuniştii. 

#Atitudinea faţă de atentatul  de la Senat 



 "Atunci când a avut loc atentatul blestemat de aici [ Senat ] , şi mi s-a spus mie 
ca să vorbesc în templu, contra acelui criminal, Goldstein, am răspuns : 
Se înţelege că sunt gata să vorbesc , dar nu în această sâmbătă ci sâmbăta viitoare . 
 Am fost întrebat : De ce ?  Am răspuns : dacă Mitropolitul va vorbi contra comunismului 
în ziua de dumnică , atunci şi eu voi vorbi sâmbătă , căci dacă iau imediat cuvântul 
contra comunismului , se va putea spune că noi avem ceva legături cu acel 
 criminal . [ LD : nu înţeleg logica lui Niemirower .De ce acum protestează ? ! ] 

#Motivele pentru care nu a declarat public atitudinea anticomunistă .

" Din cauza aceasta noi, rabinii, de multe ori am avut gândul să ne declarăm 
în public contra comunismului, dar n-am putut-o face , ca să nu aibă aerul 
că prin această declaraţie recunoaştem că tot există ceva între   evrei şi comunişti .  
     " Eu , în seara cea sfântă a anului, în seara de Kipur, când începe ziua iertării păcatelor, 
am ţinut o predică în acest sens, la care au asistat şi creştini , 
arătând că nu avem nimic comun cu   comuniştii .  

¤ Iudaismul  şi  comunismul nu  sunt  compatibile 

" D-lor , am şi scris în acest sens, şi chiar  rabinii de la Londra şi Paris, au declarat 
că nu avem nici o legătură cu comunismul şi de aceea nu pot permite , 
chiar dacă este un om [ ACCuza  ]  care repetă asta de 40 de ani ,
nu pot permite să declare că iudaismul şi comunismul sunt în strânsă
 legătură şi că lupta contra comunismului 
trebuie să fie şi lupta contra iudaismului "
Şef rabin dr. I.Niemirower / 28 nov.'36

¤ Jurământ de credinţă pentru România Mare .

"  Noi, evreii din această ţară , nu cunoaştem alt drum 
decât   drumul patriei române de astăzi ,   
când , poate , în acest ceas în Bucovina este sărbătorită Unirea, [ 28 noiembrie ! ] 
când întreaga suflare românească este pentru România Mare 
şi noi declarăm aici, sus şi tare , că nu cunoaştem un alt ideal 
şi nu avem nimic comun cu cei afiliaţi   comunismului .  
    " Iubim Ţara Românească şi nu pot termina discursul meu decât exclamând : 
să trăiască Maiestatea Sa Regele Carol al II-lea !  "   ( aplauze  ) 
                             Niemirower  / 28 nov.'36 
___________________________________________________

11. ) ACCuza , replică rabinului Niemirower  , Senat , 10 dec.'36 
    (DS, MO 9, Şed. din 10 dec.'36 , p. 193- 197 ) 
    [ LD : lipsă începutul discursului . În orice caz, ACCuza vine şi citeşte în Parlament
   liste cu  comunişti, selectând  evreii.  "Pomelnicul" este … năucitor ! 
   Dau acest " răboj" făcut pentru anii 1932, 1933, 1934. 1935, 1936 , pentru a arăta  :
   /  că existau  comunişti în România ,  nu cum se spune  ; 
   /  că erau urmăriţi  , arestaţi,  condamnaţi etc… 
    / că , în majoritate, erau evrei, mai ales din Moldova, Bucovina şi Basarabia ; 
   /  că fiind comunişti, erau "anticapitalişti" , deci formula evreu= capitalist nu ţine  ; 
   / că printre ei figurau mulţi ucraineni , ruşi ş.a….. iredentişti pro-ruşi ; 
   / că , printre ei, nu figura nici un ungur - deoarce aceştia eru cu faţa spre Budappesta ; 
   / că nu figura nici un neamţ , deoarece ei erau cu ochii spre Berlin ; 
    / că , după 1941,  regimul Antonescu a aplicat contra lor numitul  " holocaust "  ,
      din motive iredintisto-comniste - antisemite ; 
    / că opinia publică românească era ţinută la curent cu această mişcare , 
      şi astfel s-a creat o atmosferă în care evreu = comunist  ; 
    / că ziarele care urmăreau această mişcare , erau , mai ales, 



       Universul, Calendarul, Lumea, Curentul, ş.a. 
În rest , totul este … istorie …. Aranjez " listele"pe centre … Cuza le dă amestecate …. 
ACCuza /10 dec.'36 

¤ Listele infamante cu  comunişti evrei arestaţi  şi  condamnaţi  : 1932-1935 

1932 
Bucureşti .
/ Tribunalul a condamnat pe următorii comunişti : Gustav Arnold ( 2 ani închisoare ) , 
Hava Grunberg ( 1 an ) , Etlis Frima ( 1 an ), Apoteker Petre ( 1 an ), Şmilovici Marcu ( 10 luni ) ,
Beiner Bella ( 14 luni ), Blittştein Alix ( 10 luni ), Zelman Kimberg ( 1 an ), Iosif Muncaş ( 8 luni ), 
Sara Tszalm  ( 14 luni ), Sultana Voicilă ( 1 an ), Daiciu Voicu ( 18 luni ), Bella Goldman / 8 luni ), 
Fima Chişinovskaia ( 8 luni ). Din 14, 11 jidni .
    ( "Universul" , 25 dec.'32 ) 
Iaşi. 
 /  Au fost deferiţi justiţiei următorii comunişti , făcând parte din reţeaua comunistă 
din Chişinău , încadrată cu spioni şi terorişti, care preparau o nouă revoluţie în sudul 
Basarabiei : Vladimir Meidman, Lazăr Iacob, Suher Gherşcovici, Bronştein Zadic, 
Beigheilman Haim, Fardalanschi Solomon. Toţi 6 jidani.  ( " Universul" , 25 febr.'32 ) 
/   Următorii comunişti au fost condamnaţi de către Consiliul de Război al Corpului IV 
Armată :  Osclander Idel ( 4 ani închisoare ) , Lifşiţ Haim şi Sarabuna Damian ( 3 ani ) , 
Weiselberg Moise, Croitoru Alexandru ; Wutemburg Strhul ( 2 ani ), Fritzman Mordco, 
Nusim Haim, Avram Botoşanschi, Sima Bekerman, Iosif Zisman ,Hia Brauştein, 
Widviţchi Abdrei, Sluser Ştefan şi Maziuc Gheorghe  ( 3 luni ) Din 15, sunt 12 jidani  .  
 ( "Lumea" , 28 febr.'32 ) 
/   Daţi în judecată pentru propagandă comunistă , următorii : Ciornei Axente, 
Sosnarschi Teodosie, Azril Roitman , Mendelblat Ita, Malca Dobaş, Akerman Leib,
 Eva şi David Roitman, Mendelblat Ita, Malca Dobaş, Akerman Leib, Eva şi David Roitman ,Filip 
Saida, Ion Machinschi, Procopie Covaci, Rabinovici Fani, Goldenberg Srul, Brti Stirchina, 
Dora :apira, Stoler Ana, Meiler Peischa, Olea Cihora, Trofin P\slau, Ion Damian Scutelnicu, 
Bularga Teodor, Vasile şi Andrei Popa,Vladimir Codreanu, Nechifor Ciumac,
 Pavel Plămădeală, Chirica Beja, Melic Şvartz, Hautis Neuman, Şloim Baloinic,
 Rahmil Cihover, Mihai Saporipin, Olea Filip, Mihai Dohal, Ştefan Şfartz, Ştefan Hâcu, Alexei 
Apostoliuc, Gh.Romanciuc, Ithoc, Nasotoi Afanase, Timblat Alex,
 Eftimie Ciubotaru, Roitman Işl, Moise Veisenberg, Idel Tuneman .
  Din 47, 25 sunt jidani (  "Lumea" , 22 mart.1932 ) 
/  Au fost condamnaţi următorii comunişti : student Ioesef Mendel ( 3 ani ) Filia Farr 
 ( 6 luni )  ( "Calendarul" , 5 aug.1932. ) 
/ Arestaţi pentru acţiune contra liniştii publice : Marcel Cohn, Ernl Zugravu  ( studenţi ) , 
Baruh Smuchler, Brubin Bendit, Iuliua Şafran, Emil Musemblatt , Ghitl Leiderman,
 I.Maxim ( lucrători ) Din 8, 6 sunt jidani . ( " Opinia " , 24 aug.'32 ) 
/ Arestaţi conducătorii organizaţiei comuniste : ing. Carol Weischel, 
stud. Godfarbel şi I.Gheorgiu .Din 3, 2 sunt jidani . (  "Universul" 6 oct.1932 ) 
/ Au fost arestaţi următorii comunişti :Weinichenker, Ionas Branchfeld, Luiza Weissmann ,
Alpern Manfred, Hess Berlem, Rudolf Kula, Sterneberg Schrendel, Schulman Sabina, 
Zilli Bender, Sali Reiner, Berta Suchăr, Eleonora Schuster, Sali Pesai, Arnold Hebing, 
Hava Bucarenca,Sigmend Buchleinder . Din 16, 14 jidani  ( " Lumea" , 1 nov.1932 ) 
/ Au fost arestaţi studenţii comuniştii: Zalman Feller, Simon Katz, I.Leibovici.
Toţi sunt jidani ( "Universul" , 12 nov.'32 ) 
/ Au fost arestate comunistele : Dora şi Ela Iurcovici, Homa Malunt , Enta şi Haia Zisman ,
 Bluma Horovitz Toate 6 jidance . ( " Universul" , 13 nov.'32 ) 
/ S-au confirmat mandatele de arestare contra comuniştilor : ing.Carol Weischler, Iosub 
Abramovici, Zeilig Godfart, Slima Averbuch.  Toţi 4 jidani (  "Universul" , 18 nov.'32 ) 
Botoşani .
/  Daţi în judecată pentru propgandă comunistă : Lipă Segall, Şmil şi Rachmil Ciuraru,
 Avram Schmeiner, Moise Stirler, Ruhla Haimovici ,Malvina Eisigovici  Toţi 7, jidani 



( "Universul" , 31 iul.1932 ) 
Suceava : 
/  Au fost arestţi conducătorii comunişti : Salomon Brumberg, Beuhm Isidor, 
Mendel Şcherzer  .Toţi 3 jidani  ( "Universul" , 9 apr.1932 ) 
Chişinău 
/  .A fost arestat conducătorul org.comuniste , ing.Isac Hatman , dimpreună cu
 comuniştii: Aron Aberbuch, Ceaca Macler, Torban Peisa, Volf Zislis, Husub Petrea 
.Din 6 , 5 sunt jidani .( " Universul " 16 mart.'32 ) 
/   Au fost arestaţi 50 de comunişti , sub conducerea lui Michel Grimberg 
( "Opinia" , 13 apr.1932 ) 
/   A fost arestat conducătorul organizaţiei comuniste , ing.Al.Rubinstein 
( Universul" , 27 mai 1932 ) 
Hotin . 
/  Au fost arestaţi, ca făcând parte din "Organizaţia raională"  a jud .Hotin, următorii : 
Oisie Gandelman , Avram Hovosoleschi, Moise Bacal, Mina Sneider, Mariam Sneider, 
Mariam Edelstein, Nonic Cogan, Zaharia Roitman, Sfetel Gandelman, Iuda Veltman, 
Rachia Ziţer,  Iosif Gandelman, Manea Stelear, Dranea Şvarţ, Moise Botoşanschi,
 Moise Ziter, Herş Greimer, Avram Novosileţchi, Vevel Bekerman, Soma Horic,
 Mise Hezen, Danea Botoşanschi, Loezer Cameneţchi, Peisah Spilberg [----] 
Şi următorii elevi  : Herş Kleiman, Gogan Nonic, Ştrul Veiner, Iuzic Landau, 
Munea Eldeman, Ştrul Gorenştein, Abraham Rehman, Roza Ghelfond, Dvoira Vener,
 Bella Roiman, Ruhăl Ziter [-----------] avocaţi : Naftulea Rosenbaum, Adam Ghergsam
[---------------] Studenţi : Edelman MoiseGandelman Volf, Veisman Pincas [----------] 
Bălţi . 
/  Au fost arestaţi 25 capi ai mişcării comuniste , în frunte cu Aron Boboroglavschi şi 
Sara Lăpuşneanu (  ( "Universul" , 2 sept.'32 ) 
/ Au fost condamnaţi comuniştii : Iţic Rabinovici, Zeilig Iontiv, Ştrul Calihman 
 ( 2 ani închisoare )  ( "Lumea" , 30 nov.'32 ) 
/ Au fost puşi în urmărire comuniştii : Burăh Mendel, Leiba Visental, Roza Blinder,
 Sara Hahamovici, Volca Moteva, Şulin Cofman, Roza Satanovschi, Estera Grofman, Mendel 
Polac, Fux Tilea, Siga Moscu [--------------] Şapsa Corman . Toţi 21 jidani 
 ( "Lumea" , 6 dec.'32 ) 
/ Următorii comunişti au fost condamnaţi : Strul Callichman ( 2 ani ), Zeilic Tontov ( 3 luni ) 
  ("Calendarul" , 12 dec.'32 ) 
/  Au fost arestaţi 25 capi ai mişcării comuniste , în frunte cu Aron Boboroglavschi şi 
Sara Lăpuşneanu (  ( "Universul" , 2 sept.'32 ) 
/ Au fost condamnaţi comuniştii : Iţic Rabinovici, Zeilig Iontiv, Ştrul Calihman 
 ( 2 ani închisoare )  ( "Lumea" , 30 nov.'32 ) 
/ Au fost puşi în urmărire comuniştii : Burăh Mendel, Leiba Visental, Roza Blinder,
 Sara Hahamovici, Volca Moteva, Şulin Cofman, Roza Satanovschi, Estera Grofman, Mendel 
Polac, Fux Tilea, Siga Moscu [--------------] Şapsa Corman . Toţi 21 jidani 
 ( "Lumea" , 6 dec.'32 ) 
/ Următorii comunişti au fost condamnaţi : Strul Callichman ( 2 ani ), Zeilic Tontov ( 3 luni ) 
  ("Calendarul" , 12 dec.'32 ) 
   Soroca   . 
/ Au fost condamnaţi la câte 6, 5 , 1 lună închisoare , următorii comunişti : 
Victor Şuster, Bercu Zeltzer, R.Moldiş, E.Belfer, T.Sahtman, M.Alexandrov, 
A.Sandler, A.Huşid . Din 9, 8 jidani  (  ("Calendarul" , 3 dec.'32 ) 
Tighina  .  Din organizaţia comunistă "Şcolarul Roşu" compusă în majoritate din elevi, 
au fost arestaţi: Leibuş, Galperin, Haim Cotlear, Nicolae Chiosa, Gherş Cloţ,
 Haim Glosberg, Bercu Spivac, Sendlea Radoşaveţchi, Riva Calomeiţchi, Şmul Voitman,
 Moriţ Glusberg, Ştrul Roitman .Din 12, 11 sunt jidani.  ( "Universul" 25 apr.1932 )
   Cernăuţi.  
/  Au fost arestaţi următorii studenţi comunişti : Herzig Dgobert, Gelman Al,
 Freund Demostres, Matal Engel, Matan Meltzer, Iţic Salamander, Walter Roll,



 Isac Kutsberg, Adrian Sirota, Eddi Kupermann. Din 10, 9 jidani  .
 ( "Cuvântul" , 8 iul. 1932 ) 
/  Au fost arestaţi elevii comunişti : Ina Toganz, Sonia Rotchenker, Şarlota Şapira, 
Giza Einhorn, Roza Reiner, Hanie Baron, Zilli Gaisler, Erna lublin, Luiza Huber , 
Elia Medilanski, Karl Fischman, Moritz Andel .Din 12, 10 jidani  ( " Universul " 6 nov.1932 ) 
/ Din organizaţia tineretului comunist , au fost arestaţi  studenţii : Eleas Kleiner, Sara 
Diekelbaum, Regina Beer, Clara Baar, Heinrich Iuster, Sali Steiner, Diana Adelsberg, 
Berta Schmidt ; elva  : Helene Grunglass,. Toţi 10 jidani (  "Universul ", 20 nov.'32 ) 
/ Au fost confirmate mandatele de arestare ale comuniştilor : Buchbinder ,Halpern, 
Brachfeld, Sabina Schulman ,Kula, Reiner, Chess, Şternberg.  Toţi 9 jidani. 
 ( "Universul" , 30 nov.'32 ) 
/Arestarea a 28 studenţi  comunişti israeliţi , printre care : Ernestine Blichştein, 
Mordache Wiessman, Isus Salamander, Walter Boll, Hedwig Huberman, Lea Gelman 
  ( " Universul " , 5 dec.'32 ) 
-------------------------------------
ACCuza / 10 dec.'36 
  "Din aceste câteva cazuri arătate de noi, rezultă că în anul 1932, 
    au fost arestaţi   284 jidani comunişti şi 46 creştini.   
-  Iuliu Mumuinu ( PNC ) : dl. Iamandi spunea că noi nu avem comunişti ! 
---------------------------------------------
ACCuza / 1933 
Iaşi .
/ Au fost arestaţi comuniştii: Iosif Peltz, David Segal, Şmil Baghici , Herman Moise . 
   Toţi 4 jidani (  "Calendarul" , 11 ian.'33 ) 
/  Au fost condamnaţi la 8-6 luni de închisoare , comuniştii : Levi Daicel, Ghitla Ruth, 
   Estera Caprianski .  Toţi 3 jidani   ( "Calendarul" , 8 febr.'33 ) 
/  Au fost încarceraţi următorii comunişti : Gherş Daici, Seia Şufman Estera Gulchis ;
   Estera , Vitea ,  Maria şi Sura  Ghisberg, Raia şi Ana Parmes, [-----------------] 
   Toţi 21, jidani  ( " Calendarul"  , 9 febr.'33 ) 
/ Arestaţi studenţi şi elevi  comunişti: Clara Paisahovici , Sura Treistar , Liuba Solter, 
Riva Solomon, Şmil Chiselef, Avram Copişmeanu, Ilie Lazarovici, Paul Goldştein,
 Marcu Frichtman, Mose Grinberg, Mose Solomon, Solomon Lebovici, Iacob Levit, 
David Micinic, Ida Melichzon, Ştrul Spati, Gavril Birtaş, Rebeca Segal, Elena Luca, 
Clara Imaş, Didina Herşcovici 
 Din 24, 21 jidani.  ( "Calendarul" , 8 apr.'33 ) 
/ Au fost condamnaţi la 1 an sau 6 luni  închisoare, comuniştii  : Ezra Leibovici ( student ), 
 Luca Ladislau Laslo , Eliza Cuncic ( pretena lui Laslo ) , Adolf Katz  .
 Din 4, 2 jidani ( "Lumea" , 10 apr.'33 ) 
/ Arestarea comuniştilor : Saul Avădanei -   diplomat Şc.Polititehnică Bucur. ;
  soldaţii : Leon Haitner , Solomon Maerbaum , Mic Şmaier, Adolf Blum, Iacob Gotlieb, 
David Berenştein ; diverse profesii :  Iosif Verpoler, Ioil Leizer, Burăh Zilberman, 
Guste Corber, Golde Spivac, Şulim Liveront ,Aizic Bacaleinic, Etle Bacaliuc, Peisa Şwartz . 
Toţi 21 , jidani.  ( "Calendarul" , 9 oct.'33  ) 
Piatra Neamţ   .  
/  Au fost arestaţi următorii conducători ai grupării comuniste : Emil Şneiberg ( student ), 
D.Şvarţ, M.Kendler, m.Hascalovici. Toţi 4 jidani (  "Calendarul" , 4 ian.'33 ) 
Buhuşi
/   Au fost arestaţi comuniştii instigatori de grevă în fabrică : Solomon David, Mayer 
Sighelboim ,Ifrim Scoarţă ,Izu Herşcovici, Podaru Mihai, Pricopie Ioan, Gricleviţ.
 Din 7, 4 jidani   ( "Lumea" , 6 ian.'33 ) 
/ Au fost arestaţi comuniştii : Moise Munteanu, Haim Eserig, Anciu Weissman ,
Vili Tenţap, fraţii Wiesler, Iosif şi Haim Goldenstein [----------] 
Din 15 , 14 jidani.  ( "Universul" , 19 febr.'33 ) 
Cosmeni ( Neamţ ?  ) 
/Au fost arestaţi comuniştii: medic Iosif Silber ; avocaţii dr.  Frankel, Korn, Hiţig 



( cu soţia) şi secretarul dr. Stein  . Toţi 5 jidani 
( "Calendarul" şi " Universul" , 19 febr.'33 ) 
Târgul Neamţ 
/  Au fost arestaţi membrii Uniunii Tineretului Comunist  , studenţi şi elevi : Pomârleanu, Emil 
Şneberg, Sigmund Leibovici, Iţic Osias, Haim Leib, Toni Abramovici.  Toţi 6 jidani 
  ("Calendarul" , 26 febr.'33 ) 
Cernăuţi . 
/ /Au fost condamnaţi la câteva luni închisoare, comuniştii : Weinschenker ,Cula, 
Brachfeld, Alpern, Reiner, Franz Psibilla, Mania Spivac, Liza Weizmann, Simon Uchbinder, Bella 
Hess, Sabina Schulmann .Din 11, 8 jidani .  ( "Universul" , 10 febr.'33 ) 
Rădăuţi 
/Arestaţi : Strul Rischter, Abraham Richter, Moses Rischter, JakGutman. 
Toţi 4 jidani ( "Universul" , 26 febr.'33 ) 
Bălţi .
/ Tribunalul a condamnat la câte 6-5-4 luni închisoare , pe comuniştii: Palaria, Ghicman, 
Seneman, Segalschi.  Din 4 , 3 jidani.  ( "Calendarul" , 10 febr.'33 ) 
Vijniţa
/ Au fost arestaţi comuniştii: Schiber, leder, Scheil, Kinnsbruner, resenhech, 
Brauner Berl, Flesccher Leiba, SteigmannIsac, Romer , dr.Schwarz , etc  Toţi 10 jidani .
  ("Universul" , 27 febr.'33 ) 
Tighina 
/ Comunişti arestaţi : Lerner Ihil ,Gurovici Haim, Mesterman Mose, Gherţberg Amican ,
Imaş Haim, Goldfarb Bercu, Goldfarb Uşer, Godiş Huna, Cloţ Bunea, Brăilovschi Ştefan, 
Grosman Pereţ [------------------] Andreev Nicolae, Babic. Din 17, 11 jidani . 
( "Universul" 16 mai .'33 ) 
---------------------
ACCuza / 10 dec.'36 
 " Prin urmare, în anul 1933, au fost arestaţi 
144 de comunişti jidani şi 19 creştin.
--------------------
ACCuza / 1934 
Bucureşti 
/ Comunişti condamnaţi : Imre Mihail ( 5 ani ), Liman Ştrul Iacob ( 7 ani ), 
Rangecz Eva ( 5 ani ), Iholovici D ( 5 ani ), Mozes Leibu ( 2 ani ), Braun Ludovic ( 2 ani ) . 
 Din 6, 5 jidani .   ( "Universul"  17 mai.'34 ) 
Iaşi 
/ Comunişti arestaţi : Boris şi Victor Bâcicov, Zeilicovici, Rivea şi Victor Bâcicov, 
Zeilicovici,   Emil Şneisberg , Jeaneta Iancovici, Novicov, Oisie Şvartz, H.Bârlădeanu, 
Edi Grediştein, Manea Weinştein, Id.Felix, Aron Gurevici, Gh.Constantin .
Din 15, 9 jidani.  ("Universul" , 12 ian.'34 ) 
/ Comunişti studenţi  arestaţi : Sura Eirlich, I,Nichitoaie, Petru Niculeac, Tatiana Leibiş.
  Din 4, 2 jidance .  ( "Universul" , 25 ian.'34  ) 
/ Comunişti licenţiaţi  arestaţi : Mihai Novicov ( licenţiat ) , Gh.Huţanu ( dr în Drept ), 
   Ghilel Seithman( dipl.Fac de ştiinţe ), Petre Poliacenko ( dipl. Fac.de ştiinţe ),
 Viev Nutov ( dipl.Fac.de ştiinţe ), Nic Ivanov ( idem ), Iuster Polianski ( dipl.Agronomie ), 
 Solomon Rosey ( dipl.Litere ), Aron Şwarzman ( dipl.Electro-tehnică ) 
  studenţi comunişti arestaţi : : Const.Novicov   , Petru Onofrencu , Haim Grunberg ,
 Paul Kleiman, Gh.Tuchenion,   Vitale Rodomisky, Sedie Cuciuk, Moise Feldman, Ovid 
Lupuşanski, Oleg Trupanov, Ioan Tiordiev, Cotin Lapoşnic, Iacob Reisnic, Gh.Afanasef, 
Al.Rogojivski, Abram Rabinovici, Mihai Marciuc, Avram Kotler, Iulius Cistezi ; Herman Vul 
( soldat )   Din 35, 22 jidani .Un singur român !    ("Epoca" , 6 mart.'34  ) 
/  Comunişti deferiţi Consiliului de Război al Corpului IV Armată  : 
  studenţi : Lazar Goldştein, Paulina Neustadt, Berman Leiba, David Leibovici, 
  Isac Blecher, Frichtman Iancu , Tatiana Roticov. 
  elevi : Lazar Grinberg, Herşcu Segall, Mişu Zugravu, Şternberg Bath Şeva; 



  funcţionari, comercinţi : Solomon Abramovici, Ştrul Şmilovici, Toivi şoi Haim Milman,
   Riva  Glinberg, Baruh Perlman .  Din 20, 19 jidani  . ( "Curentul" , 13 apr.'34  ) 
/  Comunişti arestaţi : Nusem Iţic, Petru Chicet, Isac Aurel Herşcovici, Gh.Hoganu, 
    Gh.Irimescu,   Iosel Romaşcanu [-----------------] Caţap Ioisip, Fogel Karol  [-----------------] 
    Avram Moise , Ghitla Literman . Din 28, 22 jidani . ("Universul" , 24 mai.'34 ) 
Roman .
 /  Comunişti arestaţi : Vasile Alexa, David Leibovici, Michel Solomon, Iosub Lazaravici, 
Sinca Moise, Carol Beneş, Manase segal, Sulică Braunştain, Iancu Moscovici. 
 Din 9, 7 jidani  .("Universul, 4 iun.'34 ) 
Chişinău 
/ Comunişti condamnaţi la 3 - 2 -1 an închisoare : Meer Uşerovici , Nuhim Zielberman , 
Leiba Cantarji, Solomon Steinberg, Sara Cantor, Ida Schor, Tuba Steclear, 
Serghei Chindrjinschi, Simion Elini, Ida Bercovici, Mihna Grinberg .
 Din 11, 9 jidani    ( "Universul" , 2 febr.'34 + fotografia  )
/ Condamnarea comuniştilor din org."Şcolarul Roşu " : ing.Rabinovici ( 6 ani ) , 
  studenta Liuba Pencas ( 6 ani ) , Osma Tehoval ( 2 ani ),Ester Dichter ( 2 ani ) , 
   Ester Bergher ( 1 an ) , Ghitla Cogan ( 1 an ) .Toţi 6 jidani .
   ( "Universul" , 27 mart.'34 ) 
/  Comunişti arestaţi : Zisman Abram, Poler Rosenberg, Babiş Minea, Şraiber David, 
      Trachtenbroit  Broit, Rubinscaia Riva.  Toţi 6 jidani. 
     "Conducerea acestui Comitet, o avea faimosul prof.univ. Constantinescu -Iaşi "
      ( "Universul" , 13 apr.'34 ) 
Cernăuţi. 
/ Comunişti arestaţi : Itzig Hanel ( implicat în atentatul de la Senat din 1920, 
  cu încă 7 condamnări ), Kalaman Landau ( conducătorul secţeiei, fost şef al org.
  din Edineţ -    jud.Hotin  ), Liza Weissman şi Halvina Bodovnic ( surprinse în pat cu Landau ) 
 Valter Weldenfeld, deligdisch , dr. Iosif Bernfeld, Strul Ivanier, David Rozenzweig ,
 Andrei Zwiling, Friederich Fuerstadt , Mişa Zeleschi, Stempll Otto, Abraham Kirmaer,
 Iosif Schneider, Dora Rettch, Leva Debarender, Nicolae Coraleciuc, Bodner Barum .
 Din 19, 18 erau jidani.   ("Curentul" 10 mart.'34 ) 
/ Comunişti arestaţi ( studenţi, avocaţi , ş.a. ) : Drickman Berta, Copelman Isac, ]------------- ]   
Herer Wolf, Baraf Avram ,   Mick Hary, [--------] Ernst Solomon( ing.)  , Lung Adolf, 
Blechner Leon   [---------] Dori Lehrer ( avocat )  [----------------] Edi Medilanschi ( student, ziarist ), 
Berman Betty    46, toţi jidani  (  "Universul" , 2 iun.'34 ) 
------------------------
ACCuza : în  1934 , din    205 comunişti , 171 sunt jidani, 34 creştini.   
---------------------
ACCuza / 1935 
Iaşi 
/  Comunişti condamnaţi : leiba Berman ( 1 an ), Ana Grunberg ( 6 luni ),
Burăh Silberman    ( 6 luni ) .Toţi 3 jidani  ( ( "Universul" , 10 mart.'35 ) 
/ Comunişti condamnaţi : Kaufman Sami ( 2 ani ), Sali Seher ( 2 ani ), 
Volovschi Abtaham ( 2 ani ), Fred Manshe ( 6 luni ), Spigelblatt ( 3 luni ), Rubi Isac 
( 1 lună ).   Toţi 6 jidani   ( "Curentul" , 17 apr.'34 ) 
/ Comunişti arestaţi : absolv.Facult de Drept : Sigmund Leibovici , Emil Şneiberg , 
  Emil Şneiberg ; studenţi : Ioan Şeştacov, Haim Meerovici, Iancu Solomon . 
  Din 8, 7 jidani .   ( "Universul" , 17 aug.'35 + fotografie ) 
/ Comunişti arestaţi : Caţap Iosip, Orenştein Mirţa, Gurevici  Idel, Cogan Mina [------------] 
 Berlinc'hi Ion, Iordache Vlad .   Din 10, 8 jidani  ( "Universul" , 19 aug.'35 +  foto ) 
/ Comunişti arestaţi : av. Lazăr Ghelman  , stud.Sima Averbuch , Leonida Răsleţ,
  Gherş Linbarschi . Din 5, 4 jidani ( "Universul" , 21 aug.'35 + foto ) 
Chişinău 
/ Au fost condamanaţi următorii comunişti la 5 ani închisoare , 5 ani interdicţie, 
 100.000 lei amendă şi 10.000 despăgubiri : Falyk Zeltzer, Iosif Talamaţchi, Aron Dvotrin ; 
la 2 aniînchisoare , 5 ani interdicţie, 50.000 lei amendă : Şloima Arbitman ; 



pedepse mai reduse : Ian Şloima, Simireanu, Avram Gluzman  Toţi 6 jidani 
("Universul" , 2 apr.'35  ) 
Soroca .
/  Comunişti condamnaţi : Canţiru Nusem ( 6 luni), Şpivag Ştrul ( 4 luni ), Peker Şapşa 
( 6 luni ), Peker Ştrul ( 4 luni ), Şulim Goldenberg ( 4 luni ) Şulim Bulciniuc ( 4 luni ) 
Vevel Zisman ( 3 ), Enta Goldiş ( 3), Velvel Zisman ( 3 ), Gherş Volodi( 3 ), Canteru Iochil
 ( 2 ) Marcu Stravemna ( 2 ) [………………..]  Toţi 14 jidani.   ("Lumea" , 8 apr.'35 ) 
/ Comunişti arestaţi : Gherş Litinsky, Barana Creditor, Mose Pecher, Mihai Ungureanu,
 Ion Bolgarschi, Mordo Şlipac, Al.Mureşesschi, Al.Bacinski [-----------------------] 
haim Wolf, Uda Hin, Grigore Matei, Şulim Uiner .  Din 23, 12 jidani. 
 ( "Universul " , 4 mai .'35 
ACCuza ,  1935 : Din 76 comunişti, 54 sunt jidani, 22 creştini 
ACCuza / 1936 
Bucureşti .
/ Comunişti arestaţi :Kesler Iulius, Grober Clara, Kanigher Israel, Grumberg Ghidale , 
Şaiovici Leib, Bercovici Isidor, Amzuica Gheorghe, Ideil Ber, Stoica Ghorghe, 
Dumitrescu Barbu, Bobâlcă Petru, Lovensihn Uşer, Marin Ştefan, Kramer Mişu, 
Matei D.Constantin, Pac Asriel, Bărbulescu V.Nicolae, Kramer Simona, Silberştein Eliza, 
Riva Magazanitz, Saak Rachela, Dubarasjy Ruhla, Macagon Sosea, Kreindler Jeanete , 
Semlyen Suzana . Din 25, 18 sunt jidani.   ("Universul" , 19 mai'36 ) 
Iaşi 
/ Comunişti studenţi daţi în judecată : Berman Şmil, Leibovici, Neustadt Paulina, Isac 
Fruchtman, Goldştein Lazăr, Sterberg Seiva, Svarţ Şmil Herş,[-------] Lazăr Grunberg , 
Meldesohn I.Aron, M.Zugravu, I.Gleşcu,[------------------]  LupuSolomon, Sim Averbuch .
 Din 25, 23 jidani  (  " Curentul" , 26 apr,'36  ) 
/ Comunişti daţi  în judecată  , originari din Bucovina : Sabima Berenstein, 
Hahamovici Ena, Letich Dora, [---------------------] Caractov Gh, Augusta Arin, 
Natalia Bezi'nic, Zdrilnic Andrei, Chirmaier Avram [-------] Landau Kahaner, Bobuci Paul, 
Vestman Liza, Batnici Malvina, Volosnic Vasile, [------------] Chirtoacă Pavel, Sofran Iulius,
 Vlad Beniamin, Leventhal Moise [------------] Pfefer Moise, Copelman Isac, 
Rosenblath Adolf; Kronopolski, Here Wolf, Nusem Scharf, Ana Copelman , Zolcovstri 
Mihai , Vasiliu Vladimir Schair avram [ --------------] Iţic Caner ( pictor ) , Ernecrat Iosef 
( doctor ), Zaref Manfred ( dr.Drept ), Bernfeld ( doctor ), [------------------] Roll Valder,
 Isac Halperin  Total 105 , din care 93 sunt jidani  .  ( "Curentul" 16 mai 1936 ) 
/  Coniliul de Război a condamnat pe următorii comunişti, de la 10 ani la 6 luni ,
 închisoare :  Sabina Brenştain, Haimovici Esca, Weinfeld Valter, Şerf Marta, Kord Moses,
 [--------] Bobuci Pavel, Botnic Malvina, Iuliu Şofran [-------------] Nusem Scherf , 
Ştrul Bender, Iţic Kraner, Rozenzweig David [---------------] Sdrenlic Andrei [--------------] 
I.Crasnapolski, M.Zelenski, Levin Naftule [-----------------] Beno Stengher, Clara Bor, 
Roll Walter, Lang Adolf  .Din 60, 53 sunt jidani .  ( "Universul"  , 10 iun.'36  ) 
/  Comunişti arestaţi : Fany Schor, Ghenia Cotiz, Clara Wohl, [------------------]
 Berbec Nicanor, Rosa Postelnic, Moise Jeller [-------------] Iacob Postelnic . 
Din 29 , 25 sunt jidani.  ("Universul" , 11 iun.'36 ) 
Chişinău 
/  Comunisşti arestaţi : Thia Azveliant, Gică Oislinder, Volf Silevut, [-------------------] 
Edelman, Mahlea Ciohler , Hana Gorenboh […………]  Din 15, 14 jidani 
 ( "Universul" , 25 mai + foto )
/Comunişti condamnaţi : H.Urman , Anatolie Goldştein, Ion Bolgarschi, 
Vladimir Dobroşinschi, Leib Şneider, Udea Hin, Vlad Baculea [-------------] 
Din 16, 11 jidani  ( "Universul" 10 iun.'36 ) 
/ Elevi comunişti arestaţi : Tilea Malamud, I.Covic, Iosif Vaisman [-----------] 
Avram Ghelman    Ruhla Rosenthal [-------------] Avram Veintraub , Vela Staif . 
   Toţi 37 jidani.  ( "Universul" 16 nov.'36 ) 
--------------------
ACCuza / 1936 : Din 338 comunişti, 280 sunt jidani şi 58 creştini. 



 În total, pe aceşti cinci  ani, 1932- 1936, 

# 1932-1936: 1.106 comunişti arestaţi :  933 jidani ;173 creştini 

ACCuza / 10 dec.'36 

¤ Concluzii : Problema jidănească .

 "Iată domnilor cum se prezintă elementul jidănesc din punctul de vedere 
al organizării Statului ,a cărei fiinţă însăşi o primejduesc, din orice punct de vedere
 i-am privi .Aici mă opresc, ca să nu abuzez de răbdarea dvs , mă opresc asupra 
concluziunilor din aceste pagini.  Ce rezultă ?
 Rezultă că există, privită din toate punctele de vedere , 
şi teoretic şi practic, o poblemă jidănească. 
Se naşte întrebarea : Care este soluţiunea acestei probleme şi , în special , 
cum trebuie să procedeze poporul românesc pentru a soluţiona această problemă ? 
     " Eu mă consider îndatorat , pentru că am o convingere. 
 Am convingerea că noi suntem ultima limită de răbdare a poporului românesc,
 ca să nu zic ultima speranţă. [-------------------]
 Încât dacă vin aici şi mă lupt să lămuresc această problemă,
 lupt în primul rând pentru păstrarea ordinii şi pentru ca să ajungem pe cale legală , 
pe cale paşnică, să rezolvăm cea mai mare problemă care a avut-o vreodată 
de rezolvat naţiunea română şi celelate ţări.

¤ Soluţia: eliminarea jidanilor ! 

Dar veţi zice : cum veţi rezolvi-o ? 
" Foarte simplu Noi am spus-o încă de la 1889  :   prin eliminarea jidanilor.   
Dar cum , eliminarea jidanilor ? 
"Foarte simplu : unde sunt funcţionari jidani, punem funcţionari români ; 
unde jidanii stăpânesc pământul, nefiind nici măcar agricultori,
punem români muncitori de pământ. 
Aceasta aşteptă românul să vadă , cândse va rezolvi problema jidănescă. [----------] 

¤Trimiterea în  Madagascar, Uganda , sau aiurea... 

Dar , veţi zice , aşa cum mi-au spus nişte franţuji 
-   Dar cu jidanii ce voiţi să faceţi ? 
-   Îi trimitem în Madagascar sau oriunde aiurea . 
-   Dar Madagascarul aparţine Franţei …
-   Nu are decât să li-l pune la dispoziţie ! [------------------------] 
Uganda era o formulă , era o soluţie ; Madagascarul meu este de asemenea o soluţie. 
[-------] Este deci o imposibilitate absolută ca jidanii să mai rămână
   pe pământul ţării noatre   .[------------] 
                                              ACCuza / 10 dec.'36 
______________________________________________________________

12.) Gh.Vântu ( raportor ) , discurs final la Mesaj, Cameră, 28 nov.'36 
 ( DAD,  MO . 6 , sâmbătă, 28 nov.'36 , p. 116  - 121 ) 
[ LD : 7 sept.2003 .  Şedinţa este condusă de NNSăveanu . De remarcat  amploarea 
dată discuţiilor doctrinare , care nu erau deloc simple exerciţii oratorice. 
Atmosfera politică era încărcată de propagande şi polemici , 
iar aceasta era ultima sesiune a legislaturii PNL , după care urmau alegerile. 
Gh.Vântu / 28 nov.'36 

¤ Pericolul  bolşevic ?!- să ne facem ordine la  noi acasă 

" D-lor deputaţi, m-am întrebat şi mă întreb şi acum, dacă pericolul bolşevismului , 
pe care îl afirmă cu atâta tărie d-l Goga, este în adevăr o realitate strigătoare 



sau nu cumva o platformă pentru justificarea unei acţiuni politice inventate .
 ( aplauze  ) 
-   Pamfil Şeicaru : Va să zică nu este un pericol bolşevist ?
-   Gh.Vântu : " Necontestabil există un pericol al tuturor formaţiunilor extremiste 
şi nu eu voi fi acela care să contest că pericolul devine mai mare , se agravează , 
pentru că în ultimul timp s-au demonstrat solidarizări ideologice peste graniţele
   unei ţări.  Desigur, că există în această împrejurare de o excepţională gravitate, dar , 
d-lor deputaţi, aceasta priveşte organizarea autorităţii în interiorul Statului , 
 aceasta poate să formeze un punct din activitatea unui partid politic , dar nu poate , 
în nici un caz, să justifice,  numai ea singură, existenţa unei formaţiuni politice 
în interiorul Statului  "  ( vii aplauze la majoritatea PNL )
   "Vedeţi dvs , în această privinţă, poate că şi dl Octavian Goga greşeşte, 
pentru că ne-am deprins să cercetăm prea mult viaţa internă a altor State, 
şi credem că putem să ne valorificăm în politica noastră , prin obţinerea adeziunilor 
exprese sau tacite a unor formaţiuni politice cu afinităţi ideologice de acolo. 
Există o problemă , însă această problemă trebuie soluţionată aici , 
în cadrul Statului nostru românesc, cu forţele şi cu credinţele noastre , 
fără necesitatea vreunei alianţe străine, fiindcă eu cred că suntem noi în stare
 să ne facem ordine aici la noi acasă .( Vii aplauze la PNL, bravo ! )  [----------] 
Gh.Vântu / 28 nov.'36 

¤ Formula politică : democraţie sau  statocraţie  ? 

¤ Formula juridică :Stat democratic sau stat totalitar  ? 

[  LD : mă interesează în măsura în care voi detecta aceste caracteristici la mişcările
 extremiste din România, fie ele de dreapta ( PNC, Garda ) sau de stânga (PCR ) 
 Doctrina comunistă ( şi, ca un reflex, istoriografia comunistă ), chiar dacă , cu  tupeu , 
cu ipocrizie, cu agresivitate , critica statocraţia şi statul totalitar de dreapta 
( Germania, Italia,Spania ,  şi chiar ţări cu regimuri democratice !  ) , se scotea din cauză , 
inventând pentru ea noţiuni şi argumentări dogmatice, prin care respingea eticheta 
de "stat totalitar"  ş.a.   În epocă,  oamenii avizaţi  le puneau , din acest p.d.v ,
 pe acelaşi plan. Din această categorie face parte şi argumentarea lui Gh.Vântu,
 care face o prezentare simplă , succintă, coerentă, inteligentă , convingătoare .   ] 
 "Suntem criticaţi spunându-ni-se că astăzi nu mai reprezentăm tradiţia liberală şi 
democratică. Împrejurări speciale şi particulare postbelice au justificat în unele 
State anumite reacţiuni , menite să transforme organismul de Stat 
şi să transporte răspunderea puterii în mâna altor elite politice . 
[ LD : nu numeşte Germania, Italia , Rusia Spania ! ] 
 " N-am să insist şi nu vreau să cercetez în particular cauzele , motivele istorice şi politice, 
dar un fapt este constatat : structura politică internă a acestor State a fost schimbată. 
  Se tinde astăzi la o generalizare a acestui sistem şi pretutindeni se găsesc 
reprezentanţi ai acestei mentalităţi noi , cu privire la reforma Statului. 
  " Statocraţia reprezintă formula politică , Statul totalitar reprezintă formula juridică 
a sensului acestei reforme a Statului , care capătă în unele părţi aderenţi. 
Daţi-mi voie să explic în câteva cuvinte ce reprezintă această concepţie 
şi dacă ea poate fi împărtăşită. 
   "În epoca din timpul războiului, sau imediat după război, datorită unor împrejurări 
speciale, şi mai ales datorită carenţei de autoritate a Statului  şi  - aş putea spune - 
ipocriziei conducătorilor , s-a ritmat o acţiune nouă ,pentru că este sigur ,este un adevăr
 istoric, un regim politic nu se poate menţine decât atâta timp cât este 
într-o ofensivă creatoare.  ( aplauze ) 
Dacă regimul politic abandonează acţiunea ofensivă şi se retranşează  în defensivă , 
căutând să se menţină numai prin tranzacţiuni , numai prin abilităţi  şi prin flotări ,
este sigur că regimul politic se apropie de sfârşitul lui. 
Regimul politic nu se poate menţine decât prin credinţă, prin voinţă şi prin acţiune.



( aplauze la majoritatea PNL )  Regimul politic se menţine prin credinţa adevărurilor lui, prin 
voinţa lui de  manifestare şi prin acţiunea lui de realizare . 

# Misticile noi -creatoare de dezordine şi anarhie 

"De aceea, misticile care animă formaţiunile noi , pe de o parte, iar pe de altă parte, 
slăbiciunea guvernamentală , care abdică virtual în împrejurări critice, 
creează dezordine şi anarhie , fac să se nască dezgust pentru lipsa de reacţiune
 a guvernului , scepticism, nelinişte, toleranţă pasivă , şi , de aici, 
ostilitate pentru regimul guvernamental şi simpatie pentru formaţiunile noi. 
Astfel se explică , mai mult, existenţa acestor formaţiuni post-belice
 în unele state europene.[------------] 
 Prin aceasta se explică mai mult aceste formaţiuni, decât prin faptul că 
ele ar fi însemnat o credinţă nouă .Astăzi, s-a format o doctrină a acestor organizaţii noi  ; 
trebuie însă reţinut că mai întâi a fost acţiunea şi apoi s-a format ideologia . 
Ideologia aceasta este rezultatul unei mistici , şi creează un mit , care este Statul . 

# Statocraţia neagă primatul naţiunii 

Statocraţia neagă complet primatul naţiunii .S-a zis chiar :
 < Nu naţiunea creiază Statul , din contră, Statul creiază naţiunea.> [.....] 
De aici o consecinţă foarte importantă :guvernul are autoritate  din cauză că
   reprezintă Statul, nu naţiunea.   

#Statocraţia este incompatibilă   cu monarhia 

A doua consecinţă , foarte importantă, este incompatibilitatea acestei concepţiuni 
   cu Monarhia,   pentru că interzice sau, în orice caz, anihilează prerogativa de investire
 şi de revocare a guvernelor care constituie atributele principale esenţiale ale sale. 

#Statocraţia neagă  pluralismul  politic , acaparând statul 

 Formaţiunile acestea elimină , în mod violent şi definitiv , orice alte partide politice , 
acaparând Statul în angrenajul lor şi întrebuinţează orice mijloace pentru a asigura 
continuitatea şi perpetuarea conducerii Statului .
Partidul reprezintă clasa sau naţiunea în calitatea sa de elită , 
adică gruparea cea mai energică, gruparea cea mai virtuoasă… 
-    Şeicaru : Dle Vântu, în aceste formaţiuni de dreapta ,  concepţiunile acestea 
     ale Statului de dreapta, dacă le urmăreşti,  sunt o copie fidelă a   Statului comunist .   
-    Gh.Vântu : " Eu vorbesc odată de amândouă.

#Statocraţia confiscă viaţa privată :familie, presă, gândire 

Statul totalitar înseamnă mai apoi confiscarea vieţii private ,sau , mai precis,
 impune familiei , presei, chiar gândirii şi tuturor manifestaţiunilor individuale şi sociale , 
sub toate formele şi sub toate expresiile , o unitate de acţiune şi manifestare , 
chiar o unitate de opinie, acea a Statului , adică a partidului, care este obligatorie.

¤Statul totalitar : un guvern, un partid , un  conducător 

[LD :"Cârmaciul" - Stalin  ; "fuhrer"-ul Hitler , " il duce" Mussolini  , 
"Căpitanul " CZCodreanu  ] 
Suveranitatea  este însă în teorie rezervată Statului , nu naţiunii ; în realitate, 
Statul este reprezentat prin guvern, guvernul este reprezentat prin partid  ,   
iar partidul are un comandant,un conducător  care dă dispoziţii , care comandă
 şi ale cărui ordine se execută. 

!# Suveranitatea totalitară = hegemonia şefului partidului  totalitar 

Prin urmare, în ultimă analiză, suveranitatea însemnează dreptul unui singur om ,
însemnează că această suveranitate este complet încredinţată şefului partidului 



totalitar.   Acest şef este un om care nu poate greşi Legile şi toate instituţiile Statului , sunt 
menite să întărească şi să asigure hegemonia partidului     şi a şefului  . 
   Naţiunea este executantă şi nu are alte drepturi , decât de a executa comenzile                   
primite ;ea nu are concepţii, nu trebuie să aibă opinii, nu trebuie să discute . 
Am aici unele  dispoziţii şi articole de lege care conţin măsurile de opresiune  severă 
împotriva tuturor acelora care nu numai în public, dar chiar în particular, 
 îşi permit să discute ideologia partidului, activitatea lui şi deciziunile şefului, 
   " Se înţelege că, în această concepţie, Statul, respectiv comandantul partidului,
 devine un acaparator , care conduce exclusiv viaţa de Stat." 

!# Silnicirea unei naţii , pentru strălucirea unui om . 

 "Deci , fără teamă de exagerare , am putea spune că această concepţie a statocraţiei , 
a Statului totalitar, înseamnă silnicirea unei naţii , pentru strălucirea unui om. " 
(Aplauze la majoritatea PNL ) 
Este desfiinţarea tuturor drepturilor şi libertăţilor   ,   instaurarea forţei ." 
Gh.Vântu / 28 nov.'36

¤ Contagiuni , solidarizări internaţionale =  război civil ! 

[   Eroarea PNC ]
 O agravantă a acestor consideraţiuni , care pare că a prins puţin şi pe acei care 
nu se încadrează în această concepţie - cum eu sunt convins că greşit  manifestă 
această atitudine Partidul Naţional-Creştin , care este un partid politic 
de reprezentare naţională, şi găsesc că este o greşeală că acest partid se transformă 
într-un apologet al unui regim care nu-i aparţine   şi pe care nu şi l-a însuşit 
 o agravanată a acestor formaţiuni este următoarea: ele creează şi menţin   solidarizări   
internaţionale , peste ideea de Stat . 
   [   Spania   ]    "De aceea, asistăm astăzi la spectacolul trist , tragic chiar, când membrii 
aceleeaşi naţiuni se luptă între ei,fiind sprijiniţi de străinii care vin dintr-o ţară în alta , 
pentru a susţine o formaţiune politică sau alta , creând astfel un fel de front 
internaţional al aceloraşi credinţe politice ,
pentru ca , prin sprijin reciproc, fiecare să ajungă la acapararea puterii 
în statul respectiv."  [-------------------------------------------------------------] 
Gh.Vântu / 28 nov.'36 

¤ Lustrul democratic al  totalitarismelor : llibertăţile individuale 

[ LD : nu se poate spune că românii nu ştiuau ce se întâmplă în ţara de la Răsărit !.] 
 " Iată, în scurte cuvinte , ce reprezintă această concepţie nouă. 
D-lor deputaţi, cu toate acestea, pentru că stările de fapt nu se pot transforma 
în regimuri politice , decât printr-o adeziune activă , sau cel puţin pasivă, 
a corpului social, remarcăm o străduinţă a tuturor reprezentanţilor acestor formaţiuni , 
de a da, cel puţin în aparenţă , un lustru democratic formaţiunilor şi concepţiilor ,
pentru a atrage , măcar în acest mod, simpatiile populare. [--------------------------] 
 În fine, Lenin , autorul dictaturii proletariatului, atunci când încerca să o definească, 
spunea : < Mecanismul statului burghez , chiar republican, este înlocuit 
 printr-un mecanism de Stat mai democratic.> 
  "Şi fiindcă vorbim despre această concepţie, a Statului proletar [-----------] 
 în proiectul noii Constituţii  - a III-a  - se recunoaşte în mod formal - 
eu n-am să discut sinceritatea ,n-am să discut caracterul , nu stă în dreptul nostru 
să discutăm valabilitatea acestor declaraţiuni ,  dar veţi găsi în proiect , recunoaşterea 
drepturilor şi libertăţilor individuale. 
 "Dacă acestea nu pot fi discutate sub aspectul realităţii şi seriozităţii, 
pot fi discutate , însă, sub raportul recunoaşterii falimentului
unei concepţiuni exclusiviste şi extremiste. 
-  Pamfil Şeicaru :  " Este o simplă schimbare tactică, ca să înlesnească 
crearea fronturilor populare , în toate ţările. În privinţa mistificării Moscovei, 



  trebuie să ştim să fim foarte prudenţi . " [--------------------] 
Gh.Vântu / 28 nov.'36 

¤ Democraţia istorică versus pseudo-democraţia 

 [ LD : Se poate vorbi de o stăruioare  pedagogie politică, faţă de  abuzul folosirii
 acestei    " etichete"  , mai ales de către grupările radicale sau extremiste de stânga. 
 Pe această confuzie s-au bazat în epocă iniţiatorii diverselor "fronturi"  ,
de această confuzie au profitat istoricii comunişti când au prezentat luptele politice 
din deceniul patru, transformând PCR în <principala forţă democrată sau antifascistă >,
chiar dacă "fasciştii"  cu care se luptau  erau … democraţi tradiţionali 
 (  precum PNL, PNŢ ,  sau PSD ! ). În  acest  dicţionar politic falsificat , mistificat, pervertit …
 încearcă Gh.Vântu să pună puţină ordine, desigur trăgând jarul pe turta liberală. 
LD : nu uita el se referă la statocraţia şi totalitarismul din  ambele extreme.  ] 
" În faţa acestei concepţiuni noi,  - ca formă, pentru că dictaturi au mai fost !  - 
se ridică concepţiunea tradiţională şi istorică a d e m o c r a ţ i e i . 
 Desigur, ea nu trebuie confundată nici cu fronturile aşa-zise democratice , 
nici cu fronturile populare, care nu reprezintă decât nişte tentacule ale unui comitet 
organizat în vederea unei revoluţii comuniste internaţionale , 
căci democraţia aceea tradiţională şi istorică ,
implică primatul naţiunii asupra Statului. 
Nu voi insista , dar voi accentua că ea înseamnează organizarea Statului 
pe baza   suveranităţii naţionale   , exprimată direct sau prin reprezentare. " 
[-----------------------------------------------] 
                                   Gh.Vântu / discurs final / 28 nov.'36 
___________________________________________________________________

13.)Vict.Iamandi ( ministru Culte şi Arte ) , discurs final la Mesaj, Senat , 29 nov.'36 
(  DS, MO 7, şed de duminică, 29 nov.'36 , pag. 136 - 145 ) 
De un lucru sunt sigură : credinţa lui în  democraţie, egalitate şi libertate . 
L a Iamandi am găsit exprimat , cel  mai frumos, cel mai profund, şi cel mai vizionar imn 
dedicat regimului democrat .  Dar nu  şi cel mai  realist ! 
Îşi  construeşte discursul  în opoziţie cu  Manoilescu . 
 ]    Subtitluri, sublinieri, colorări -LD . 
Doc.integral -fişier   PNL XI   
Iamandi / 29 nov.'36

¤ Politica externă : consens şi diferenţiere 

" D-lor senatori, până în anii din urmă, solidaritatea reprezentanţilor tuturor partidelor politice 
se întindea şi asupra politicii externe a statului nostru.
               De câtăva vreme, însă, se pare că unele grupări , unele partide politice 
               de provenienţă mai nouă, unii oameni cu acţiuni izolate, 
               încearcă să facă o notă discordntă de la această solidaritate
               pe care am avut-o , în permanenţă, în politica externă. 
    "Declaraţiunile şi discursurile , care s-au rostit la această tribună, 
au arătat că politica noastră externă , datorită căreia m realizat România de astăzi, 
este o politică tradiţională , conformă cu interesele noastre de azi şi de mâine, 
şi pe care avem datoria , nu numai să o păstră, dar să o adâncim şi să o perfecţionăm. 
[-------------------------------------------------------] 
[ LD:  Sentimente , resentimente sau interes  ?   ] 
    "D-lor senatori, politica externă a unui stat nu se face după criterii sentimentale 
şi cu atât mai puţin nu se face după concepţii care pot stăpâni politica internă a unuia
 sau altuia dintre statele cu care trebuie să fim în legături de amiciţie 
sau trebuie să fim aliaţi. Politica externă a unui stat se face de multe ori
 chiar contra sentimentului public,dar totdeauna se face ţinând socoteala de realităţi



 şi ţinând socoteală numai de ceea ce garantează apărarea intereselor permanente ale ţării 
respective " ( aplauze la PNL ) [-----------------------------------------------------] 
[ LD : realism sau oportunism ? ] 
    "În 1916  - după ce , înaintea noastră şi Italia , care făcuse parte tot din Tripla Alianţă, 
socotise că rosturile ei politice şi idealurile ei nu pot fi îndeplinite decât în câmpul aliaţilor  - 
 o dată cu intrarea noastră în război , politica noastră externă a luat alt drum, 
a luat drumul care trebuia să ne ducă la izbăvirea întregului nostru ideal naţional,
pe care generaţiuni dearândul , de-a lungul veacurilor , îl aşteptase, şi care sosise. 
    "Aşa dar , concluzia categorică ce se degajează din propria noastră politică 
externă , este că nici o ţară nu poate să-şi apere mai bine şi mai serios 
interesle sale în această direcţiune , decât ţinând seama de realităţile 
internaţionale  în mijlocul cărora trăeşte. "  ( Aplauze  ) 
 [ --------ex similare :.Franţa , Rusia ,Anglia,  în diverse momente -----------------.] 
" … politica externă a unei ţări se face ţinând socoteala de realităţi ,
de maximum de garanţii pe care le putem avea, 
pentru apărarea intereselor permanente ale ţării, 
  şi nicidecum de consideraţiile sentimentale sau 
de preferinţe de concepţii asupra regimurilor interne, 
care , după unii , ar fi mai bune într-o parte şi după alţii , ar fi mai bune în altă parte. " 
Iamandi / 29 nov.'36

¤ Poziţia faţă de Rusia 

[ LD : totuşi, Iamandi sare peste " balansul" României , care i-a îngăduit , sub ocupaţie 
germană, să elibereze şi să reanexeze  Basarabia ! Iamandi nu pomeneşte nimic de 
nesemnarea , de către Rusia, a Tratatului de recunoaştere … şi nici de tezaur ….    ]
[ LD .10 sept.2003.Gânduri, gânduri,  citind şi recitind aceste pagini, despre destinul 
individual  şi cel naţional .Iamandi va fi asasinat , în 1940 , de " generaţia" aceea 
despre care Manoilescu ameninţase că va refuza să apere ţara, în caz de apropiere
 de Rusia.  N-a  mai apucat să trăiască avântul patriotic al acelei generaţii ,
o dată cu intrarea  României în război contra Rusiei , în 1941…….dar şi ce  a urmat
 după '44, pentru el, a fost ispăşirea totală pentru poziţia sa,  aplicată de comunişti :
temniţa şi moartea .Cine a avut dreptate ? Livia !  fă analiză obiectivă ! ] 
              " D-l Mihail Manoilescu , în cuvântarea sa, ţinută acum câteva zile în această 
               Adunare, a căutat să aducă toate contribuţiile personale ş toate legăturile sale 
               internaţionale , ca să poată dovedi că ceea ce facem noi astăzi , 
              nu este o politică externă conformă cu interesele pe care România
               trebuie să le apere .D-sa a combătut Rusia. 
"D-lor senatori, noi cu Rusia ne găsim astăzi în relaţiuni de bună vecinătate ,
 şi dorim ca aceste relaţiuni de bună vecinătate să fie cât mai durabile şi cât mai sincere. 
Noi nu putem concepe ca, atunci când la graniţele ţării se găseşte un popor , 
care numără nu mai puţin de 160 milioane de oameni , să nu căutăm prin toate mijloacele 
- prin toate mijloacele care să ne asigure , pe de o parte, integritatea drepturilor noastre
asupra teritoriului nostru, iar pe de altă parte , completa siguranţă că nimeni, sub nici o formă, 
nu se poate amesteca în treburile noastre interne  - prin toate mijloacele 
să căutăm să stabilim raporturi normale şi raporturi corecte. 

# Ameninţările iresponsabile ale  lui Manoilescu 

"D-lor , noi nu suntem în alianţă cu Rusia, astăzi. 
Nu am nici un motiv personal şi nici un fel de cădere să anticipez asupra viitorului ,
 dar d-lor, eu socot că unui om de răspundere, cum pretinde a fi d-l Manoilescu , 
             care a vorbit în această chestiune mai mult chiar decât toţi acei care sunt 
             împotriva acestei politici de apropiere cu Rusia,
nu-i este îngăduit să schiţeze , într-o Adunare ca aceasta  şi nicăeri , 
chiar şi în afară de zidurile aceste Adunări, ameninţări. 
              D-sa a ameninţat , spunând că dacă împrejurările ne-ar obliga 



              ca să ne găsim cândva pe acelaşi câmp de luptă cu Rusia, 
              există între noi Românii o generaţie întreagă,  care ar refuza 
             să-şi facă datoria şi ar refuza să lupte pentru ţara noastră. 
             -  ing.N.Miclescu : ruşine ! 
             -  prof.Eftimie Antonescu : Nu cunoaşte ţara ! 
-  Iamandi :   Asemenea declaraţii nu sunt admisibile , nu pentru un fost ministru, 
nu pentru un om care a avut în această ţară şi care râvneşte să mai aibă în viitor 
înalte răspunderi, dar nici pentru cel din urmă cetăţean al acestei ţări.

¤România-Rusia , în anii   neutralităţii şi a  războiului  . 

Noi cunoaştem epoca neutralităţii şi ştim ce am avut de suferit în această epocă 
a neutralităţii , tocmai din cauza unor anumite atitudini din acea vreme .
Îmi pare bine că se găseşte astăzi de faţă ,în această Adunare , d-l ACCuza .
D-sa, în epoca neutalităţii , a fost unul din protagoniştii cei mai hotărîţi şi , din capul 
locului pentru intrarea României în război alături de puterile aliate  şi alături de ruşi . 
 -  ACCuza : Şi amintesc că, alături de mine, eraţi dvs ! 
 -  Iamandi : Mi-aaduc aminte că dvs aţi scris un articol "România trebuie  să meargă 
alături de Rusia " ..Din punctul de vedere al relaţiilor internaţionale,  situaţia noastră 
faţă de Rsia nu era atunci mai bună decât este astăzi. 
Dimpotrivă. Atunci era marea problemă a Basarabiei şi noi,  acei care preconizam
 războiul pentru Ardeal,  eram atăcaţi că punem lespedea de mormânt asupra
 Basarabiei. Cu toate aceste atacuri şi împotriviri, şi dl Cuza şi toţi oamenii cu 
răspundere  n-au ezitat un singur moment să susţină şi să ceară 
intrarea în război alături de aliaţi şi de Rusia. "

¤România-Rusia , azi 

"Care este situaţia astăzi ? Ne găsim în bune relaţii cu Rusia şi voim 
să trăim în linişte şi pace cu toată lumea. 
 Suntem convinşi că , cu cât vom fi mai tari înăuntru şi cu cât alianţele noastre 
vor fi mai serioase şi mai adânci, cu atât pacea este mai serios asigurată. 
 Dar dacă eventualitatea ar surveni , dar dacă primejdia ar ajunge , din nou , 
la capătul frontierelor noastre, care va fi atunci datoria noastră, a tuturor ? 
 Nu putem prevedea care va fi configuraţia pe care va avea-o un eventual război 
viitor, dar ceea ce ştim , este că această naţiune , în totalitatea ei , 
din momentul în care o hotărâre se va fi luat , va trebui să-şi facă datoria până la 
capăt . Şi suntem adânc încredinţaţi că-şi va face-o " 
 ( aplauze puternice , unanime ) 
[---------------relaţiile cu Italia   --------------------------------------] 

# Echivocurile lui Manoilescu 

" Dl Manoilescu a fost ori echivoc, ori n-a voit să tragă concluziile fireşti. 
De altfel, d-sa şi în ce priveşte relaţiile cu Rusia , împotriva cărora a declanşat 
o întreagă ofensivă , a fost tot aşa de echivoc şi contradictoriu . 
 Dl.Mnoilescu l-a învinuit pe I.I.C. Brăteanu pentru că , la 1920, 
ar fi refuzat să lucreze    pentru reluarea raporturilor cu Rusia, la 1920, 
când Rusia  n-avea raporturi cu nimeni, în  Europa, când toate statele erau în rezervă, 
 când regimul intern al Rusiei era considerat ca provizoriu şi când toţi se aşteptau 
la o schimbare de la o zi la alta ! 
 Şi a mai acuzat dl Manoilescu , că , şi după aceea, au fost împrejurări favorabile , 
 când relaţiile cu Rusia puteau fi reluate, şi că , totuşi , aceste relaţii nu s-au reluat .
" Dar întreb :  cum poţi face reproşuri că relaţiile cu Rusia nu au fost luate mai 
de mult, iar după ce aceste relaţii s-au reluat , în condiţiuni , declar încă o dată, 
care ne asigură întreaga libertate     de mişcare    în interior şi întreaga posibilitate
de apărare a intereselor noastre şi interne şi externe, 
cum este posibil , după ce relaţiile au fost luate, d-l Manoilescu să se erijeze astăzi în 



campion împotriva îmbunătăţirii acestor relaţii cu Rusia ? 
    " Eu aş fi fost foarte mulţumit ca , atunci când se face critica unei politici , mai ales a politicii 
externe , după critică să ni se dea soluţiuni, dar soluţiuni întregi , soluţiuni reale , soluţiuni 
posibile.  Dl Manoilescu n-a dat aceste soluţiuni"
[-------------------------------------------------------------------------] 
Iamandi / 29 nov.'36

¤ Democraţie sau  totalitarism ? 

[Pasaj -  adevărata credinţă  democratică a lui Iamandi . 
.Restul au fost …. "vremurile"   ] 

# Manoilescu pledează pentru  stat  totalitar şi partid unic.

" D-sa [ Manoilescu ]  a anunţat de la această tribună , încă o chestiune : 
că va scoate în curând o lucrare asupra partidului unic. 
       Evident, d-sa este partizanul statului totalitar, al dictaturii, al partidului unic. 
Fenomenul , într-adevăr, se semnalează în unele din ţările din Europa. 
 D-sa a uitat , sau nu a voit, să recunoască însă, că acest partid unic, 
de care se ocupă în lucrarea pe care o aşteptăm, îi lipseşte un singur fundament   ,   
care este esenţial, îi lipseşte libertatea. 
El este   rezultatul forţei  ,   este rezultatul voinţei impuse de sus în jos,     a unui singur om.   Şi , d-
lor, oricât de mult s-ar crede şi oricât de mult  s-ar vântura înaintea opiniei publice ,
în bună parte încă nelămurită, că trăim astăzi o epocă de faliment a democraţiei şi a 
regimului care stă la baza celor mai multe state ale Europei, tot ce se încearcă şi se face , 
nu este decât caracterul trecător al unei epoci de tranziţie.
Iamandi / 29 nov.'36 

¤Curentele antidemocratice - curente trecătoare 

Omenirea este într-adevăr frământată astăzi mai mult ca ieri. 
Se încrucişează interesele internaţionale , la adăpostul unor concepţii interne 
impuse prin forţă în statele respective. 
Se încrucişează tendinţe revizioniste ale învinşilor de acum 20 de ani , 
cu dorinţa de pace a statelor naţionale. 
Este un vârtej pe care nu-l putem nesocoti , de hotărîri violente , de porniri adeseori 
pătimaşe. Şi se crede că toate aceste manifestări sunt simptome de decădere 
a regimului , pe care noi l-am moştenit   şi  în fruntea căruia ne găsim astăzi ! 
Nu, d-lor, nu o spun ca o simplă formulă de ocazie. 
Iamandi  / 29 nov.'36 

¤ Regimul  democratic , cu  corolarul  său  :libertate şi egalitate 

Nu o afirm din necesitatea apărării unei teze ; ceea ce spun eu nu izvorăşte numai 
din adâncul unei convingeri personale, ci izvorăşte şi din structura vieţii contimporane. 
Nu se poate clădi nimic durabil, nu se poate clădi nimic definitiv, 
decât pe respectul libertăţii şi pe respectul egalităţii. 
Libertate şi egalitate în domeniul naţional, 
libertate şi egalitate în domeniul politic, 
libertate şi egalitate în domeniul social. "  ( aplauze la majoritatea PNL ) 
   " Omenirea , de mii de ani se zbuciumă în jertfe fără număr,
în eforturi făcute în toate direcţiile,
pentru a ajunge la cucerirea libertăţii şi la cucerirea egalităţii. 
 Cine crede că aceste cuceriri , care se integrează în însăşi viaţa lumii civilizate, 
pot fi şterse numai printr-o simplă hotărâre sau printr-o simplă răsturnare 
de  situaţie, specifice unor anumite medii şi trecătoare pentru imensa majoritate 
a celorlalte state, se înşală ! 
" Pot fi anumite epoci întunecate , pot fi unele zile care să însemne , pentru unele
 judecăţi, preludiul dezagregărilor regimului naţional, politic, şi social al democraţiei, 



dar atunci când un asemenea organism naţional , politic şi social , 
este întemeiat pe idei  care au o valoare eternă , epoca întunecată şi zilele turburi 
trec şi , până la urmă, rămâne strălucirea întreagă a operei definitive   ,   
pe care omenirea a realizat-o prin sacrificiile ei .
( aplauze puternice pe băncile majorităţii ) 

¤Nu  dictatură , nu partid unic ! 

" Iată , d-lor , de ce nu cred nici în dictatură , de ce nu cred în partid unic  ,   
de ce nu cred nici în triumful concepţiile schiloade, care nu pot reprezenta decât 
ambiţii trecătoare şi nu sunt decât produsul unor agitaţii , 
adesea fără orizonturi şi fără înţelgerea adâncă a vieţii în mijlocul căreia trăim.  " 
                                         Vict..Iamandi / 29 nov.'36 
_______________________________________________________________

14.) G-ral Gh.Mărdărescu : intervenţia armată la Budapesta , 1919

Asociere la Comunicarea lui Mora  , 12 dec.'36 
     (    DS, M.O. nr. 10, şed. de sâmbătă , 12 dec.'36 , p. 201- 206  ; la "Sumar "   ) 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36

¤ Pasivitatea contra-propagandei româneşti 

" Dle preşedinte, d-lor senatori, regeret foarte mult că , din cauza unei indispoziţii, 
nu am putut fi prezent la şedinţa de joi a onoratului Senat ; 
m-aş fi asociat la Comunicarea -protest , făcută de colegul nostru , 
dl senator Mihail  Mora, cu privire la articolul apărut în Revue des deux Mondes  ,
prin care se atinge , într-un mod revoltător, prestigiul armatei române. 
   " De ani de zile s-a deslănţuit o propagandă desmăţată ungurească ,
 în închipuirea că ea susţine cauza revizionistă maghiară şi poate ştirbi drepturile 
noastre istorice.  Dar , d-lor senatori, nu este suficient să constatăm un fapt . 
Întrebarea firească, care se pune este : Cine sunt vinovaţi de această stare de lucruri ? 
     " Dacă ungurii îşi pledează cauza lor revizionistă - şi pentru acesta fac sacrificii
 în afară de orice proporţii  - trebuie să recunoaştem că au un deosebit merit . 
   Dureros este , însă, că noi nu înţelegem pericolul unei asemenea propagande .
Trăim într-o completă indiferenţă. Nu am întreprins cea mai slabă
 contra-propagandă. 
Şi această stare de lucruri, această pasivitate a noastră, pe lângă că încurajează pe
 maghiari, dar , ceea ce este mai dureros, atinge grav interesele capitale ale neamului 
românesc, atinge drepturile noastre istorice . 
   " Am făcut de mult această afirmaţie , concomitent cu un distins ziarist, 
dl. deputat Seişanu Ca să vă fac dovadă certă de propagandă deşănţată maghiară, 
vă voi da câteva exemple , care vor provoca revolta dvs sufletească " 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36, retro'20 

¤ "Bolchévistes de Hongarie "  (Revue des deux Mondes    ) 

În anul 1920, în Revue des deux Mondes  ,  scriitorii frncezi Jero^me şi Jean Tharaud 
( cari , se pare , au fost conferenţiari la Universitatea din Budapesta ) în trei numere ale revistei 
au publicat un articol intitulat  "Bolchévistes de Hongarie " , 
aricol prin care este îngenuncheat poporul şi, mai ales, armata română, 
care a luat parte la campania din 1919-1920. 
În calitatea mea de fost Comndant     al trupelor din Transilvania, am găsit că este de 
datoria mea să răspund d-lor Tharaud , într-o serie de articole apărute 
în L'independence Roumaine , sub titlul "O jignire adusă armatei române " 
. Iată ce scriam în 1920, răspunzând fraţilor Tharaud : 
< Nu mă voi ocupa de fondul lucrării d-lor Tharaud, ci numai de afirmaţiunile făcute la 
adresa armatei române , pe care am comandat-o , spre a dovedi , că ele sunt pe cât 



de jignitoare , pe atât de neexcte .
             Fraţii Tharaud afirmă că , în aprilie 1919 , Românii au trecut Tisa 
            sub pretextul de a ajuta pe fraţii lor de sânge , rămaşi dincolo de Tisa . 
Sub pretext ? În prima ofensivă contra Ungariei , din aprilie 1919, 
armata română nu a trecut Tisa, ci a înaintat numai până la ţărmul stâng al acestui
 fluviu, în scopul de a opune un obstacol serios , de valoarea Tisei, între ea şi trupele 
ungureşti. 

¤ Replica g-ralului Mărdărescu 

# Ofensiva românească din apr.1919 

Ofensiva din  apr.1919 -stavilă în crearea brâului  bolşevic ( Bela Khun-Lenin ) 
    Este adevărat însă, că, spre a stabili legătura cu armata cehoslovacă 
din regiunea Mischoletz , armata română a organizat un cap de pod pe dreapta Tisei,
 în regiunea Tokay , şi evenimentele au dovedit că această măsură a fost foarte judicioasă , 
căci numai aşa românii au putut sprijini , la timp, aliaţii lor Cehoslovaci, 
numai aşa tovarăşii lui Bela Khun au fost împiedicaţi să dea mâna 
 cu acei ai lui Lenin , ceea ce ar fi avut ca consecinţă separarea Occidentului 
de Orient , printr-un brâu bolşevic , care , cu siguranţă , s-ar fi lăţit treptat şi ar fi 
contaminat întregul continent european. 
Aşa dar,să fie bine stabilit, că în ofensiva din aprilie 1919 , Românii n-au trecut Tisa, 
deşi era cu putinţă, tocmai pentru că n-au fost împinşi din munţii Apuseni spre Vest 
de pretexte  - ci de suferinţele reale ale fraţilor lor răsleţiţi până la Tisa , 
care este limita românismului spre Apus. [---------------] 
1. Cunosc d-lor suferinţele Românilor din fostele ţinuturi ungureşti , 
    din momentul năvălirii     Ungurilor în centrul Europei şi până în prezent ? 
2. Îşi dau seama d-lor , cât au avut de luptat Românii din fostele ţinuturi ungureşti 
   contra încercărilor persistente de a fi maghiarizaţi ? 
3. Au idee d-lor, la ce tratamente erau supuşi Românii din fostele ţinuturi ungureşti , 
    chiar în cursul războiului mondial , când floarea românismului se jertfea cu credinţă 
    pentru coroana Sfântului Ştefan , adică pentru o cauză potrivnică 
    neamului românesc ? 
 4.După ce armata română a trecut Carpaţii, ştiu d-lor :
    Ce-a devenit floarea românismului ( intelectualii ) din fostele ţinuturi ungureşti ? 
   Câte suflete româneşti şi-au găsit sfârşitul în temniţele şi spânzurătorile ungureşti ? 
    Cu câtă profuziune curgeau lacrimile pe obrajii bătrânilor , 
      femeilor şi copiilor apăsaţi de sălbătecia ungurească ? 
    Câte blesteme se ridicau zilnic spre cer din piepturile văduvelor şi orfanilor 
       lăsaţi fără sprijin de furia ungurească ? 
    Ce dâre de oroare lăsau în urma lor autorităţile şi bandele armate ungureşti , 
    în retragerea lor spre apus , dedându-se la violuri şi la cele mai teribile nelegiuiri ?  

# Românii au înfrânt trupele lui  Bela Khun , ocupând Budapesta 

D-nii Tharaud afirmă că , atunci când Românii au năvălit în Ungaria,     ridicând tot ce 
puteau lua cu ei, au fost văzuţi evreii , întâmpinând pe năvălitori  cu remarcabilă 
umilinţă, şi era monstruos de văzut cum ei,  după ce au fost favoriţii bolşevismului, 
fură şi ai Românilor , care veneau să pună la loc lui pe Bela Kuhn şi tovarăşii săi, etc etc. 
      La această afirmaţie a d-lor Tharaud , observ că , în conformitate cu planul de 
operaţiune  al Comandamentului frontului român de Vest , 
ofensiva maghiară a fost lăsată să pătrundă adânc pe stânga Tisei , 
iar la momentul prielnic , armata română trecând la contraofensivă , 
trupele lui Bela Khun au fost lovite fulgerător, aruncate în debandadă peste Tisa, 
şi, fără a li se da răgaz să se refacă , au fost urmărite cu energie pe dreapta Tisei , 
operaţiune care a avut ca rezultat capturarea celei mai mari părţi din armata maghiară , 
completa ei dezorganizare , şi , în definitiv, ocuparea Budapestei , 



centrul mişcării bolşevice maghiare . 

# Oprirea pogromurilor contra evreilor 

Prin ocuprea Budapestei , armata română a împrăştiat norii ameninţători ce se ridicau
 în Europa Centrală şi a redat toată liniştea populaţiunii paşnice a Ungariei ,
 garantând viaţa , onoarea şi avutul tuturor , fără deosebire de naţionalitate
   şi confesiune.   
Astfel stând lucrurile , , fireşte , că Evreii din Ungaria s-au bucurat şi ei de aceeaşi 
largă ocrotire din partea trupelor române şi declar că nu mi-a fost uşor 
să înăbuşesc pornirea de pogromuri a populaţiunii din Budapesta , 
care era în căutarea ţapului ispăşitor.  În adevăr, în ziua de 7 august , 
când mi-am mutat cartierul de la Torok.Szent -Miklos la Budapesta, în momentul când
intram în Budapesta ,se deslănţuia un pogrom extraordinar .
Ajuns la comandament ,am luat cele mai severe măsuri pentru oprirea pogromului ,
 dar, cu toată energia măsurilor luate, în ziua de 7 august , în Budapesta , 
au fost 10 morţi şi 100 de răniţi evrei . 
 Aveam tot interesul să înăbuş pogromul , pentru că altfel, s-ar fi spus de prietenii noştri 
Unguri , că noi, Românii , am fost purtătorii pogromurilor la Budapesta . [-------------]

¤ Ofensiva lui Bela Kuhn ( iul.1919 ) 

" De la începutul lui Mai '19 până  în iulie '19 , armata română 
a stat de strajă paşnică de-a lungul Tisei , aşteptând hotărîrile Conferinţei de Pace . 
Către mijlocul lui iulie, armata lui Bela Kuhn, care se organizase solid, 
a pornit o viguroasă ofensivă contra armatei române , în tot lungul Tisei. 
Să fie bine stabilit : Ungurii au provocat armata română în iulie 1919 .
Ei au scos mai întâi sabia din teacă , căci îmbătaţi de succesul ce l-au avut contra 
Cehoslovacilor,nădăjduiau că vor putea arunca pe Români peste Carpaţi şi , probabil, 
gândeau ei, că acest fapt de arme va pune în încucătură Conferinţa de la Paris, 
care se găsea tocmai asupra stabilirii frontierei româno -maghiare . [----------------] 
     "Dar se va spune , poate , este nedrept să sufere Ungaria 
  de pe urma regimului nesocotit al lui   Bella Kuhn.   
Acest adevăr este numai aparent , căci este bine cunoscut , că sub masca 
bolşevismului ,Bela Kuhn continua cea mai curată politică şovinistă din trecut  ; 
aşa dar , singura deosebire în starea de lucruri din Ungaria , din acel moment, era că, 
 în loc ca frânele guvernului să le deţină politiciani de firmă, 
ele trecuseră în mâinile unor derbedei cu aceleaşi apucături şoviniste. 
Acest adevăr îl putem completa cu afirmaţiunea că nu armata română în Ungaria , 
ci ocupanţii României au ridicat tot ce puteau lua cu ei ,
lăsând în urma lor pustiu şi desnădejde . [ -------------------]  > 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36

!#  Fraţii  Tharaud n-au  răspuns nici  după  16  ani ! 

Acest răspuns cu greu a fost publicat în L'independence Roumaine , 
dar pentru că articolul fraţilor Tharaud apăruse în Revue des deux Mondes  , 
s-a adresat celor în drept pentru a găsi câteva mii de lei ca să-l  publice 
 în Revue des deux Mondes . 
 "Ori, cu părere de rău, nu s-a găsit suma necesară !" 
Trăgea nădejdea că răspunsul lui să fi ajuns la fraţii Tharaud , 
dar deşi trecuseră 16 ani … fraţii Tharaud nu l-au onorat cu un răspuns… 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36 

¤ Replică la  Jurnalul g-ralului Bandholtz (1919-1920  ) 

De aceea, trece la al doilea exemplu de criminală pasivitate 
care încurajează pe vrăjmaşi … 
    " În  1933 , prietenii şi urmaşii generalului Bandholtz , fost şef al misiunii americane 



la Budapesta în 1919 -1920, au publicat Jurnalul său nediplomatic , deşi defunctul
 preciza în corpul jurnalului ca lucrarea să nu fie publicată , probabil că din cauză 
că-şi dădea socoteală că conţinea o sumă de inexactităţi , de informaţii necontrolate . 
    " D-lor senatori, vă mărturisesc că în zilele mele nu mi-a încăput în mâini
 o lucrare mai vulgară ca Jurnalul generalului Bandholtz .
  Într-o zi, la Senat, m-a întrebat dl prof.Iorga dacă am cunoştinţă de numitul jurnal. 
I-am răspuns că nu ; şi, cum erau deja doi ani de când apăruse, l-a rugat , dacă are 
lucrarea, să i-o procure. I-a procurat-o . 
S-a adresat apoi Ministerului de Externe cu rugămintea să dispună traducerea lucrării 
din englezeşte în româneşte . 
  " D-lor senatori, am rămas înmărmurit când am citit-o , pentru că nu am văzut 
o lucrare mai lipsită de delicateţă , ca jurnalul generalului Bandholtz  : 
insultă pe Majestăţile Lor Regale şi Regina, insultă naţiunea şi poporul românesc, 
insultă armata şi corpul ofiţeresc, fără să mai vorbesc de persoana mea , 
de care generalul Bandholtz se ocupă în trei sferturi din jurnalul său . 
    " Am răspuns la Jurnalul generalului Bandholtz printr-o lucrare de vreo sută 
de pagini de tipar, şi cred că am reuşit să dărâm toate afirmaţiunile sale jignitoare 
şi neîntemeiate , sprijinindu-mă pe documente . " 
Spunea în Prefaţă că, deşi Jurnalul a apărut în '33, el l-a citit cu întârziere , deoarece : 
1. Literatura americană nu este prea răspândită în România ; 
2. Editorul , prof. Frantz Konrad Kru"ger , ar fi trebuit să ştie că , atunci când într-o
 lucrare te ocupi de o persoană încă în viaţă, este o obligaţiune de delicateţă să trimiţi un 
exemplar  şi celui vizat , spre a se vedea la timp în oglindă, fie că oglinda redă exact
 imaginea,  fie că ea este aşa făcută încât să deformeze tot ce se prezintă în faţa ei.
"  Or , oglinda generalului Bandholtz este un exemplar dintre cele mai reuşite 
oglinzi diformante ; ceea ce s-a prezentat opiniei publice de către generalul Bandholtz, 
este o monstruozitate meşteşugită , tendenţioasă , alcătuită într-un anumit scop. 
 Cu siguranţă , acesta este motivul pentru care editorul - prof. Frantz Konrad Kru"ger 
-nu m-a onorat la timp cu un exemplar al Jurnalului , editat de d-sa .
 M-am gândit mult dacă trebuie sau nu să mă ocup de lucrarea generalului Bandholtz,şi 
mărturisesc că dacă ar fi fost vorba numai de mine , nu i-aş fi dat nici o atenţie ;dar , 
fiindcă autorul Jurnalului atacă într-un mod ce mă opresc să-l calific , 
neamul românesc , patria mea, guvernul ţării şi armata ce am comandat în Ungaria 
în anii 1919-1920, m-am hotărât să dau   generalului Bandholtz   replica ,   
lucru ce n-a fost anevoios , pentru că inexactităţile se spulberă cu uşurinţă . 
În definitiv, în concluzie ziceam : 
a) Generalul Bandholtz a descins la Budapesta hotărît să se războiască cu Românii  ; aşa 
se explică faptul că , din prima zi , a stabilit un plan de campanie  ; 
b.) În juranlul său nediplomatic, autorul a aştenut zi cu zi impresiile sale,
 lucrurile văzute şi faptele auzite , în cea mai mare parte neexaminate şi necontrolate , 
fără a da atenţie redactării , pentrucă defunctul n-a avut intenţia să publice lucrarea  ;
c ) Astfel stând lucrurile , rezultă că : generalului Bandholtz trebuie să-i  acord 
circumstanţe uşurătoare , pentru că el a intrat fără voia lui înscenă , 
numai prin violarea dorinţei sale decătre  prof. Kru"ger . 
Dl prof. Kru"ger poartă răspunderea indignării ce a provocat Jurnalul nediplomatic 
al generalului Bandholtz [-----------] 
d ) Jurnalul g-ralului Bandholtz fiind un simplu memento , în care faptele înserate 
nu sunt examinate şi controlate [---------------] 
e ) Dacă g-ralul Bandholtz a fost , indiscutabil, un înfocat ungarofil, 
dl prof  Kru"ger este un reuşit exemplar revizionist  ; 
aşa se explică faptul că d-sa, bruscând voinţa defunctului său prieten, 
a dat publicităţii Jurnalul în chestiune , în credinţa că , prin aceasta , 
serveşte cauza revizionistă , probabil , nu fără lipsa de oarecare interes. 
f . ) Oricât de binevoitor aş fi faţă generalul Bandholtz , şi cu toate că i-am acordat 
circumstanţe uşurătoare , rămâne însă neîndoielnic stabilit că : 
-  A fost de o vulgaritate revoltătoare , înjositoare  .



-  S-a prezentat vădit contra românilor  .
-  A falsificat adesea adevărul în mod grosolan , numai pentru a veni în sprijinul 
prietenilor săi Unguri   ( cu care a jucat cardaşul la Budapesta ) , 
în dauna aliaţilor Români . 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36

! # Indolenţa  românească : nepublicarea în engleză .

S-a adresat diverselor reviste , dar i s-a refuzat publicarea pe motivul ridicol 
că răspunsul este prea lung şi publicul nu gustă articole în mai multe părţi 
  S-a adresat lui Pamfil Şeicaru  - " un bun român"  - care i-a pus la îndemână 
coloanele ziarului său , " Curentul " .
Dar răspunsul său, publicat doar în " Curentul " nu era suficient , nu pătrundea peste tot . A 
convenit să-l publice ca extras din jurnalul " Curentul" ,în l.franceză şi engleză, 
ca să fie răspândit în America , Franţa ş.a.
  " Ei bine,  d-lor senatori, a trecut peste un an şi jumătate şi nu s-au găsit câteva
   mii de lei   ca să se traducă şi să se tipărească în l.engleză răspunsul meu , 
pentru a dărâma acuzaţiunile nedrepte şi injurioase care mi se aduceau .
Acesta este un al doilea exemplu ." 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36

¤ " Amiralul Horthy -salvatorul omenirii  " (  "Journal de Gene`ve" ) 

Nu trece multă vreme , şi în Journal de Gene`ve unde este sediul Ligii Naţiunilor ,
 unde noi avem reprezentanţi  : consilieri de presă, ministru etc etc …
 un articol intitulat " Amiralul Horthy -salvatorul omenirii  " 
Iată ce se afirmă în ziarul respectiv : 
<  În 1919, când pacea nu se restabilise pe continent şi situaţiunea internaţională se 
agravase din cauza întinderii bolşevismului în Germania, Austria, Ungaria şi Italia, 
s-a găsit un popor conştient de misiunea sa , care sub impulsul unui şef 
întreprinzător , cavaler fără teamă de reproş, de tipul lui Bayard,
 a înfrânt armatele roşii ,a distrus bolşevismul şi a adus astfel cel mai mare serviciu
tuturor naţiunilor ,  păcii şi însăşi civilizaţiei . > 
  Cine credeţi că a fost acel popor conştient de misiunea sa ?  Poporul Maghiar ! 
  Cine credeţi că a organizat acea expediţie salvatoare  , impusă de interesele supreme ale 
civilizaţiei , grav ameninţate de comunismul distructiv ?  Amiralul Horthy  ! 

¤ Efectele lipsei de propagandă activă 

La apariţia acestui articol, un distins ziarist, dl deputat Seişanu  ,  scoţând un strigăt 
de alarmă , arăta  unde duce lipsa de propagandă şi pasivitatea  noastră ;
 [------------------------- ]  Iată ce zicea dl Seişanu  : 
        " Efectele lipsei unei propagande active în străinătate le constatăm de atâta vreme , fără 
să reacţionăm , fără să luăm măsurile impuse de interesele noastre superioare   politice , 
naţionale, culturale şi chiar economice . 
           Profitând de indiferenţa şi indolenţa noastră în această materie ,
           Ungaria trage maximum de avantaje din propaganda ce o face în străinătate ,
            bazată pe falsuri, calomnii, reclamă , lamentări şi protestări 
           împotriva rânduelii fixată în Europa centrală , în urma aplicării tratatelor. 
           Până şi evenimentele istorice recente , în care România a avut rolul important 
           şi decisiv, sunt exploatate de propagandiştii maghiari , în străinătate ,
 în favoarea   Ungariei  .Cum ? Adevărul istoric este brutal înlăturat şi în locul lui 
apare versiunea  falsificată , care , o dată pusă în circulaţie,  prin jocul repetaţiunii
  trece drept expunere onestă , obiectivă , a unor evenimente istorice . " 

¤Replica generalului  Mărdărescu 

Atunci , cu toată puterea mea de reţinere , m-am văzut antrenat de dl deputat Seişeanu , 
şi râduindu-mă alături de d-sa , am scris şi eu un articol sub titulul 



"Strigătul unui deznădăjduit " publicat în două numere din " Curentul" 

! # Bolşevismul  din Europa centrală a fost  stăvilit de armata română 

Spunea în articolul său  : 
<   Prin ocuparea Ungariei de către armata română se înăbuşă bolşevismul 
în centrul Europei , se înlătură compromiterea păcii , se salvează civilizaţia 
continentului , iar Ungaria  - sub protecţia baionetei soldatului român   - 
se organizează şi reintră în viaţa normală .[---------------]
   În speranţa că adevărul istoric va pătrunde până la Geneva , 
în biroul ziarului Journal de Gene`ve ,  cu acestă ocaziune 
va lua  la cunoştinţă şi eruditul cronicar al menţionatului ziar elveţian , că :
a) Recunoştinţa şi admiraţiunea tuturor naţiunilor civilizate 
ce luptă împotriva primejdiei comuniste , 
se cuvine în întregime României şi glorioasei sale armate .

!#Amiralul  Horthy n-a comandat nici o  căprărie ! 

b ) Amiralul Horthy, cavalerul fără teamă de reproş, de tipul lui Bayard ,
 n-a comandat în 1919 nici o căprărie , în scopul stârpirii comunismului din Ungaria , 
ci întreaga operaţiune de înfrângere a armatei roşii ungureşti,
 a fost înfăptuită de glorioasa armată română ( 160.000 oameni de trupă şi 5.000 ofiţeri ) , sub 
comanda unui modest general român , ce se găsea în capul ei. 

!# Amiralul  Horthy a mulţumit  g-ralului Mărărescu pentru zdrobirea bolşevismului 

c.) De alteţa Sa Serenissimă , actualul regent Horty, îmi amintesc numai că, 
în timpul ocupaţiunii Ungariei de către trupele române, mi-a cerut o audienţă. 
Primindu-l, între altele, şi-a arătat recunoştinţa că Românii au salvat Ungaria 
de bolşevism şi mi-a sugerat părerea să nu stau prea mult în Ungaria , 
ca nu cumva să se bolşevizeze trupele româneşti  ; bine  înţeles, 
că am zâmbit şi l-am asigurat pe amiral , că nu duc nici o grijă din acest punct 
de vedere , pentru că soldatul român nu s-a contaminat de   comunism   de la ruşi,   
deşi a trăit luni de zile cu ei împreună. > …….. Acesta este al treilea exemplu. 
g-ral Gh.Mărdărescu / 12 dec.'36

¤ "Revue des deux Mondes"  - campanie vădit antiromânească 

La 1 dec.1936, în  Revue des deux Mondes  - articol semnalat de senatorul Mora . 
În 1920, această revistă a publicat articolul fraţilor Tharaud. 
În 1927, aceeaşi revistă a publicat articolul academicianului francez Jules Cambon , 
              în care se aduceau elogii României  ; 
La 1 decembrie 1936 , aceeaşi revistă publică articolul semnalat în care compară
          intrarea trupelor române în Budapesta cu " invazia Tătarilor şi Turcilor "  ; 
          În care se spune că Budapesta a suferit " rechiziţiuni şi jafuri nemaipomenite " ; 
         < Românii au părăsit Budapesta , lăsând mizerie şi ruină  . > 

¤ Replica g-ralului  Mărdărescu : discursul  în Parlament 

Deoarece aceste calomnii nu trebuie să rămână în picioare , m-am hotărît să răspund de la 
această tribună autorului articolului din Revue des deux Mondes  ,şi să-i arăt 
cu privire la pretinsele jafuri săvârşite de armata română , care este adevărul adevărat , 
sprijinit pe afirmaţiile unor oameni cu totul dezinteresţi : 

# Documente de epocă privind  ocupaţia româneacă a Budapestei  ( apr.'19 ) 

a)  Ziarul unguresc "Vilagpiac "  din 16 oct. 1919 : 
   <  Comandamentul trupelor române de ocupaţie a făcut paşi uriaşi , 
ca aprovizionarea Capitalei să se îmbunătăţească în toate privinţele .
Acest comandament urmăreşte să se menţină şi să sporească numărul trenurilor alimentare , 



formate de Români . În general, comandamentul trupelor române de ocupaţie se ocupă de 
aprovizionarea Budapestei cu carne, 
pentru că preţurile de pe piaţă sunt aşa de ridicate , 
că populaţia săracă nu este în stare să-şi procure acest aliment . [---- ----] 
Reluîndu-se mersul regulat al trenurilor, se speră să se aducă alimente
 şi din partea sudică a Dunării , prin bunăvoinţa autorităţilor româneşti . > 
 b.) Ziarul "Nemzeti Ujsag " : < Generalul Mărdărescu , comandantul trupelor române de 
ocupaţie, tratând personal cu ministrul unguresc respectiv chestiunea aproviyionării cu grâu, a 
expediat o telegramă zonei militare de la Debreţin , 
ca imediat să trimită 10.000 vagoane cu grâu , pentru nevoile Budapestei > 
c.) Afirmaţia d-lui Karoly Erdely , ministru unguresc la alimentării … [------------] 
d.) Afirmaţa locot. Col.Causcy  : Situaţia la Viena e mult mai proastă ca la Budapesta …. 
e ) Profesorul Iorga : Capitala Ungariei a fost în stăpânirea Românilor timp de mai multe
 luni şi va veni o zi când acuzaţiunile neântemeiate care se aduc comandamentelor
 armatei vor fi judecate după valoarea lor proprie …. 
f.) Românii au luat material rulant , unelte agricole, vite şi alte aritcole , care fuseseră
 furate în timpul războiului de la poporul lor , şi le-au trimis în ţară , ca pradă de război , 
fără multă vorbă… 
g.) Sir Georges Clark etc etc [ tot felul de doc. - 23 de doc.  - care probează preocuparea 
comandamentului pentru ordinea , hrana , transportul, spitale, lemne, carbuni, etc din Budapesta]
"D-lor , aceasta a fost preocuparea comandamentului român ca să înlesnească viaţa 
populaţiei din Budapesta şi din ţinuturile ocupate de români.[-----------] 

¤Apel pentru o  contrapropagandă de mari proporţii 

Părerea mea este să ne deşteptăm în ceasul al 12-lea. 
Cred că este nimerit ca naţiunea întreagă, guvernul, Ministerul Afacerilor Externe,
 miniştrii noştri din străinătate, ataşaţii şi consilierii de presă ,
 să întreprindem o contra - propoagandă de mari proporţii , sprijinită pe documente , 
care singură poate dărâma propaganda necinstită care se face în contra noastră. 
 ( apaluze puternice, unanime ) [-----------------] 
D-lor, să nu ne amăgim cu ideea că lumea se prăpădeşte după ţara noastră  .   
Când primim jurnale şi scrisori cu adresa : Bucarest -Bulgarie , sau Bucarest -Chili , 
suntem îndreptăţiţi să credem că singurii noştri apărători   suntem noi înşine. "   
 ( aplauze puternice ) 
G-ral Mărdărescu / 12 dec.'36 
_________________________________________________________

15 )  G.A.Cuza * ( PNC ) ,  Comunicare : Propaganda comunistă în şcoli  , 18 febr.'37 

(  DAD, MO 29, şed.de joi, 18 febr.'37  , p. 1088 - 1090 ) 
[  LD : Să nu mi se spună că acest  document este " extremist" , "fascist" , " antisemit " 
etc etc. La fel ca profesorii  " de stânga" , Gh.Cuza era profesor  universitar la Iaşi  . 
De ce le-am  acorda credit  numai  celor cu  sarcini  sau  simpatii  bolşevice ,
 iar celorlalţi  nu  ?! Este adevărat , GH Cuza - ca şi tatăl său  - erau " vânători" de jidani . 
Dar este clar că GACuza are documente  de la procesele anticomuniste judecate 
sau în curs. Să admitem că , statistic, numărul studenţilor de dreapta sau al 
studenţilor democraţi  , era confirmat prin înscrierea în vreun partid ; dar studenţii  
independenţi… de ce trebuiau să fie musai pepiniere pentru stânga ?! 
În orice caz , este printre puţinele documente privind " curentele " politice în universităţi 
 Pe de altă parte,  profesorii " vinovaţi"… sunt culeşi de pe nişte liste , fie ca martori
 în procese, fie din carnetul lui …Constantinescu -Iaşi . 
Atenţie LD !  : există , totuşi, o dovadă indirectă : din aceste "liste "  au apărut
" militanţii comunişti " cu merite în ilegalitate , sub regimul comunist ! 
Şi  unii din aceşti prof. au devenit " tari", au primit funcţii , etc etc. 
Interesant ar fi de ştiut care a fost succesiunea ? Au fost simpatizanţi cumunişti  atunci 
sau au devenit după  1944  ?  ] 



* Notă : 

 Gh.A.Cuza ( n. 1896 ) , prof.univ.la Iaşi, ministru al Muncii în guv.Goga 
( 28 dec.'37 - 9 febr.'38 ) a fost arestat şi condamnat la 9 martie 1948. 
A murit la penitenciarul Aiud, la 14 sep. 1950 , la 54 de ani . 
Odată cu el, a fost arestat şi fiul său, care şi-a executat pedeapsa la Aiud. 
Smaranda Cuza [ soţia ?,mama ?  ]  , domiciliul obligatoriu în Bărăgan, din iunie 1951 .
 ( CF. C.Ioniţoiu , Victimele terorii comuniste , Dicţionar,   C ,  p. 291 )
---------------------------------------------------------
GACuza / 18 febr.'37 

¤ Năvala comunismului în şcoli : paravanul " antifascist" sau " pacific" 

"D-le preşedinte, d-lor deputaţi, nu este o întâmpinare , ci un strigăt de restrişte, 
pe care îl îndreptăm către onoratul guvern şi ministrul Instrucţiunii publice . 
  Comunismul a năvălit în şcoli. În învăţământul primar , dar mai ales în licee şi 
universităţi, acolo unde generaţia tânără îşi pregăteşte devenirea ei de viitoare clasă 
dirigentă, în aceşti stupi ai gândului , care adună din cele patru laturi zumzetul creator
 pentru a-l roi apoi iarăşi peste întreaga ţară , în şcolile în care se topesc întunecimile 
agramatului ,  şi de unde pornesc curentele şi ideile ce plămădesc contimporanul , 
în aceste şcoli, comunismul   şi-a ales,   în ultimul timp, cuibul de fecundare . 
 " Sub pulpana formulelor anodine ce scapă rigorilor legii , ca :  <antifascism> sau 
< societatea pentru cultură şi pace >  , tinerimea academică a lunecat brusc 
spre ideile internaţionaliste şi spre comunism ."
GACuza / 18 febr.'37 

¤ Infiltrarea comunistă în universităţi 

" Nu este organizaţie   comunistă   deferită Comisiilor de război din Iaşi, Cernăuţi 
sau Chişinău , unde să nu figureze elevi jidani de la liceele din Nordul ţării , ca : 
Cernăuţi, Botoşani, Iaşi , Hotin, Soroca,  Chişinău etc 
La universităţi, situaţia se prezintă la fel de tragic."
 Încă de anul trecut el a semnalat că , la Universitatea din Iaşi , care însumează 
4.395 de studenţi, numai 600 dintre aceştia sunt ai dreptei ; 
faţă de 1.700 studenţi democraţi  şi 2.000 independenţi , neînregimentaţi deocamdată , dar 
care alcătuesc  o fertilă pepinieră de îngroşare a celor de stânga .
"Iată o situaţiune ce nu mai poate dăinui .O elementară datorie faţă de ţară şi viitorul ei 
ne îndeamnă la această intervenţie de la tribuna Parlamentului. 
Trebuie traşi la lumina  răspunderii mai întâi marii vinovaţi , profesorii rătăciţi , care , 
de pe catedră, aţâţă pojarul ce va mistui ca mâine aşezările strămoşeşti .
GACuza / 18 febr.'37

¤ Procesul lui  Petre Constantinescu-Iaşi 

 Cazul profesorului universitar Constantinescu - Iaşi nu este un fenomen răsleţ. 
 Procesul de la Chişinău a deschis un mic luminiş asupra lumii de întuneric şi forfoteală 
a propagandei comuniste din şcoli.  În urma comapctelor adeziuni
 venite de la  membrii corului didactic de la toate categoriile şi din toate unghiurile ţării , 
 se părea că Ministerul Instrucţiunii Publice va lua măsurile impuse 
de necesităţi.  S-a cerut chiar , dacă nu mă înşel, un tablou al profesorilor 
care au avut o notă simpatizantă în cursul instrucţiei şi al dezbaterilor . 
Lucrurile însă au rămas aici , fără a se lua nici o sancţiune disciplinară împotriva acelora
 ce-şi demascaseră ideologia libertară şi antinaţională .

¤Comitetul Antifascist - prof. Iorgu  Iordan 

Un caz tipic este acel al profesorului [ Iorgu ] Iordan de la Facultatea de litere a 
Universităţii din Iaşi . Acest domn a fost unul dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai lui 
Constantinescu -Iaşi .



 El a fost preşedintele " Comitetului Central Antifascist "  firmă sub care se ascundea   
comunismul şi unde Constantinescu -Iaşi funcţiona ca vice-preşedinte . 
Pentru cele afirmate înlăuntrul acestui comitet, în ziua de 9 septembrei 1934 ,     
prof.Constantinescu -Iaşi şi Tudor Bugnariu , ispăşesc astăzi 
 o bine meritată condamnaţie .
 Preşedintele comitetutului, dl Iorgu Iorda,. însă, se plimbă liber ;  ba încă este 
şi membru al Senatului universitar din Iaşi, ca reptezentant al Facultăţii de Litere  ! 
"Ar fi interesant de cercetat şi cerem o anchetă spre a se stabili din ce motive i s-a 
închis acestui domn dosarul de la Consiliul de Război din Iaşi, fiind urmărit de
 aceeaşi vină de agitaţie comunistă , ca şi a tovarăşului său Constantinescu -Iaşi . 
Această regretabilă muşamalizare , precum şi impunitatea de care a beneficiat
în procesul comuniştilor profesori de la Chişinău, au făcut pe profesorul Iordan 
să agite mai departe flamura roşie a revoluţiei marxiste . 

¤ Ziarul "Manifest "  - Gh.Ivaşcu 

" Alături de asistentul său, Gh .Ivaşcu , a redactat în cursul anului trecut ziarul comunist 
ieşean " Manifest " , suspendat apoi de cenzură  pentru propagandă subversivă. 

¤ Asociaţia  "Pentru Cultură şi pace " - Iorgu Iordan 

" Tot în vara 1936, profesorul Iordan pune bazele asocaiţiei "Pentru Cultură şi pace "
după îndemnul şi instrucţiile "Kominternului" , care , printr-o circulară cunoscută, 
ceruse reprezentanţilor săi în România să renunţe la formula devenită odioasă 
a " antifascismului" şi să o adopte pe aceasta din urmă , mai puţin deochiată. 
(" Congresul internaţional pentru pace" , Bruxelles  ) 
" Dl Iorgu Iordan a făcut largă propagandă printre profesorii universităţii , iar în toamna
 anului trecut o delegaţie a acestei asociaţii , a participat la Congresul 
 Internaţional de la Bruxelles, alături de reprezentantul Sovietelor ". 

¤Lista prof.apărători  în procesul  lui  Constantinescu-Iaşi 

Lista celor care au depus favorabil lui Constantinescu -Iaşi la Consiliului de război
 -Chişinău :doveseşte că " în inima învăţământului" au pătruns "fără surle dar efectiv " , 
"ideile dinamitarde" :Leopold Steinfeld ( Lic.Soroca ) ; Teodor Melniciuc, V.Ruga, 
Z.Berdicever ( Lic.Bălţi ) , Dobândă Grigore,  Gh.Chicu, T.Lujanschi ( Lic.Chişinău ) , 
Ilie Cristea ( Lic.Aiud  ) ş.a. 

¤Lista prof. aderenţi  la Comitetul Antifascist 

Lista prof.aderenţi  la mişcarea antifascistă  ( găsită în carnetul lui Constantinescu -Iaşi ,
 unii din ei , condamnaţi  ) , pe centre 
Bălţi  -  Teodor Melniciuc , Anton Molatcov , M.Gafter , Felga Rabinovici .
Braşov : Ilie Cristea ;
Cluj : N.Novac ( asistent Fac.de ştiinţe  ) , Aurel Pampu ( asistent Fac.de Litere )  , 
Iuliu Deri 
Galaţi : Grigore M.Colţan ; 
Craiova  : M.Cruceanu 
Bucureşti : N.Bagdasar ( asistent Fac.de Litere ) Cicerone Teodorescu ( prof.secundar ) ,
Alexandru Graur ( Liceul Lazăr ) , Gabriela Sanielevici , I.Constantinescu ş.a.
Iaşi : Iorgu Iordan ( prof.univ. ) , d-na şi dl Claudian  ( asist.univ.) ; Radu Cernătescu , 
C.Motaş ( prof.univ. ) 
Chişinău : Teodor Lujanschi, Gh.Chicu, Jeni Silberman ,  Maria Rusu ( actuala soţie 
a lui Constantinescu -Iaşi ) 
Câmpulung -Muscel : Gh.Marinescu , Traian Cristescu 
Neamţ : Elena Steflea 
Rădăuţi : Iţic Şchvartz ,Lea Kremer, Ester Surchez , ş.a 
 --------------------------------- 
 -   G.A.Cuza  : " În ce ne priveşte, cerem onorat guvern şi onor Ministerului Educaţiei 



Naţionale o imediată şi cât mai severă anchetă , aplicând vinovaţilor 
sancţiuni necruţătoare care să readucă la realitate 
pe toţi rătăciţii slujitori ai catedrei " 
                              Gh.A.Cuza /  18 febr.'37 
___________________________________________________________

16.) Alexandru Cantacuzino ,Opere Complete, Colecţia " Omul  Nou "(1969 ), 1990 
 Prefaţă  Horia Sima ( 1969)                       Doc.integral , G de F , 1 bis.
  E )  Pentru Cristos , [ în Spania ]   mart.1937   ( pag. 156 - 182  ) 
        /   7 legionari  - În căutarea jertfei cutremurătoare      / Jertfa lui Moţa şi Marin 
        /  Întoarcerea în ţară  /  Posteritatea lui Moţa şi Marin 
    F )  Cuvânt la  mormântul lui Moţa şi Marin, Casa Verde,  febr.'37 (  p. 183- 189 )
      /  Jertfă pentru Dumnezeu ... /  Jertfa vieţii = linia Căpitanului   / 
Al.Cantacuzino /  mart.'37

¤ E )Pentru Cristos , [ în Spania ]   mart.1937 

# 7 legionari  în  căutarea jerfei  cutremurătoare 

 [  LD : este o descriere lipsită de romantismul  specific...participarea lor îmi apare ...
anonimă,    de hărţuială,,,  fără  ţintă ... fără noimă      nu are nimic eroic... 
Iar  moartea celor doi ... îmi  apare  inutilă şi  absurdă .  În schimb  , încă din prima clipă 
se  ţese legenda  care va transforma  sacrificiul lor   în simbolul martirajului  .... 
 Pe cealaltă baricadă,  vom avea evocările , la fel de absurde , a voluntarilor comunişti...
 Valter Roman  cu a sa baterie.. şi  comisarii  "roşii" ... ] 
Al.Cantacuzino /  mart.'37

¤ Jertfa lui Moţa şi Marin 

Pe 13 ian.  se aflau pe o poziţie  dealungul şoselei  Majadahonda  ;  apoi au cedat poziţia 
marocanilor şi au intrat în tranşee ; erau veseli , au mâncat  din gamele conserve ; 
Moţa scria  o scrisoare Căpitanului  ...după amiază   participă la  schimbul de  focuri 
de artilerie ... [descrie în amănunte lupta cu duşmanii, cu comuniştii  : tancuri, mitraliere, 
ghiulele  , explozii   ] [-------]  Dar moartea  lor folosea  prevederilor Dumnezeeşti 
şi determina  împlinirea destinului  de glorie a Românilor  . [-----------] 
Proştii vor zice : mai bine mureau în ţara lor  , în serviciul şi pentru apărarea  ei . 
Ei nu pricep însă că sufletele sanctificate  ale lui  Moţa   şi Marin  au o putere uriaşă  care 
ne păzeşte graniţele  şi patrimoniul naţional  , ca o pavăză de mii  şi sute de mii  de ori mai 
puternică  decât ne-ar fi putut da  bietele  lor  piepturi omeneşi ." 

¤ F.  Cuvânt la  mormântul lui Moţa şi Marin, Casa Verde,  febr.'37 

Jertfă pentru Dumnezeu ...
   " Şi-au închipuit mulţi  , şi străini , şi prieteni de-ai noştri  , că noi nu   ne ducem
în Spania  decât pentru a îndeplini un gest simbolic de unitate naţionalistă 
şi de simţire frăţească  , faţă de pericolul  de ucidere  care ameninţă  creştinătatea 
şi trăirea  naţională pe pământul Spaniei  .[---------] 
Ionel Moţa  însă s-a simţit  dintru început  , că ceea ce  cumpăneşte  mai presus de toate
este  jertfirea totală  pentru Dumenezeu  şi binecuvântarea astfel dobândită 
 de la Christos  , prin această jerfire . [-----------]
 Ionel Moţa şi Vasile Marin au ieşit în calea morţii pentru Chrisos, şi au căutat-o  [---] 
[---------------------------------------] 
    "Voi sunteţi  învingătorii  Ionel Moţa şi Vasile Marin . Voi aţi biruit . 
Onoare şi glorie  vouă  în veacul veacurilor  "  ( p. 183- 189 ) 
Alexandru Cantacuzino , Opere  complete , 
___________________________________________________ 

17.) Al.Rotta ( Fr.Românesc -Vaida ),Interpelare , 1 martie 1937 



Madgearu ( PNŢ) , Goga (PNC )- intervenţii ,  precizări, delimitări .
     /Curentele extremiste : naţionalişti versus  comunişti & antifascisşti  ] 
    ( LD :   2 nov.2003 . Greu an anul 1937  …. 
Comunism - fascism - democraţie  / Anticomunism - antifascism- antidemocraţie 
Doctrine, etichete, confuzii, înregimentări, echivocuri , consecinţe. 
Confruntări între curente , partide şi presa românească . 
[ LD : interimar la Interne - VVSassu .Ce să spun ?!  Farmec au atunci când le asculţi 
 dialogul !  Cum încerci să extragi " esenţe", concluzii parţiale sau generalizante, 
dispar nuanţele, dispar confuziile , dispare atmosfera …. ] 
 [ LD : trebuie să tratez fără nici un echivoc confuzia care s-a întreţinut , în epocă , 
şi în istoriografia comunistă , privind "etichetele" confiscate  de mişcarea comunistă . 
În egală măsură, trebuie să indic, tot fără echivoc, confuzia întreţinută de naţionalişti , 
atunci când identificau antifascismul cu comunismul.
Şi , fără nuanţe , exploatarea acestor confuzii în beneficiul electoral, de către toate 
 partidele , de la cele extremiste , la cele  democratice. 
 Din acest triplu evantai de confuzii , s-au extras  sloganuri electorale, 
care au provocat grave confruntări, de la ameninţări, huliganisme, bătăi, 
până la teroare şi asasinat. 
Răspunderea şi vinovăţia este , de aceea, greu de cuantificat , 
 dar consecinţele s-au simţit .  În cele de mai jos, o " mostră"  …
 Consecinţa ? : atentatul contra prof.Bratu  !  ] 
                                    Doc.integral - Frontul Românesc -Vaida 
Al.Rotta / 
¤ Comunismul - pericolul cel mare 
V.Madgearu / 
¤ PNŢ  antifascism, nu   mişcare antifascistă   &   comunistă   
O.Goga / 1 mart.'37 
¤ PNŢ -sprijinit de   Frontul Popular   
¤ Acţiunea comunistă în România
Madgearu / 1 mart.'37 
¤  Diversiunile interesate :  mişcările extremiste 
Al Rotta /  1 mart.'37 
¤ Atenţie la mişcarea comunistă !  Dezaprobarea PNŢ  ! 
------------------------------------------------------------ 
Al.Rotta /  1 mart.'37 

¤ Al.Rota: Comunismul  şi  "Frontul Popular"  -  pericolul cel mare 

-  Al Rotta  : " Nu socoteşte guvernul că prin aşa-zisele acte de autoritate , 
care mai mult ar friza abuzul, mişcarea naţionalistă pierde din intensitatea ei , 
că, în mod indirect ,  se face jocul duşmanului neamului nostru ? 
Cine conduce din umbră asemenea acţiuni dăunătoare intereselor ţării ? 
Vrea guvernul,  în mod sincer , să-şi afirme întreaga autoritate , să oprime ordinea ? 
 Pentru ce atunci , manifestă atât dezinteres faţă de acţiuni care , întradevăr,
 ruinează siguranţa Statului , de la temelia acestei ţări ? 
  " Nu mai departe decât zilele trecute , în timpul alegerilor de la suburbia … Bucureşti ,
 comitetul organizaţiei Partidului Comunist din România , a luat o poziţie făţişă şi , 
prin manifeste , a indicat la ură de clasă, la dispreţ faţă de Coroană, 
îndemnând  alegătorii să susţină - în lupta contra naţionalismului   - lista PNŢ ,
deoarece reuşita acestuia ar constitui un pas hotărîtor spre formarea 
Frontului Popular .

/# VTPrelipceanu : studenţii  comunisşti  susţinuţi de profesporii "antifascişti" 

-   VTPrelipceanu ( PNC ) : "D-le Rotta, nu este de scăpat din vedere că studenţii 
comunişti  activează la Universitatea din Iaşi şi Cernăuţi , însă au marele avantaj 
că au printre ei profesori care îi susţin.  Aşa , distinsul profesor Bratu a afirmat public 



, cu prilejul procesului lui Constantinescu -Iaşi, că este antifascist . 
 Întrebat : de ce ?  A răspuns : pentru că este ţărănist " 
V.Madgearu / 1 mart.'37 

/# Virgil Madgearu : antifascism, nu mişcare antifascistă & comunistă 

Virgil Madgearu ( PNŢ ) : "Dle preşedinte , este foarte regeretabil că despre un om 
de autoritatea d-lui rector al Universităţii din Iaşi , dl Bratu, se vorbeşte cu atâta 
uşurinţă , cum a vorbit dl coleg.  D-le Prelipceanu, dvs nu puteţi  să vă faceţi aici 
canalul de scurgere al tuturor calomniilor care se publică împotriva oamenilor 
de valoarea şi distincţiunea morală a profesorului şi rectorului Universităţii din Iaşi,
 prof.Bratu  .
- VTPrelipceanu :  "  Aceasta nu este o calomnie .Fiind întrebat de ce este antifascist, 
  d-sa a răspuns : fiindcă sunt ţărănist" 
- Madgearu ." A fi antifascist este una şi a fi comunist este alta . 
 Antifascist înseamnă a fi împotriva dictaturii şi a sistemului dictatorial , în general ; 
 şi orice democrat , în acest înţeles, este antiifascist . 
 Noi am protestat pentru că dvs aţi vorbit de comunism , care este cu totul altceva,
 dacă un om se înrolează într-o mişcare antifascistă, el ia o atitudine morală antifascistă . 
- VTPrelipceanu : "Aşa cum a fost şi Constantinescu -Iaşi !" 
-  Madgearu : " A se înrola într-o   mişcare antifascistă   este o greşeală, socotim noi, 
pentru că îndărătul antifasciştilor militează   comuniştii   ,   şi noi am hotărît precis şi 
categoric, că nu admitem această confuzie , deci nu tolerăm ca vreo unul din membrii 
partidului nostru  să se înroleze în   mişcarea antifascistă   . 
     Dar aceasta este o chestiune cu totul deosebită de atitudinea principială , doctrinară,
pe care orice democrat o are împotriva fascismului   ,   ca reprezentant  al sistemului 
dictatorial şi deci împotriva sistemului constituţional şi democratic. 
 Eu vă rog să nu creaţi asemenea confuzii , într-un moment când claritatea de vederi 
      se impune tuturor partidelor politice " ( aplauze la PNŢ ) 
O.Goga / 1 mart.'37 

¤ Octavian  Goga ( PNC ) 

# PNŢ - este sprijinit de Frontul Popular  ( PCR ) 

-   Octavian Goga ( PNC ) : " D-lor deputaţi, vreau să iau parte pentru moment la această 
luptă a d-lui Madgearu pentru apărarea antifascismului. 
 Dvs spuneţi, d-le Madgeru, că aţi stopat pe toţi luptătorii dvs pentru democraţie , 
să ia parte la lupta antifascistă, pentru că la spatele   antifascismului   stă   comunismul.   
Este o teorie pe care am susţinut-o , dacă vă aduceţi aminte,cu ocazia alegerilor 
de la Mehedinţi şi Hunedoara şi am dovedit că , în acea luptă electorală
-   este aici şi dl Nasta , din majoritate , care cu mare competinţă a arătat acest lucru - 
că dvs [ PNŢ ]  , în acea luptă electorală, aţi fost în   frontul antifascist .  
-   Madgearu : "Nu este adevărat ! Lucrul acesta s-a precizat printr-un Comunicat 
care s-a dat în timpul campaniei elctorale în ziarul " Dreptatea" , în care se arăta precis 
că noi nu candidăm cu alte organizaţiuni , candidatul fiind candidatul PNŢ. 
Dacă unele organizaţiuni au vrut să dea votul candidatului nostru, le priveşte ! 
-   Goga : "D-lor deputaţi, d-lui zice că nu este adevărat .Ori, iată că a sosit dl Nasta 
 tocmai la momentul oportun, şi d-lui poate să confirme. 

#"Front  Popular " - la alegerile din  Hunedoara 

La alegerile de la Hunedoara , lucrul este limpede şi dovedit, este un lucru pe care
 îl cunoaşte ţara, s-a format     Frontul Popular   ,   în care Front Popular au fost alături 
de dvs  şi aceşti aşa-zişi   antifasciţi şi comunişti.   Gazetele comuniste din ţară , 
     care din nenorocire  sunt foarte multe , au certificat acest lucru . 
    Şi noi ştim cu toţii că acolo   comuniştii au votat  alături de  dvs. 
     Acum , că dvs , după ce acest serviciu vi s-a făcut, 



     veniţi în mod postum şi desminţiţi această frăţie de arme, vă priveşte .
     Însă adevărul istoric este acesta . Aşa este d-le Nasta ? 
-   Iuliu Nasta : Da ! 
O.Goga / 1 mart.'37 

# Acţiunea comunistă în România 

Goga : "Mergem mai departe ,  dar eu sunt gata , dacă dvs vreţi să triumfe adevărul
 istoric, să viu în acest moment cu hârtiile aici şi să certific din nou acest adevăr. 
Dar eu vreau să trec la altă chestiune. 
Dl Rotta a vorbit despre rolul pe care îl au   comuniştii ,   astăzi. 
S-a dovedit şi la alegerile suburbane, unde comuniştii   au intrat în rol.   
Eu cred că acest rol al   comuniştilor   există, persistă.   

#! Falsul adagiu : "Nu există  comunism  în  România !" 

"  Nu ştiu cum a intervenit în ultimul timp un adagiu , care trece din gură în gură , 
şi care este cu foarte multă insistenţă pus în circulaţie de nişte oameni, 
care sunt interesaţi, adagiul este :  nu există comunism în România! 
 Eu însă vă spun că ţara este plină de   o reţea comunistă   , care lucrează ,   
care se manifestă în mod permanent … ( întreruperi ) 

# Reţeaua de presă comunistă 

-  Goga:  Da, o reţea comunistă şi nu ştiu dacă dvs nu vi s-a pus la dispoziţie 
  tot felul de reviste , sunt reviste periodice , numărul lor este de 50 …. 
-   Voce PNŢ : Sunt prost scrise ! 
-   Goga : Ei bine, nu sunt toţi deştepţi .În orice caz , însă , există 50 de reviste ; 
    văd eu 50 de reviste , care apar periodic. 
-   Madgearu : Care sunt acelea ? 
-   Goga : De exemplu "Scânteia " , care te laudă pe d-ta   ( ilaritate ) 
-   Madgearu : Aşa de mult mă interesează , încât n-am văzut la faţă această " Scânteie" , 
    şi te-am întrebat pe d-ta care este aceea.
-   Goga : Un amor , de care d-ta n-ai cunoştinţă !  ( ilaritate ) 
    Dar eu am aici două Manifeste , cele mai recente, care s-au pus în circulaţie 
    cu ocazia alegerilor comunale suburbane. Dta nu te sesizezi , eu da. 
-   Madgearu : Le-am primit cu toţii .Toţi deputaţii le au . 
-   Goga : Este vorba de atitudinea contra MSRegelui , cuprinsă în aceste manifeste , 
ceea ce înseamnă mai mult pentru dvs, şi pentru ţară, decât atitudinea împotriva noastră 
 - căci cere să fie arestaţi , Cuza şi cu mine şi alţii  ; asta nu înseamnă mult, 
dar când iau atitudine împotriva MSRegelui , ne interesează pe toţi. 
De guvernul dvs văd că nu vorbeşte de bine, însă văd că iscăleşte aici  : 
Comitetul organizaţiei Bucureşti a Partidului Comunist din România  ;
în altul , Comitetul Central al Partidului Comunist din România  .
Un manifest este din ianuarie , altul din februarie. [--------------] 

¤ Virgil  Madgearu ( PNŢ)  1 mart.'37 

#!  Diversiunile interesate , ale mişcărilor extremiste şi ale Siguranţei 

[ LD : am mai spus-o! Urât caracter are atât Goga cât şi Madgearu !
  Nici în acest context nu uită  că sunt în campanie electorală ! 
 Dar , printre picăturile otrăvite   … spun şi lucruri adevărate … ] 
-   Madgearu : " Vreau să precizez un singur lucru .Este absolut regretabil că, 
ori de câte ori  apare un manifest , fie că emană de la comunişti, fie că emană de la 
Siguranţa Generală  a Statului … 
- O.Goga : Ei, lasă ! 
-  Madgearu : " Da, în preajma alegerilor , totdeauna se publică asemenea manifeste , 



în care comuniştii recomandă să sprijine pe naţional-ţărănişti  …
-   Goga : Vor fi ştiind ei ceva ! 
-   Madgearu : " Noi am declarat întotdeauna că nu avem absolut nici un fel de legături, 
nici directă, nici indirectă, cu mişcarea comunistă. 
-   Goga : S-a văzut ! 

!# Substrat  artificial pentru anume mişcări 

-   Madgearu : În acelaşi timp, ori de câte ori ni s-au trimis manifeste , invitaţiuni 
de acest fel,  le-am respins ; astfel că este regretabil ca să se ridice încontinuu 
asemenea chestiuni ..Afară de aceasta, se urmăreşte, în primul rând, să se creeze un 
substrat artificial   pentru anumite mişcări , care nu-şi găsesc un substrat real 
în viaţa noastră socială şi politică .  În acest caz, noi ţinem să spunem celor care 
încearcă acum ,ceea ce au mai încercat  în repetate rânduri, în ultimii 18 de ani : 
nu au decât să continuie ,  vor avea acelaşi succes ca până acum. "   ( aplauze PNŢ ) 

¤ Al Rotta : Atenţie la mişcarea comunistă !  Dezaprobarea PNŢ  ! 

" Nu mă preocupă atitudinea Partidului Naţional -Ţărănesc ,
 dacă înţelege sau nu să se desolidarizeze de   partidul comunist  , 
deşi socot că o datorie de conştiinţă românească impune unui partid de
 guvernământ , unui partid ai cărui reprezentanţi au fost sfetnicii Tronului  ,
 să dezavuieze public asemenea manifestaţiuni şi să se pronunţe categoric contra . 
   " Un lucru este însă stabilit în mod precis, că în România există un   partid comunist   , 
că activează făţiş, în dispreţul tuturor legilor de ordine, îndemnând la revoltă , 
la acţiuni nesăbuite contra autorităţii constituite , la luptă contra Coroanei. 

# Încetarea prigoanei contra studenţilor naţionalişti ! România Românilor ! 

" Pentru ce , întreb pe dl ministru de Interne, s-au adoptat două măsuri ? 
Faţă de mişcarea naţionalistă , guvernul porneşte la reprimare cu toată furia .
Faţă de mişcarea comunistă , mişcare de distrugere a tot ce este român, de distrugere
 a Statului , de compromiterea Coroanei, guvernul stă impasibil . [---------------------------] 
  Atenţie! Atenţie! toată preocuparea numai faţă de mişcarea comunistă ! 
 Al.Rotta / 1 martie '37 
_____________________________________________________________________

18 .) V.P.Sassu (  ministr.Justiţiei )  - răspunde lui Al Rotta  -  2 mart.'37
     Al.Rotta -replică 
      Atentatul contra lui Tr.Bratu  ( luni, 1 mart  ) - în dezbaterea Camerei . 
     ( DAD, MO 38, şed. de marţi, 2 mart.'37, pag. 1806 - 1812 , după amiaza  ) 
     Armand Călinescu ( PNŢ )  Victor Iamandi ( ministr .Culte şi arte ),
     Gr.Iunian ( PRŢ )      GH.I.Brătianu (  PNL-2 )   VTPrelipceanu ( PNC ) 
     G.A.Cuza  ( PNC )      O.Goga ( PNC ) 
-----------------------------------------------------------------------------
VPSassu / 2 mart.'37 

¤ VPSassu :  Comunicarea sfidătoare a lui Rotta 

"D-lor, înainte de a da răspunsul guvernului, ţin să reţinem din  cuprinsul întrebării 
d-lui Rotta  două afirmaţii ,pe cât de netemeinice, pe atât de absurde. 
  În prima afirmaţie , cuprinsă în începutul comunicării sale, dl deputat Rotta , 
aduce acuzaţii guvernului, învinuindu-l că măsurile pentru asigurarea linişii publice , 
pe care le-a instituit,  nu constituie decât o acţiune de vrăjmăşie contra partidelor
   naţionaliste   ,  iar a doua afirmaţie bazată pe faptele acelor doi studenţi terorişti ,
 indirect dar vizibil,  făcea apologia acestor grave infracţiuni arătând că aceşti studenţi 
nu au altă vină decât aceea că " au administrat o lecţie celor doi colegi ai lor ,
 care n-au înţeles să urmeze linia mare a naţionalismului  " (Exclamări , protestări la PNL ) 



-   Voci :Ruşine ! Ruşine ! 
-   VPSassu : "Într-adevăr d-lor, aceste afirmaţiuni constituie o ruşine pentru 
cel ce le-a făcut   ( aplauze la PNL  )Căci este imposibil ca un membru al Parlamentului 
să facă asemenea declaraţiuni , care constituie o primă de încurajare
   dată infractorilor. "   
VPSassu / 2 mart.'37 

#Naţionalismul constructiv al PNL versus Naţionalismul distructiv -terorist 

" În toată această comunicare , se vorbeşte de la început şi până la sfârşit 
de naţionalism şi -şi ia îngăduinţa dl deputat Rotta să ne servească nouă, 
acestui guvern, lecţiuni de naţionalism .
  D-lor guvernul acesta , care este reprezentantul partidului ce a avut tăria şi mândria 
ca, în ceasul cel mai mare istoric al neamului nostru , să prezideze şi să realizeze 
cele mai îndrăzneţe aspiraţiuni naţionale ale neamului nostru  ( aplauze prelungite, 
strigăte de bravo ) acest guvern n-are nevoie să mai apere naţionalismul  lui, 
care întotdeauna a fost constructiv şi fecund . 
   " Acest guvern , însă , se îngrijorează de naţionalismul acelora care , în loc să puie
 la contribuţie puterea ideilor şi a sentimentelor lor, folosesc armele teroriste şi 
ucigătoare   ( aplauze la PNL ) ,un huliganism absurd     şi străin   de sufletul poporului
 nostru , huliganism pe care , orice minte luminată, trebuie să- l vestejească 
şi să-l suprime " [............]" Acesta este , d-lor , răspunsul pe care am găsit cu cale
 să-l dau imprudentei întrebări a d-lui deputat Rotta  " .( aplauze prelungite la PNL )

Al.Rotta-Iamandi - Sassu   / 2 mart.'37  ( p. 1807) 

¤Gâlceavă - năpârliri politice - calomnii - demagogii 

-    NNSăveanu : D-lor deputaţi, avem datoria, după Regulament, să vorbească la replică. 
     Dvs puteţi să nu aprobaţi ideile d-lui, dar eu trebuie să aplic Regulamentul. 
-    Al.Rotta : Dle preşedinte, d-lor deputaţi, condamnăm şi noi acţiunile teroriste ….
-    Voci : Ieri le-aţi încurajat ! 
-    Al-Rotta :  Noi am cerut guvernului să procedeze cu aceeaşi măsură 
     şi cu aceeaşi vigilenţă şi faţă de acţiunile teroriste   comuniste.  
     Când a fost atăcat , prim manifestul pe care l-a citit dl Goga, propagatorii comunişti 
     făceau apologia comunismului , îndemnând la revoltă … 
-    Vict.Iamandi ( Ministrul Cultelor şi Artelor ) : D-ta te-ai ales în alegerile generale 
din 1933 ,  pe lista partidului dr.Lupu , cu voturile   comuniste şi socialiste   
din Basarabia  ! Acum ai aerul că ne dai nouă lecţii de românism şi naţionalism ! 
 Eram subsecretar de Stat la Interne şi am şi acum dosarele dumitale, toate, şi ştiu 
care sunt voturile în virtutea cărora ai venit aici  ( aplauze la PNL ) 
-  Voci :Ruşine ! Ruşine! 
-  Gh.A.Cuza : În aceeşi măsură a evoluat d-l Rotta de la stânga spre dreapta ,
 în care ai evoluat şi d-ta  de la dreapta spre stânga ."  ( aplauze la PNC ) 

¤VPSassu :sute de procese contra comuniştilor infirmă aserţiunea lui Rotta 

-    Al.Rotta : Aş ruga pe dl ministru să-mi răspundă ce măsuri înţelege să ia 
faţă de propagatorii   comunismului   .Nu mi-a răspuns. 
-    VPSassu : "Zeci şi sute de procese ale   comuniştilor   se află în faţa instanţelor
militare ,  care au dat pedepse foarte grele , fac desminţirea afirmaţiilor d-tale " 
( aplauze prelungite la PNL )  .Pe noi nu ne interesează nici extremismul de   dreapta   , 
nici cel de   stânga     "  ( aplauze la PNL ) 
- Al.Rotta : Nu mă satisface răspunsul dvs . ( protestări la PNL ) 

/# V.T.Prelipceanu :  Antifascism = comunism

- Prelipceanu : În şedinţa de ieri , el a făcut o " interjecţie" prin care a afirmat : 



"  D-le Rotta, nu este de scăpat din vedere că studenţii comunişti 
activează la Universitatea din Iaşi şi Cernăuţi , însă au marele avantaj 
că au printre ei profesori care îi susţin.  Aşa , distinsul profesor Bratu a afirmat public 
,cu prilejul procesului lui Constantinescu -Iaşi, că este antifascist . 
Întrebat : de ce ?  A răspuns : pentru că este ţărănist " . [---------] 
- Vict.Iamandi : Dle Prelipceanu, o singură întrebare  : de ce vedeţi dvs
 în cuvântul < antifascist >  , numaidecât o deviaţiune de la obligaţiunile naţionale 
ale unui partid  ?  Eu convin că vor fi mulţi comunişti care , ca să-şi mascheze acţiunea de 
comunism, duc cu ei antifascismul şi activează ca atare ;dar     poate să fie   cineva în contra 
concepţiunii fasciste şi, cu toate acestea ,să fie un bun naţionalist " 

/#G.A.Cuza : Formula "antifascistă" = pusă  în scenă de Comintern 

-   G.A.Cuza : " În orice caz, dl ministru Iuca , în calitate de fost ministru de Interne, 
şi dvs , dle Iamandi , trebuie să ştiţi foarte bine că,  în momentul când mişcarea
 comunistă a fost descoperită şi compromisă, a venit de la Kominternul din Moscova o 
dispoziţie , prin care se spunea  să adopte această formulă a   antifascismului ,  
ca să-şi poată dezvolta mai departe propaganda ." 

/# Victor Iamandi : mulţi"naţionalişti" sunt agenţi  provocatori  comunişti 

-   Iamandi : Nu ştiu în ce măsură , ceea ce spuneţi este exact , fac apel la să fiţi atenţi 
în mişcările dvs naţionaliste  - nu vorbesc de gruparea dvs , d-le deputat Cuza  ,
care este o grupare de ordine  - dar, în orice caz, trebuie să se pună oarecare barieră , 
căci de foarte multe ori , cei care fac naţionalism sunt   agenţi provocatori     comunişti"   
( aplauze la PNL ) 

¤ Virgil Madgearu : campania de otrăvirea tineretului 

[ LD , 3 nov.2003 .Controversa aceasta cu etichetările … este adevărat că a făcut carieră. 
  Şi Madgearu are dreptate să fie indignat şi s-o respingă  .
  În simetrie , nu tot o etichetă ,şi nu tot o carieră a făcut şi eticheta de " hitlerist" care 
s-a pus pe mişcarea cuzistă  şi cea legionară ?  Oare aceste extrapolări şi racordări 
la ideologiile , mişcările şi partidele de pe aiurea … au avut legitimitate sau …
 "contaminarea" a fost conjuncturală ?  ] 

!#Rectorul  Bratu "Comunist" ? 

-   Madgearu : Am asistat aici ieri , la un incident . Am socotit că prin intervenţia d-lui 
deputat Prelipceanu s-a exprimat un regret . Dar incidentul de ieri este foarte caracteristic.
 [---------] Dl Prelipceanu intervine şi acuză pe rectorul Bratu că ar fi declarat că este 
antifascist şi, prin aceasta ,evident, că d-sa cochetează cu comunismul. 
Chiar astăzi s-a încercat , aici, să se repete că deoarece rectorul Bratu a dat o mărturie 
favorabilă pentru un student merituos , care ar fi fost comunist, [ Timotei Marin ] 
pentru aceasta ,  rectorul Bratu sprijină pe   comunişti !   
   " Dacă de la această  tribună se cutează a se arunca astfel de acuzaţiuni [ -------] 
 ce putem noi să credem în ce priveşte metodele de propagandă care au otrăvit 
spiritul public până la acel grad , care se întrebuinţează de către toate grupările 
de dreapta , şi , evident,  şi de gruparea naţional-creştină ?"
 ( aplauze la PNŢ ; proteste la PNC )

!#18 ani de propagandă contra PNŢ , catalogat de "comunist" 

-  Madgearu : Nu pot să-mi închipui că acest lucru s-a limitat numai la intervenţia 
de la această tribună .  Nu. Este o sistematică propagandă care se încearcă a se face
 de ani de zile , ca să se otrăvească spiritul public , afirmându-se că Partidul Naţional - 
Ţărănesc ,în întregul său, este un partid   comunist     .   
De 18 ani , de când există această organizaţie politică, ea a fost supusă continuu
 acestui tratament. Iată rezultatul. S-a otrăvit spiritul tineretului , pentru că tinerii 



aceştia sunt rătăciţi dar sunt sinceri .  S-a otrăvit în mod sistematic sufletele tinerilor
până la acel grad , încât se ivesc astăzi , dintre tinerii studenţi, oameni care cred 
că îndeplinesc o misiune naţională , punând mâna pe revolver , pe pumnal sau 
pe cuţit  ." 

#Trebuie delimitate câmpurile  ideologico 

- Madgearu :  " D-lor deputaţi, în acest ceas , eu cred că trebuie să se reculeagă toate 
partidele politice, care vorbesc în numele regimului constituţional parlamentar 
şi al legalităţii . Nu este destul să se facă declaraţii solemne la diferite ocaziuni în 
această privinţă . Trebuie să ştim precis , delimitându-se câmpurile, 
cine este pentru constituţionalism ,democraţie şi legalitate, 
şi cine este pentru regimul dictatorial şi pentru anarhie. 

#Anarhia de stânga şi de dreapta - egal de primejdioase 

 " Pentru că , în ce ne priveşte, noi socotim că este egal de primejdioasă 
pentru această ţară   şi anarhia de   dreapta   şi anarhia de   stânga.   
( aplauze la PNŢ ) 
Ţara aceasta nu trebuie pusă să aleagă între cele două anarhii .
 ( Aplauze la PNŢ şi PNL-majoritar  ) 
 " Pentru că noi nu putem să ne permitem luxul experienţelor , 
să lăsăm experienţele în altă parte, şi să nu venim aici cu spiritul de apologie 
şi să încercăm să introducem la noi în ţară aceste metode de anarhie ,
 care nu pot să ducă   decât     la distrugerea unităţii sufleteşti   
şi să pregătească sfărâmarea unităţii politice a Statului Român " 
( aplauze prelungite la PNŢ ) 
Atentat Tr.Bratu / 2, 3 mart.'37 
_____________________________________________________________

19.) Al.Rotta , Mircea Isăcescu ( Fr.Românesc -Vaida  ) - la Sumar  - 3 mart.'37 
(  DAD, MO 39, şed.de miercuri, 3 mart.'37  ) 

¤ Rotta: Respinge acuzaţia că a fost ales la Cetatea Albă de comunişti 

"Când am făcut alaltăeri comunicarea, nu am fost călăuzit decât de acest principiu 
şi am cerut guvernului să-şi afirme întreaga autoritate ,
 nu numai faţă de mişcarea naţionalistă , şi de cea   comunistă   . "   
În ce priveşte intervenţia de pe banca ministerială a  ministrului  Iamandi, 
să-i fie îngăduit ca , atunci când i se aduc acuzaţii atât de grave , 
să-şi spună şi el cuvântul. [----------------------------------] 
 " Mi s-a adus acuzaţia că sunt ales [ ca lupist , în 1933  ]  ca reprezentant al judeţului 
Cetatea -Albă , cu voturile socialiştilor şi comuniştilor . 
S-a căutat să se găsească o explicaţie a celor 13.000 de voturi 
pe care le-am avut la Cetatea Albă. Secretul este acesta .
Am fost procuror , şef de parchet , la Olt . În urma cererii mele am fost transferat 
la Cetatea Albă , ca să-mi pot vindeca rănile. La Cetatea -Albă, am demisionat în 1922, 
profesez avocatura de 15 ani, biroul meu de avocatură este birou de asistenţă 
judiciară pentru toţi nevoiaşii de la Cetatea -Albă. 
    " Toţi cei care au fost nemulţumiţi de toate guvernările , care s-au perindat până 
acum la cârma ţării, 70% sunt clientelă gratuită. Acesta este secretul succesului meu
 în alegerile din 1933  .Resping acuzaţia care mi s-a adus că sunt alesul socialiştilor
 şi comuniştilor . [-----------------] 13.000 de voturi comuniste în Cetatea Albă ? 
Beneficiarii sunteţi dvs, parlamentarii liberali de acolo, pentru că 
la secţiunea Tatar-Bunar, secţiune care a fost   sediul revoluţiei comuniste,   
dvs , parlamentarii liberali de Cetatea -Albă, aţi obţinut 2.000 voturi , iar eu 150 de voturi  " 



¤ Isăcescu : condamnarea acţiunilor subversive comuniste 

" În al doilea rând, s-a adus în discuţie aici diferitele manifestaţiuni , 
care se remarcă de la o vreme încoace , în toate clasele sociale ale ţării, 
manifestaţii care au luat forme violente, forme ilegale. 
Dintre aceste manifestaţiuni , trebuie să deosebim două mari categorii : 
unele [ cele naţionaliste  ] cu un substrat explicabil, justificat , grefate pe interesele 
populaţiei române , de a-şi asigura existenţa în ţara sa ; 
 iar altele [ cele comuniste  ] ,  care nu sunt explicabile şi nu pot fi justificate , 
acelea care se atribuie elementelor străine de neam şi de ţară , 
şi care caută să submineze tocmai organizaţia noastră de stat, 
monarhia constituţională, fruntariile noastre, 
şi drepturile noastre de naţiune dominantă şi stăpână în ţara noastră . 
     " De aceea, eu îmi permit , în numele Frontului Românesc, să atrag atenţia 
guvernului , pentru ca să disjungă aceste două categorii de manifestaţiuni  :
 acelea care sunt pe bază naţională , să fie tratate părinteşte [ -------] " 
                    Rotta, Isăcescu  /  3 martie '37 
_______________________________________________________

20 ) O.Goga , Comunicare : Misiunea antibolşevică a Bisericii ,  3 martie' 37 
 Victor Iamandi ( Ministrul Cultelor ) - răspunde 
   (  DAD, MO 39, şed.de miercuri, 3 mart.'37 , pag. 1828 - 1837 ) 
[ LD : porneşte de la un Comunicat dat de guvern , privind o serie de interdicţii 
pentru despoliticianizarea unor instituţii şi mişcări  : portul uniformelor şi însemnelor 
de către studenţime ( cămine şi universităţi ) şi  preoţime ( biserici şi întruniri ) , 
 Discursul şi polemicile , mai ales cu Victor Iamandi , înlesnesc lămurirea 
accepţiunii ce se dădeau unor  concepte şi principii doctrinare , în  epocă.
După al doilea război mondial, ele au căpătat alte semnificaţii  .
Doc.integral : fişier PNC - VI 

!# Goga : Interdicţia preoţilor de a se manifesta politic ?! 

"Se merge şi mai departe , dincolo de tineret şi se confiscă dreptul preoţimii 
de a-şi afirma părerile politice .  ( întreruperi, proteste la PNL ) 
-   M.Negură ( ministr.Cooperaţiei )  : Doar în biserică ! 
-   Goga : Eu mi-am făcut un act de conştiinţă din problema preoţimei . 
Eu însămi sunt fiu de preot. Ştiu care este misiunea istorică a preoţimii, 
ştiu în ce făgaş s-a desfăşurat , şi aici , dar mai ales în Ardeal. 

¤ Comunicatul  guvernului  privind biserica 

< Aprobă demersul Ministerului Cultelor , făcut în numele guvernului ,
 către IPSS Patriarhul, pentru a sancţiona participarea preoţilor 
la campaniile de ură şi de învrăjbire şi care transformă biserica în armă de luptă
   politică   .Autoriză pe ministrul Cultelor a a pela la măsuri pentru prevenirea 
acestor fapte . > --------------] 

/# Iamandi : încetarea incitaţiilor  de la altar 

-    Iamandi : Regret că nu am fost aici de la începutul comunicării d-lui deputat Goga ,  
pentru a şti exact ce a spus d-sa , cu privire la măsurile pe care guvernul le-a luat 
şi le va duce până la capăt, în ce priveşte delimitarea rolului pe care 
preoţii trebuie să-l aibă în viaţa politică. Am auzit însă ultima afirmaţiune a d-lui 
Goga , că prin măsurile pe care le preconizăm , ţintim să scoatem pe preoţi 
din viaţa politică activă a Statului. 
 Este inexact . Însă trebuie să se ştie că atâta timp cât biserica noastră naţională 
este o biserică de Stat , ea este datoare să sprijine , cu toate puterile ei morale, 
ordinea pe care se bazează existenţa Statului nostru  ( aplauze la PNL ) 



În afară de altar şi în afară de biserică, preotul este cetăţean şi este liber 
să gândească şi să creadă după cum îl duce conştiinţa lui  ( aplauze la PNC ) 
 Însă , în altar şi în biserica , să înceteze orice agitaţiuni , de incitaţie la ură şi de 
răstălmăcire a rostului pe care  biserica trebuie să-l aibă în viaţa Statului nostru "  
( aplauze prelungite , bravo ,  la PNL ) 

¤ Goga : Locul preoţimii în " dreapta naţionalistă"  , antibolşevică 

" Există mişcarea comunistă dincolo de graniţă. 
Preoţimea noastră ştie ce înseamnă comunismul pentru biserică, ştie suferinţele 
bisericii surori din Rusia, ştie care ar fi urmările unui triumf al comunismului. 
Atunci daţi-i voie preoţimii ca, cu gândirea ei politică , să se plaseze cu totul 
împotriva   mişcărilor de stânga   şi să se afilieze aşa-ziselor   mişcări de dreapta,   
fiindcă dvs vorbiţi , şi în gazete se scrie de " mişcările de dreapta" . 
[ ---------- Polemică -  Goga - Iamandi : despre naţionalism  ----------- ] 
" Eu nu ştiu însă un lucru , d-lor deputaţi ; cine va califica vrăjmăşia   şi   ura   ?   
Dvs sunteţi sibilic în toate atitudinile şi spuneţi < nu li se va îngădui să ia nici un fel 
de atitudine de vrăjmăşie sau ură  > 
Ce este însă vrăjmăşia  , ce este ura ? Nu se ştie.Cine le califică ?  Nu se ştie . 
 Părerea mea este că se face o mare greşală . 
Lăsaţi liberă manifestarea gândirii şi a simţirii preoţeşti .
Nu te poţi lupta cu aceste gânduri şi cu aceste simţiri , care descind din vecinătatea 
altarului. Preoţimea noastră a mers totdeauna pe liniile mari ale istoriei . 
  Nu am nici un motiv să cred că astăzi preoţimea nu va merge mai departe 
    pe drumul consacrat ,     pe făgaşul istoriei   ,   îndeplinindu-şi misiunea   ei de odinioară  . 
                          O.Goga / 3 mart.'37 
__________________________________________________________

21 .)  Matei Vasiliu :Pr.lege : pensie pentru soţia g-ral rus Nekrasov*  , 11 mart.'37 
 ( D.S. , MO ?    , şed.din 11 mart.'37,  pag.?  ) 

¤G-ral Nekrasov - comand. Armatei 9 ruseşti - în Basarabia ( ian.1917 ) 

G-ral  rus (de origine basarabeană ) , comandantul Armatei a 9-a ruseşti, 
de pe frontul român care , deşi străin de neamul nostru,
 s-a legat de soarta lui, prin chipul tragic în care şi-a încheiat viaţa. 
În ian.1917, după ce se produsese " defecţiunea rusească " , anarhia bolşevică
 se întindea vertiginos peste Prut . 
Stabilindu-şi centrul de activitate în Basarabia, bolşevicii omorau, dădeau foc 
depozitelor militare , jefuiau populaţia.   Cu consimţământul g-ralului Tscherbatcheff , 
comandantul forţelor ruseşti din Moldova, armata română a intervenit .
 La Iaşi, s-a alcătuit un detaşament de grăniceri şi voluntari ardeleni , cu misiunea 
de a restabili oradinea .Aceste detaşamente au fost însoţite de destoinici ofiţeri ruşi. 
Trenul ce transporta eşalonul 3, a fost atăcat cu violenţă de către bolşevici , 
în gara Corneşti  .

!# "G-ralul Nekrasov  omorât  bestial de bolşevici ( 1917 ) 

Generalul Nekrasov, care însoţea eşalonul, a fost coborât din tren şi ucis în mod 
bestial. Cadravul lui a fost despuiat , tăiat în bucăţi  şi aruncat pe o şiră de paie 
în spatele gării.  Astfel el a căzut victimă pentru o cauză care ne interesa pe noi, românii.

!#Regele Ferdinand l-a decorat post-mortem ( ian.1918 ) 

MSRegele Ferdinand i-a acordat ordinul   Coroana României cu spade  , 
în grad de Mare Cruce , prin decretul din 3 ian.1918 . 
Văduva g-ralului Nekrasov, locuieşte la Iaşi, este de cetăţenie română.



!#Fiul lui,  distins ofiţer în armata română 

Fiul lor  este un distins ofiţer în armata română. Averea le-a rămas în Rusia. 
   Trebuie să i se dea pensie soţiei  generalului.martir 
11 mart '37 
__________________________________

--------------------------

Guvern Tătărăscu . Vacanţa parlamentară 

------------------------

22 .) Iuliu Pascu , De la " dreapta " la "stânga"  , 28 apr.'37 
(  Rev.Parlamentul românesc , 28 apr.'37, p. 10-14 ) 
[ LD :  Iuliu Pascu este un om " de dreapta" , de  "dreapta naţionalistă " . 
 Nu ştiu dacă este doctrinar  ( sau simpatizant ) cuzist sau legionar.
La revista "P.R " erau redactori de toate "culorile" , dar , cu excepţia unor numere , 
nu a fost  o revistă  cu prestigiu  redutabil . 
 Pascu  are unele observaţii  pertinente privind sistemul de partide şi , mai ales,
 etichetările găunoase  - " stânga"  sau  "dreapta "  - cu mare trecere în epocă . 
Numai că, deşi porneşte cu intenţia de a denunţa găunoşenia etichetărilor, 
nu ajunge decât la speculaţii  simpliste , propunând inversarea de sens a formulelor : 
"dreapta" este democraţia naţională  iar " stânga" este trădarea naţională.
                                                Doc.integral. fişier Naţionalism IV 
¤ "Dreapta"  ,  "stânga"  = etichete 
¤ "Dreapta"  = democraţie naţională , demnitate 
¤ "Stânga"  =  trădare şi laşitate în folosul iudeo-capitaliştilor 
¤ Dictatura comunistă 
¤ Fascism = naţionalism  + anti-comunism  ; 
¤ Antifascism = iudeo -comunism + antinaţionalism 
------------------------------------------------------------
Iuliu Pascu / 28 apr.'37

¤ "Dreapta"  ,  "stânga"  = etichete găunoase 

În lumea politică, în care a gândi este ceva nepotrivit , în acest iarmaroc al patimilor , 
 formulele ajung uneori la mare preţ . Şi cu cât sunt mai de neînţeles , 
sau mai desfăcute de vechiul tâlc, cu atât mai mare căutare au . 
În felul acesta au devenit lapidarele " dreapta" şi " stânga" ,
 steag de luptă , program , lozincă . 
   Renumele politic al acestor cuvinte venea de la porecla dată deputaţilor  din Camera 
Comunelor care , zeci de ani, au stat departe de banca ministerială ( aflată la dreapta ) , spre 
stânga Parlamentului.  Zeci de ani înainte de război, Partidul Muncitoresc , 
astăzi partid de guvernământ , devenit de " dreapta" !
      Cu timpul, " dreapta" a căpătat renumele de asociaţie pentru jefuirea şi 
tiranizarea  poporului , iar " stânga" a fost investită a fi animată numai de idealism , 
 dezinteresare şi sacrificiu pentru binele poporului. 
 În realitate, graniţele sunt greu de trasat .
 Un partid politic poate fi etichetat de " stânga" dacă, din râvnă publică, presa partidele 
de "dreapta"  ( de obicei cei aflaţi pe banca ministerială sau cei aflaţi în anticamera guvernării ) 
să-şi îndrepte gândul şi spre opoziţie şi spre binele cetăţenilor. 

!# PNŢ -nu este partid de stânga 

A numi , însă,  PNŢ  partid de" stânga" , atunci când din programul capitalist al 



acestui partid, din faptul material al celor două guvernări naţional -ţărăniste şi 
din dorinţa lui înfocată de a reveni cât mai curând la guvernare şi de a ocupa toate 
băncile din " dreapta"  Adunărilor legiuitoare , a numi un astfel de partid " de stânga" , este o 
greşală de principiu. 
Iuliu Pascu  / 28 apr.'37 

¤ "Dreapta"  = democraţie naţională , demnitate 

¤ "Stânga"  =  trădare şi laşitate în folosul iudeo-capitaliştilor 

"Mai ales că s-a ajuns ca, prin născocitoarea viclenie iudaică, se face şi o deosebire
 de ordin moral, după care " dreapta" este un fel de  asociaţie pentru jefuirea şi 
tiranizarea propriului popor ,iar " stânga" este numai idealism , dezinteresare 
 şi sacrificiu pentru binele poporului ! 
           "Nemernicii " oameni de dreapta sunt toţi aceia care , în loc să se închine 
            iuhmanilor şi  să fie slugi ale marelui orient palestinian , cu sediul la Paris sau la 
            New -York,  au îndrăzneala să vrea ca , la noi acasă, politica statului 
           să se facă     pentru binele ţăranilor şi intelectualilor români ,
           şi nu pentru gloria marei asociaţii mondiale evreeşti .
Şi este o nemaipomenită ruşine pentru noi Românii ,
 să nu ne dăm seama de acest tertip iudaic  ,   
 şi chiar dintre ai noştri să se facă legiuni de soldaţi fanatizaţi ai " stângii" , 
 adică ai iudeo-capitaliştilor şi duşmani scoşi din fire ai propriului sânge românesc ! 
    "Adevărul adevărat este că , dacă astăzi aceste două cuvinte înşelătoare 
ale dicţionarului internaţional al politicii iudaice , 
pot avea şi un înţeles limpede ,
 pe limba şi în gândul curat al popoarelor creatoare de state, 
apoi acestea nu pot fi decât : 
DREAPTA  e politica democraţiei naţionale  ; politica dreaptă , adică cinstită , 
cavalerească , pe faţă , cu răspunderea personală a celor ce o fac ; şi închinată ,
 chiar după catehismul bunului democrat , naţiunii care alcătueşte marea majoritate a 
membrilor statului şi clasei sociale care are marea majoritate a poporului ; 
naţiune şi clasă socială care în România se topesc deopotrivă în minunata noastră 
ţărănime .
STÂNGA  , e politica lui huci marginea , politică vrăjmaşă, ascunsă, de lovire pe la 
spate a tot ce este mare interes al naţiunii române , şi nevoie mare şi mică a ţărănimii .

¤Democraţia nu poate fi decât de dreapta 

 Iar cât despre scopul şi metoda partidelor politice de " stânga" sau de " dreapta" ,
apoi în nici un caz democraţia nu poate fi în România de stânga, ci numai de   dreapta,   
pentru că partidele zise de stânga , apără, sub flamura umanitarismului , 
exclusiv interesele iudeo-capitalismului internaţional, reprezentat la noi prin minoritatea iudaică , 
cu al ei cortegiu cosmopolit , în care se furlandisesc şi câteva cozi de topor ,
 dintre ai noştri  ; 
    În timp ce partidele  de dreapta luptă pentru cei 80% din populaţia ţării, care e ţărănimea, şi 
pentru intelectualii şi orăşenii români, de baştină  - care mai fac încă 5 % din populaţie ,  stânga 
iudaizată apără interesele şi huzurul a 15% din populaţia ţării, 
aproape toţi străini de neam şi de lege . 
Iuliu Pascu  / 28 apr.'37

¤Dictaturile  :  comunistă - democrată  - domnească -  fascistă - militară 

[ LD , 23 nov. 2003  .Ca şi în cazul altor doctrinari sau politicieni ai timpului, 
Iuliu Pascu ( un tânăr ziarist la început de carieră  )  se încurcă în terminologii şi 
caracterizări  ,etalând  confuziile şi deruta din epocă , privind  regimurile dictatoriale 
comuniste şi  fasciste .
Acest cerc vicios terminologic ,  a marcat toate ideologiile , toate doctrinele  politice, 



toate platformele de luptă politică curentă,  înveninând relaţiile dintre partide, 
ducând la alianţe nefireşti, declanşând o atmosferă de anarhie sau de 
pericol de război  civil. 
 Învinovăţirea reciprocă , condamnarea reciprocă , cu toate variantele metodelor 
de luptă antrenate ,  dau impresia unei societăţi aflată în apogeu de haos  . ]
 Întrerupând la Cameră pe Octavian Goga , în unul din frumoasele sale discursuri, 
 ( cu prilejul închiderii Universităţilor ) [ LD : vezi fişier , 1 mart.'37  , PNC VI ]
un fruntaş ţărănist [ Madgearu ] a spus că a fi antifascist nu este a fi comunist .

!# Traian Bratu , antifascist, amicul Rusiei Sovietice ?! 

 În treacăt fie spus , Traian Bratu - căci despre el era vorba  -  este chiar membru 
fondator al "Amicilor Rusiei Sovietice" ,şi  este antifascist  pentru că este contra dictaturii .
 Adică fascismul este dictatură , iar comunismul , care vrea să fie marxism
 sută-n-sută , este idealul liberalismului politic  ?! 

¤Dictatura comunistă  = dictatura proletariatului 

Nici că se poate o mai adâncă neînţelegere a rostului însăşi al socialismului .
 De la Manifestul Comunist al evreului Karl Marx , adică din ianuarie 1848, 
  socialiştii n-au avut decât două lozinci : < proletari din toate ţările uniţi-vă !  > 
  pentru a întrona < dictatura proletariatului > , fireşte dictatura celor care vor exploata , 
   şi care trebuiau să fie numai evrei !  Aşa cum s-a întâmplat în sovietele bietei Rusii ! 
 Dictatura este pentru socialism ,  nu un mijloc, ci însuşi scopul politicii lor, 
 Toată politica iudeo -comunistă în Rusia este pe de- a-ntregul şi făţiş dictatorială . 

!#Cine este contra dictaturii  trebuie să  fie anti-comunist ! 

Aşa că , dacă eşti contra dictaturii , nu poţi fi antifascist , ci , dimpotrivă ,
   trebuie să fii anti-comunist   .   
              Iul.Pascu / 28 apr.'37 
_______________________________________________________________

23.) Vladimir Zalozieckyi ( P.Ucrainean ) Masacre bolşevice în Ucraina ,  13 sept.'37 
("Universul"  , 13 sept.'37 ) 

¤Întrunire protest contramanadată 

¤Comunicatul secretariatului  P.Ucrainean din Bucovina , sept.'37 

#!Nu  suntem în legătură  cu  nici un curent extremist de stânga ! 

<  N-am adoptat nici o nouă tactică de luptă, şi nu suntem în legătură 
   cu nici un   curent extremist de stânga  ,   după cum reiese clar din declaraţia 
şefului partidului nostru , d.senator Vladimir Zalozieckyi  , apărută în ziarele din Cernăuţi. 
   N-am făcut nici o demonstraţie pe străzile Cernăuţiului, 
am convocat numai o întrunire de protest
 împotriva masacrelor   bolşevice   din Ucraina   ,
 întrunire pentru a cărei ţinere am cerut şi am obţinut în prealabil 
autorizaţia autorităţilor locale. 
    Aflând în ultimul moment că întrunirea a fost oprită , 
mulţimea s-a împrăştiat în cea mai perfectă ordine  "  >
                               P.Ucrainean   / 13 sept.'37 
__________________________________________________________

--------------------------



Guvern Tătărăscu . Succesiunea. Alegeri . nov. 1937 

-------------------------

24.) Virgil Madgearu * (discurs) - Congresul tineretului PNŢ- Ilfov. , 4 oct.1937 
( "Dimineaţa" , an 33, nr. 11.060, 5 oct.1937 ) 
 * Virgil Madgearu  ( secretar -gral PNŢ ; şeful PNŢ Ilfov ) 
Virgil Madgearu /  4 oct.'37 

¤ Dictaturile Hitler-  Mussolini -Stalin  nu sunt de export  ! 

[ LD : nu mă grăbesc să -l  taxez pe Madgearu miop sau naiv ; să nu uităm , era anul 1937. 
Cred că Madgearu nu avea la cunoştinţă ce se întâmpla în 1937 la Komintern ! 
Altfel nu-mi  explic cât este pe dinafară de cursul  politicii  moscovite  ] 
  "Dacă am reuşit să obţinem prin atitudinea şi acţiunea noastră politică ,
 aceste rezultate , nu-i mai puţin adevărat , ca ambianţa generală a favorizat această 
evoluţiune. Experienţa de aiurea ne-a servit de învăţământ . 
Moda dictaturilor nu mai are acelaşi curs de acum un an. 
  Înşişi creatorii regimurilor de autoritate din Italia, Germania şi chiar Rusia, 
şi-au manifestat convingerea că nu-i recomandabil pentru nici o ţară 
să împrumute instituţiile alteia. 
Fascismul şi naţional-socialismul, nu sunt deci doctrină de export. 

¤Micşorarea rolului Internaţionalei a III-a -ca factor de propulsiune a bolşevismului 

De asemenea, ultima fază de evoluţie a  regimului sovietic , 
 indică o micşorare a rolului   Internaţionalei a III -a   ,   
ca factor de propulsiune externă a bolşevismului  .
Virgil Madgearu /  4 oct.'37 

¤ Clarificările PNŢ faţă de bolşevism 

[  LD : 26 nov.2003 . Pentru anul 1937, când emitea aceste judecăţi, trebuie ţinut cont de 
circumstanţele electorale.   Istoria avea însă să-i invalideze judecăţile  şi la modul 
imediat , având în vedere succesul mişcărilor extremist -naţionaliste în alegerile 
din dec.'37  .Cât priveşte  ţărăniştii învinuiţi de " bolşevism" , mai tineri sau mai maturi , 
câţiva  au avut conduite destul de echivoce după 1944  -   cum a fost dr.Lupu  - 
unii chiar  alăturându-se  regimului comunist - ca să-i pomenesc  doar pe Ralea,  Livezeanu ,
 Stanciu Stoian , Demostene Botez , Ghelmegeanu ş.a. ] 
" Faţă de curentele care încercau să compromită ideea democraţiei 
prin crearea de confuzii voite între   ţărănism   şi   bolşevism   sau să ne acuze de 
străinism , noi am întreprins o acţiune de lămurire. 
Astăzi, în gândirea românască este un bun comun , că nu este o prăpastie mai 
adâncă decât aceea dintre democraţie   şi   bolşevism ,   
şi nu este un scut mai puternic împotriva comunismului , decât ţărănismul. 
            " Sovietele s-au instalat în Rusia drept urmare a regimului autocratic ţarist,
              iar toate celelate tentative de bolşevizare , grefate pe stări social-politice
             bolnave,  creiate de consecinţele imediate ale războiului , ca în Germania, 
            Austria, Ungaria   şi Italia, au fost efemere.

¤Statele democratice sunt  imune la comunism 

" În genere, statele cu vechi tradiţii democratice , s-au dovedit imune faţă de 
comunism   :   şi chiar acolo unde, prin imitaţie sau din cauza întârzierii  unor reforme 
sociale,  au apărut mişcări comuniste , ca de pildă în Franţa, 
ele n-au fost şi nu vor fi capabile să răstoarne ordinea de lucruri democratică   ,  
 au avut şi vor avea un rol trecător .



¤ Monarhia constituţională + ţărănimea = armătură de zăgăzuire a comunismului 

" Cine mai poate contesta astăzi, că un stat   ,   rezimat , în ordine politică, 
pe pilaştrii monarhiei constituţionale     şi , în ordinea socială , 
pe o ţărănime stăpână pe proprietatea ei individuală   ,   
posedă cea mai puternică armătură de zăgăzuire a   comunismului       " 
Congresul PNŢ-tineret , Ilfov / 4 oct.'37 
__________________________________________________

25 .) Petre Ghiaţă ( discurs ) la întrunirea " Grupului H "  , 7 oct.'37 

Petre Ghiaţă  * ( vicepreşed.Camerei ), Declaraţie  , 
    Guvernarea liberală.Între democraţia naţională şi extremism . Problema tineretului . 
     (   " Dimineaţa"  ,  an 33,  nr.11061 ,  8 oct.'37   ) Doc.integral - fişier PNL XII 

* Notă 

 P.Ghiaţă, născut în 1901, jud.Mehedinţi . Scriitor, ziarist . În 1946 , a pactizat 
cu comuniştii pentru a-i ajuta la distrugerea fam.Brătianu. Cu toată colaborarea, a fost 
arestat în 1948 .În detenţie ( penitenciare MAI şi Jilava ) a avut o comportare nedemnă , 
făcându-şi " autodemascare " şi orice i se cerea , pentru a ieşi mai repede din închisoare .
Fratele lui, Ghiaţă Sever, a fost arestat în 1952, şi a avut aceeaşi comportare nedemnă .
 Iar soţia lui ,  a avut domiciliul forţat în Bărăgan  . 
 ( Cf. C.Ioniţoiu, Dicţionar F-G , p. 203 , cf. informaţie preluată de la Ion Ioanid ) 
[ LD :  Se poate .Multe i se pot întâmpla omului. Nu-l voi pune la stâlpul infamiei 
pe tânărul  de 36 de ani , care vorbea cum vorbea în 1937  despre curentele 
de extremă  " dreapta" şi " stânga " , pentru că  … în puşcăriile comuniste a "cedat" .   ] 
----------------------------------------------------------
Petre Ghiaţă / 7 oct.'37

¤ Extremismul de " stânga" şi "dreapta" 

"  În asemenea condiţiuni, analistul obiectiv al evenimentelor politice de la noi
îşi explică pentru ce Partidul Liberal a putut împlini patru ani de guvernare    .   
  "Ceea ce se petrece în configuraţia politică a ţării noastre de câtva timp,
 îşi are explicaţia cauzală normală . 
Apariţia grupărilor de extremă dreaptă , ca expresie a unor curente politice noi, 
nu este un fenomen izolat şi neobişnuit .Fenomenul acesta se integrează ciclului 
evoluţiei politice de pretutindeni .   Într-adevăr : în momentul de criză, materială sau 
spirituală, popoarele îşi caută potolirea nevoilor care le biciuesc , în soluţii extremiste .
    " Imediat după război ca reacţie împotriva mizeriilor încercate sub regimul dictatorial
 al războiului, popoarele s-au îndreptat cu furie către extremismul de stânga ,
aşteptând de la soluţiile radicale ale acestuia, remedierea stărilor deplorabile , 
pricinuite de conflictul mondial .Şi , cum era natural, soluţiile extremismului de stânga
 au făurit iluzii, dar n-au putut rezolva , ameliora, stările precare de fapt. 
    " Ca reacţiune, a apărut fenomenul extremismului de dreapta ,
 îmbrăcând diverse forme dictatoriale, trezind nădejdile izbăvirii definitive  ; 
şi mărginindu-se ,în fond, după experienţa din Germania,Italia şi Portugalia, 
să suprime libertăţile cetăţeneşti , să sugrume gândirea şi să practice cu iscusinţă 
asasinatul politic.  În ordine economică , extremismul actual n-a reuşit să realizeze 
decât dozarea mizeriei. 
    " Ca orice consecinţă a fenomenelor trecătoare de criză, 
şi regimurile de extremă dreapta sau extremă stânga, au un caracter efemer. "
Petre Ghiaţă / 7 oct.'37

¤ Detractorii democraţiei :Extremismul de dreapta şi  de stânga 

Dacă voim să păstrăm intactă această structură a statului românesc , 



 democraţia trebuie slujită cu devotament, cu energie şi spirit de jertfă. 
" Împotriva adversarilor noştri  de la extrema dreapta sau de la extrema stânga, 
nu putem opune nici dilentatismul oportuniştilor  , nici galanteria juisseurilor , 
nici , mai ales, nici !  - perfidia savantă a profitorilor de toate categoriile. [.....] 
  " Va şti democraţia românească să răspundă precis acestor imperative ale epocii 
noastre , regimul de astăzi va fi salvat ,  iar curentele extremiste vor fi anihilate 
în încercarea lor de prăbuşire a acestui regim . 
   " Dacă partidele democratice nu vor provoca , de îndată , în interiorul lor  , 
prefacerile coresponzătoare  noii lupte   - regimul democratic românesc va fi trăit" 
[ LD : adică va sucomba  ]  [-----------------------]
                P.Ghiaţă / 7 oct.'37 
___________________________________

26 .) Rev." Parlamentul Românesc" -  dedicat partidelor politice , 31 oct. '37
      a )   Partide confidenţiale 
      b )  Nicolae Petrescu ,  Evoluţia doctrinelor politice
      c )   IDSuchianu , Ideologia ca factor  al politicii româneşti 
      d )  dr.Petru Groza , Frontul Plugarilor  [ partid ţărănesc autentic !   ] , 31 oct.'37 
Doc.integral - fişier Sistem partide - XIII-

a ) 71  partide confidenţiale 

Ar fi o scăpare din vedere regretabilă dacă ar fi lipsit  din prezentarea personalului politic 
al ţării  , acele partide confidenţiale , care trăesc în umbra marilor bătălii politice 
o viaţă obscură , cu tresăriri abia simţite. Ele sunt, în genere, partide " mici" [--------] 
Există însă partide al căror efective nu depăşesc o căprărie, n-a aflat nimeni de ele, 
decât … Comisia Centrală Electorală de pe lângă Ministerul de Justiţie. 
Aceste partide tainice, fără a fi subversive sau clandestine, deşi recunoscute oficial, 
reprezintă cel mai pitoresc aspect al vieţii noastre publice. 
Datorită numărului lui impresionant , cercetătorul de mai târziu va afla cu mirare , 
sub praful arhivelor istoriei noastre politice contimporane, că România avea pe 
vremea noastră , nici mai mult nici mai puţin, decât 71 de partide, 71 de organizaţii 
gata să ne fericească .Sub denumirile lor variate , unele pompoase, altele sobre, 
unele grave şi altele vesele, cercetătorul din veacul viitor nu va mai putea deosebi
 unde mai era partidul adevărat şi unde improvizaţia ieşită din fantezia sau vanitatea
 vreunui concediat al vieţii politice . [----------------] 

#PCR: Uniunea Patriotică,Frontul Muncii, Uniunea Muncitorilor şi Ţăranilor Maghiari

[   LD : atenţie, trei din formaţiuni  sunt ale PCR ; câteva sunt partide minoritare ;
    Este bine că am această cotare a lor în epocă ,
     deşi … această mulţime de partide  poate mai semnifică ceva ….  ] 
Dar au rămas în tablou  :  Partidul Plugarilor, Uniunea Patriotică, [--------------] 
Frontul Muncii , Partidul Ucrainean, Partidul Evreesc, 
Uniunea Muncitorilor şi Ţăranilor Maghiari, Partidul Naţional Polon , etc etc etc… 
 În peisajul nostru politic , aceste organisme confidenţiale  - unele amintind deadreptul pe 
Caragiale  - izbutesc să stârnească un zâmbet , ceea ce constituie singura lor victorie 
Partide confidenţiale / 31 oct .'37 

 b ) Nicolae Petrescu ,  Evoluţia doctrinelor politice

# Doctrine:   Liberal ( ă)   - Conservator ( e)   -Socialist ( ă ) 

O dată cu lărgirea cadrului în care se desfăşoară viaţa politică   ,   
şi o dată cu creşterea numărului  participanţilor la guvernarea unei comunităţi, 
s-a simţit nevoia de a canaliza opiniile ce se vânturau 
cu privire la soluţiile     socotite drept cele mai bune pentru  a servi scopul guvernării .



      Aşa au luat naştere grupările politice , care au apărut în formă embrionară 
la mijlocul  sec. XVII  în Anglia , devenind în secolul următor partide, 
cu doctrine din ce în ce mai clar exprimate , 
cu programe şi organizări destinate a influenţa opinia publică . 
      În secolul XIX  ,  toate ţările civilizate şi cu regim constituţional,  au adoptat 
aceste instrumente de pregătire a poporului pentru acţiunea politică 
La început , două au fost doctrinele pe cari le reprezentau partidele politice   ,   
atât în Anglia cât şi în celelate ţări : 
una, dispusă a îmbrăţişa toate inovaţiile în materie de reformă , aşa - numită " liberală" 
alta, aplecată spre trecut , ca un izvor nesecat de învăţăminte , aşa-  numită " 
conservatoare " 
  Între cele două doctrine ( partide ) era un termen comun : identitatea de scop 
  Atât liberalii cât şi conservatorii , urmăreau a servi cât mai bine 
interesele economice ale unor categorii de cetăţeni [ latifundiari, industriaşi, bancheri ] 
consideraţi ca cei mai utili progresului naţiunii .
Acesta a fost liberalismul şi conservatorismul "   clasic  "   
   Din această parţialitate , care implica în mod necesar
 nesocotirea drepturilor şi intereselor unor categorii de cetăţeni 
[ ţărănime, meseriaşi, muncitori ] se năşteau nemulţumiri ,
 care  au determinat apariţia unor noi grupări. 

#Doctrina socialistă 

Astfel s-au organizat noi grupări  cu doctrină  socială , " socialistă"    ,  
 care au determinat partidele liberale şi conservatoare  să-şi modifice 
nu numai programul şi ideologia, dar şi planul de luptă electorală . 
Pe la sfârşitul sec. XIX, liberalii şi conservatorii 
au adoptat unele idei de la   socialişti ,     determinând statul 
să-şi     îndrepte atenţia   şi asupra maselor muncitoare , 
până atunci rămase în afară de sfera propriu- zis politică  a naţiunii,
sub impulsul cărora s-au adoptat reforme sociale   .   
 ( exproprieri şi  împroprietăriri cu pământ ;  votul universal ; 
regimul şi protecţia muncitorilor  ) Aşa -  numitul "socialism de stat" , a fost o doctrină
neo-liberală şi neo -conservatoare primită deopotrivă de liberali şi conservatori 
pentru a " preîntâmpina" , cum se zicea atunci, în mod curent, " revoluţia socială" . 
N.Petrescu   /   

#Doctrina totalitară : extremismul " de stânga" şi "de dreapta" 

După terminarea războiului, au apărut noi curente de opinie , noi doctrine politice ,
şi noi grupări politice ,  în majoiritatea ţărilor , dar , în general , ele se reduceau la două  : 
extrema stânga şi extrema dreapta . 
Ceea ce era caracteristic în această efervescenţă politică ,  era faptul că
 toate s-au ridicat în numele unei concepţii de Stat , nepracticate până atunci , 
 ţările lipsite de un regim constituţional democratic .
 Este     concepţia statului totalitar   ,  întrevăzută de filozoful englez Hobs 
 şi ridicată la valoare metafizică de filozoful german Hegel . 
   Este     dreptul Statului     de a interveni   în diversele activităţi ale societăţii 
 în mod discreţionar şi fără apel, pentru nici o categorie de cetăţeni . 
Etatismul de " dreapta" sau de  " stânga" este bazat pe o doctrină care cere , în esenţă , 
integrarea necondiţionată a societăţii în mecanismul Statului .
Antinomia Societate - Stat  , a fost dizolvată printr-un artificiu de organizare . 
          Socializarea   sau   naţionalizarea   agriculturii , a industriei, comerţului, a capitalului 
           şi a muncii , însemna în fapt intervenţionism pe seama individualismului .
N.Petrescu / 31 oct.'37 

 #Prezentul " deschis"  : dictaturile de dreapta sau de stânga 



O dictatură de dreapta sau de stânga , s-a realizat pe deplin în unele ţări . 
 [ Germania, URSS ,  Italia  ] Doctrina în numele căreia o asemenea formă de guvernare îşi 
îndreptăţeşte misiunea , pare a câştiga teren chiar în ţările cu o solidă tradiţie politică şi 
cu o îndelungă deprindere cu libertăţile individuale. 
  Procesul de transformare în această direcţie continuă, şi nu se poate prevedea până unde  
va merge , nici care vor fi, până la urmă, 
rezultatele generale pentru ştiinţa politică şi arta guvernării . 
  Din succesele parţiale înregistrate până acum în unele ţări,
 unde se experimentează noile concepţii , 
nu se desprinde clar dacă  mişcarea excentrică , fie spre drepta , fie spre stânga,
 pe care o arată reforma Statului, va soluţiona mai bine , decât vechile metode din trecut, 
problemele de organizare a societăţii. 
 Numai timpul va hotărî  în această priinţă . 

c ) IDSuchianu , Ideologia ca factor  al politicii româneşti 

Suchianu / 

#  Diversiuni : comunismul , antisemitismul

De aceea se caută discreditarea doctrinei ţărăniste , 
 făcând din ea un sinonim al   comunismului    , evreismului ,   etc etc 
care se bucură astăzi  de o antipatie publică, dar cu care  ţărănismul ,
de fapt , n-are nici o afinitate . 
 Există în România "moravuri comuniste" . 
 Dar acestea sunt reprezentate de guvernele reacţionare care etatizează, confiscă , 
penalizează veleităţile de libertate, socializează unele activităţi. 
Există în România " flagel evreesc" .
 Dar este specific populaţiei de samsari  - milionari şi gazetari - care împart cu guvernanţii 
beneficiile băneşti ale puterii. [--------------------] 

d) Frontul Plugarilor  [ dr.Petru Groza + medalion  foto ]

    Mândrii săteni români, din vestitele ţinuturi ale Hunedoarei şi  Zărandului, 
au inovat în politica votului universal   întemeind cu adâncă pricepere şi dârză credinţă , 
o organizaţie politică proprie , botezată " Frontul Plugarilor" 

#Petru Groza - fostul ministru averescan 

[ LD :  din documentele PCR , dl ex-  ministru  apare ca un  colaborator de încredere , 
pion  al "liniei tactice" de pătrundere în organizaţii şi instituţii  pentru a le dirija. 
  "Misterul" avocatului  de la Deva cu  moşia în  Băcia  ...este pe deplin clarificată . 
Şi apelul  la el , în  1946 , pe deplin  legitimat. ] 
Este adevărat că mişcarea plugarilor din acele părţi de ţară , care a provocat imitaţiuni izbutite 
şi în alte regiuni, s-a bucurat şi de concursul unui fruntaş politic ardelean,
 fostul ministru Petre Groza. 
 Dar nu mai este mai puţin adevărat că rolul d-sale ar fi fost nul , fără marea însufleţire 
a noilor şi cutezătorilor întemeietori de partid ţărănesc. 
Dr.Petre Groza este un om ciudat , sincer şi generos.  Ciudat , pentru că ar fi putut 
să renunţe de bunăvoie la o carieră politică  în care a obţinut absolut toate
 satisfacţiunile posibile, de ordin politic şi material, consimţind să-şi închine 
tot restul vieţii unei cauze  pentru care a jertfit enorm de mult , în puţină vreme. 
Sincer, pentru că , în dezvoltarea noii mişcări a adus prinosul unei iubiri demnă de 
cauza îmbrăţişată.  Generos  ,   pentru că nu urmăreşte nimic pentru sine , punând
totdeauna înainte   pe sătenii de frunte care militează în această organizaţie 
strict rurală . 

#Ce vor plugarii  din  Zărand şi  Hunedoara 



Dar nu despre Petre Groza poate fi vorba aici . E treaba d- sale de ce a abandonat
 o situaţie politică , de ce a renunţat la o stare materială mult şi pe drept invidiată , 
 a celor de la putere [...... ] 
Ce vor plugarii aceştia români din Hunedoara şi Zarand ? : 
-   S-au declarat împotriva primei elctorale ,  văzând că alegerile sunt o farsă 
     în paguba democraţiei  ; 
-  Sunt hotărît contra oricărei dictaturi  ;
-  Sunt partizani ai portului lor strămoşesc şi al cămăşii albe din fuior românesc .
   Nu pot admite cămăşile colorate, de import . 
-  Vor de lucru, nu părăzi şi uniforme 
-  Vor reducerea ministerelor şi a diplomaţilor ; 
-  Vor desfiinţarea caselor autonome , a parazitismului agricol, comercial şi 
industrial. 

#Principiile de organizare a Fr.Pl. 

Principiile de organizare a acestui partid al plugarilor , este de jos în sus , 
cu deplină libertate,pe baza meritului şi a faptelor . 
Aceşti oameni , să nu uităm, sunt ţărani politici de elită    ,   cu trecut glorios,
 cu minte ageră şi hotărîre comună . 
Când, în 1928, au fost chemaţi la Alba Iulia , ei au format grosul adunării .
Erau 30.000 din acelaşi ţinut , prezenţi, în cea mai impresionantă atitudine
                    Rev.Parlamentul  Românesc , nr. 10,11 / 1937 
________________________________________________________________ 

27.) I.Maniu+ C.Codreanu + Gh.Brătianu :  Pactul de neagresiune, 26 nov.'37 
/ Declaraţiile lui Iuliu Maniu /   Tratative pentru carteluri electorale :
P.Conservator , PSD, Frontul Plugarilor, P.Maghiar ,  P.Evreesc ş.a // 
("Dimineaţa",27 nov.'37) 
[LD: povestea acestui pact a avut  parte de tratări atât de numeroase şi  diferite 
încât s-ar putea scrie o carte. În funcţie de "subiectul" opiniei  - din care s-a nutrit 
 caracterul  perfect  subiectiv - pactul apare în toate tălmăcirile posibile : pact  electoral ;
pact iscusit ; pact  absurd ; pact perfid ; pact ipocrit ; pact machiavelic ; pact humoral ;
ş.a. . "Misterul"  adevărat - mai bine zis patimile politicianiste româneşti - trebuie căutat în 
neputinţa partidelor democratice ( PNŢ şi  PNL ) 
de a face "front" împotriva curentelor dictatoriale ( fie de dreapta , fie de stânga ) ,pentru a-şi  
apăra regimul constituţional .Dar asta este o altă  poveste
  Vezi pe larg la Fişierele partidelor  şi la Alegeri  .... ] 

Redacţia  :  26 nov.'37 

 #  Iuliu Maniu : alianţe cu oricine , numai  să  cadă  PNL 

[  LD : ce pot spune decât că , pur şi simplu, voia să facă alianţe cu oricine, 
    numai să ducă la înfrângerea PNL ! ]
 /  Cu PDSR (C.Titel Petrescu,I.Flueraş,Eft.Gherman),pentru un eventual  cartel  electoral,
     prin care soc.-dem.să candideze pe Listele PNŢ
 /  Cu FR.Plugarilor (dr.Petru Groza) 
 /   Cu reprezentanţii  grupării democrat-maghiare ( Madosz ) 
 /   Cu Part.Evreesc 
Convorbirile continuă , şi foarte curând se vor putea afla rezultatele 
Redacţia  / 

#   Muncitorimea împotriva Pactului cu legionarii 

 La ora 8 seara, o delegaţie reprezentând mişcarea muncitorească [ LD :  cine ?!   ] 
care a activat în ultima vreme pentru lista unică a forţelor democratice  , 



s-a prezentat la Iuliu Maniu , formulând un Protest împotriva Pactului de neagresiune 
 prin care s-au încălcat tratativele duse până atunci de  PNŢ, 
  prin pact, aducându-se  un real serviciu mişcării fasciste şi reacţionare din România .
Delegaţia a cerut denunţarea acestui Pact, dăunător democraţiei , din toate punctele de vedere 
,şi a anunţat continuarea luptei lor separate de PNŢ . 
                              Tratative electorale /  27 nov.'37 
____________________________________________________________________

28. ) Gr.Iunian, Expozeu :PRŢ şi problemele politice , Cernăuţi, 29 nov.'37 
 (  "Dimineaţa " ,an 33, 1 dec. 1937 ) 
[LD : poziţia lui  Iunian  apare ca una dintre cele mai  lucide şi adecvate . Când îi  sunt  , 
însă,  cunoscute resorturile şi culisele , Iunian cade şi el la examenul  moralităţii  politice ] 
Gr.Iunian / 29 nov.'37 

¤ Refuzul  de cartele electorale  cu legionarii şi  comuniştii 

" Partidul radical-ţărănist nu poate concepe un pact politic cu partidul
 " Totul pentru Ţară " ,
 tot aşa cum nu poate concepe un acord politic cu partidul comunist . 
 Şi partidul " Totul pentru Ţară " , şi Partidul Comunist , 
unul la extrema dreaptă , şi altul la   extremă stângă,   
sunt adversari hotărâţi ai regimului democratic şi ai libertăţilor constituţionale ,
 pe care noi le apărăm. 
   "Sănătatea poporului nostru, refuză astfel de acorduri 
şi le va refuza şi mai hotărît , mâine. " 
                           Gr.Iunian / 29 nov.'37 
____________________________________________________________

29.) Cartel electoral  PSDR +  PSU  ,  28 sau 29  nov.'37 
 C.Titel  Petrescu ( secretar ? )  , dr.L.Ghelerter ( PSU ) , 
George Grigorovici * ( preşedinte  ) 
(  " Dimineaţa" , 30 nov '37  +  foto-medalioane pentru cei trei  ) 
 [ LD : Caută informaţia :  când a devenit preşedinte PSD George Grigorovici ? 
   Îl consider un veritabil social-democrat , de stil "occidental"  ; nu pot ignora atitudinea
 lui naţională la unirea din 1918 şi mai târziu. 
 Despre Ghelerter , despre  PSU ,ştiu că a devenit , după 1930 ,  unul din paravanele 
sub care lucra PCR . Şi atunci  ?! ... ] 
-------------------------------------------------------------------
Reporter  / 29 nov.'37 

¤ Cartel electoral PSDR  + PSU 

La Casa Poporului din Capitală , prima întrunire electorală , convocată de PSDR 
cartelat cu PSU , pentru alegerile legislative   .Sala arhiplină a primit  cu entuziasm pe 
conducătorii celor două partide socialiste , în colaborare . Şedinţa a fost prezidată de

¤ C.Titel  Petrescu salută alăturarea PSU la acţiunea politică a PSD  .

[-----------------------------] 

# PNŢ şi PRŢ  au refuzat  acest cartel electoral 

" Atât naţional-ţărăniştii cât şi radical -ţărăniştii , au refuzat acest cartel electoral. 
Trebuie să reamintim că nu a fost nici o dată o târguială de mandate , 
ci acest cartel ne-a fost refuzat din principiu. 

# PSD se adresează Frontul Plugarilor şi  Madosz 

" În această ipostază, PSD se adresează numai grupărilor democrate : 



Frontului Plugarilor, grupării muncitorilor maghiari [ Madosz ] ,
şi tuturor organizaţiilor muncitoreşti care urmează a se asocia cu PSD în lupta
 contra mişcărilor reacţionare şi fasciste şi pentru introducerea în ţara noastră 
a unui regim democrat  ." [----------------------] 

¤ dr.L.Ghelerter : Socialiştii - apărători veritabili ai democraţiei 

" Socialiştii sunt cei mai veritabili apărători ai democraţiei ,  în numele căreia 
 mai îndrăznesc să vorbească partidele politice care fac alianţe [ vizat PNŢ  ] 
cu cel mai redutabil adversar al democraţiei : fascismul[Totul pentru Ţară ] 
 În aceste momente , toţi socialiştii trebuie să-şi strângă rândurile. 
    " Socialiştii trebuie să aibă curajul să declare astăzi că vor puterea, pentru a întrona 
o societate socialistă , după cum fasciştii o reclamă pentru a întrona un stat fascist . 
    " În numele acestui socialism, ne-am întrunit în această ţară , pentru a porni în 
campania electorală . Colaborarea electorală ce s-a stabilit între PSD şi PSU , 
sper că va fi de bun augur pentru socialism şi pentru popor. 
     " Cu forţele astfel unite , ne vom strădui să cucerim victoria pentru clasa muncitoare , 
care trebuie să ne sprijine. Cerem tuturor muncitorilor să fie conştienţi şi să dea votul 
cu sinceritate şi hotărîre PSD cartelat cu PSU.  Este aceasta o datorie de clasă . " 

George Grigorovici * / 

*Notă LD : 

Născut la 4 mai 1871 , în Bucovina. În 1937 avea deci 66 de ani. 
 Absolvent al Facultăţii de medicină din Viena. Preşedinte al PSD din Austria, 
deputat în parlamentul austriac , între 1907-1918 . 
Membru în Consiliul Naţional din Bucovina ( 1918 ) ,care a votat Unirea, 
 senator ( 1919-1921 )  , deputat în legislatura PNŢ ( 1928 -1931 ) 
subsecretar de stat la Ministerul Muncii ( nov.'39- mai 1940  ) 
Arestat la 5 mai 1950 .A murit în detenţie , la penitenciarul Sighet  , 
în febr. 1951 , la 80 de ani     ( Cf.C.Ioniţoiu, Dicţionar , F-G , p. 287  ) 

¤ George Grigorovici : experienţa germană : greşala partidelor " burgheze" 

" Dl George Grigorovici , preşedintele Partidului Social-Democrat , începe prin a arăta că 
socialismul , în ciuda tuturor detractorilor săi , nu va muri nici o dată . 
  Dacă a fost posibilă prăbuşirea mişcării social -democrate din Germania, 
aceasta se datorează greşelilor făcute de acei care astăzi subscriu cu inimă bună
 la pactele de neagresiune dintre partidele burgheze " democratice" 
şi grupările fasciste   .   [ vizat PNŢ ] 

# Idealul  social-democrat - spre realizarea ţelului  final

 "  În schimb, în ţările din nordul Europei, Suedia, Norvegia, Danemarca, 
şi în vecina şi aliata noastră Cehoslovacia, unde muncitorimea nu a putut fi clintită 
de la ideea social -democraţiei , socialismul calcă triumfător , din succes în succes,
 spre realizarea ţelului lui final. 
Felul de trai al maselor muncitoare , standardul de viaţă aşa ridicat , 
graţie puterii politice şi sindicale a acestor mase,
 fac ca în aceste ţări fascismul să nu prindă teren. " 
Titel Petrescu , Ghelerter, Grigorovici  / 30 nov.'37 
__________________________________________________________________

30. ) Uniunea Democratică ,manifest electoral ,1 dec.'37 
(Arh.CC.al PCR,fond 6,dosar 1.109,f.26 ) [ Documentar ISISP,p.404 ]
[LD : S/a scris mult[  maculatură  istoriografică despre poziţia "lucidă" şi "realistă"
 a Uniunii  Democratice - nouă  organizaţie legală a PCR -  din alegerile'37.



La începurile carierei mele , am  căzut  şi  eu  în plasa acestei capcane de vorbe
 în spatele cărora se ascundeau  cu totul alte scopuri : subita apărare a unei 
 Constituţii hulită necontenit ; lozinci  intransigente pentru respectarea  libertăţilor 
 democratice ; alianţă şi  sprijin electoral  pentru PNŢ ( spre ex.) , numai pentru că 
acesta lupta contra PNL ; propuneri de front  comun către PSD , etichetat până atunci de "fascist" 
şi  "trădător " . Şi în  spatele acestor ispitiri "democratice" , aceleaşi  acţiuni  dizolvante şi  
antinaţionale.  ] 

¤Apărarea Constituţiei şi a libertăţilor democratice ....

ce decurg din ea pentru dezvoltarea normală a ţării 
Cetăţeni!
Momentul e grav.Suprimarea drepturilor constituţionale se îndeplineşte zi de zi.

! #Preşed.Maniu  avertizează pericolul  dictaturii  făţişe ...

Dând un semnal de alarmă,preşed.PNŢ Iuliu Maniu,declară :
    <  Este pe faţă declarată dictatura,fără nici o rezervă.Este pusă în aplicare.
      Ar fi prea puţin să spunem că i se aruncă în faţă umbra" […] > 

!# Lupta divizată a forţelor democratice = trădare naţională 

Cetăţeni!
 "În faţa primejdiei care ne ameninţă,lupta divizată a forţelor democratice este egală 
cu trădarea.

!# PNŢ +PRŢ +PSD+Fr.Plug.+Madosz : listă unică a democraţiei 

Conducerea partidelor :Naţional-ţărănesc,Radical-ţărănesc,
Social-democrat,Frontul plugarilor ,Madosz-ul, […]nu poate avea altă atitudine 
decât de a lua imediat măsuri ca lista unică a democraţiei să fie realizată şi opusă 
concentrării forţelor reacţionare, duşmane poporului." [--------------] 
  Convocare la adunarea din 5 dec.,în sala Marna
                                 Uniunea Democratică / 1 dec.' '37 
__________________________________________________________________

31.) Manifest electoral  al  Secţiei Apărării Naţionale  din PNŢ , 3 dec.'37 
  ( " Dimineaţa " 4 dec.'37  )      Apel către foştii ostaşi  : 

!# Glasuri  străine şi  suflete vândute acuză  PNŢ de comunism 

 " Glasuri străine şi suflete vândute acuză de   comunism   PNŢ.   
Nu vă lăsaţi înşelaţi ! Cum  ?! şi noi , şi ţărănimea cu care am desrobit fraţi de acelaşi
 neam şi care merge năvalnic sub steagul nostru naţional -ţărănesc ? 
Şi noi suntem comunişti ? ! 
Noi între noi, de la general până la soldat , ne cunoaştem . 
Pe acei cari clevetesc contra noastră, nu i-am văzut atunci când am trecut cu toţii 
alături cu moartea . Ei au răsărit acum ca ciupercile după ploaie 
şi acum îndrăznesc să ne înveţe pe noi şi pe voi cum să ne iubim ţara ! 

!# Nu  vălăsaţi  amăgiţi  de momeli  şi calomnii ! 

"Ostaşi de altă dată , voi, adevăraţii făuritori ai României Mari, vrednici de comandanţii
 voştri ,   nu vă lăsaţi nici amăgiţi de momeli şi calomnii , 
nici ameninţaţi de ameninţări . 
Înainte , cu noi în capul coloanelor , curagioşi, mândri, cu fruntea sus, 
cu sufletul tare ca la Oituz , Mărăşăşeti şi Mărăşti . Noi suntem aici şi unde suntem noi , 
bătălia e dreaptă şi sufletele cinstite. [--------------------------------------------] 
Ofiţerii din PNŢ / 3 dec.'37 
__________________________________________________________________



32. ) Intruniri electorale PSD+PSU + sindicate , 11 dec.'37 
(  "Dimineaţa" , 12 dec.'37  ) Doc.integral : fişier PSD -III   -  
[ LD : în conformitate cu linia adoptată, întrunirile electorale transmit acel mesaj : 
eşecul listelor unice democratice ; lista PSD+ PSU cu semnul triunghiul ; 
demascarea PNŢ ca partid burghez nedemocratic ;condamnarea  pactului de 
neagresiune . 
 Noutatea :  demascarea comuniştilor că ar fi aderat la Pactul Maniu - Codreanu ;
 analogia cu momentul trădării petrecute în Germania , care a facilitat venirea lui Hitler .
Eu  n-am găsit vreun document explicit care  să confirme un pact PNŢ  cu comuniştii . 
Curios este faptul că , după alegeri, dar mai ales în epoca ( şi istoriografia )  comunistă , 
s-a făcut mult caz de poziţia patriotică a PCR care ar fi  condamnat  Pactul. 
Gogoaşa   "rezistenţei " comuniştilor la Pact s-a tot umflat ,  mai ales când   Kominternul 
şi-a   schimbase  " linia" . Ea a luat chiar note  patriotice explicite , care vor culmina 
cu "consensul naţional "  în timpul tratativelor diplomatice tripartite anglo-franco- 
sovietice , pe parcursul anului 1939 , culminând cu acel 1 mai 1939 , la care au participat si 
tinerii  Elena Petrescu şi Nicolae Ceauşescu. 
Aceasta este explicaţia existenţei unor documente " curate" ,  urmate de o perioadă de 
derută ,până la reschimbarea " liniei" , după semnarea Tratatului de neagresiune 
Ribbentrop -Molotov.   Cartea mea,  " România în vâltoarea anului 1939" , 
a ilustrat aceste  metamorfozări, care  dovedesc rolul de coloana a V-a sovietică 
jucată de  PCR .
Sigur , cu  mijloacele  textului pervers şi încifrat cu care puteam atunci opera .
 Pentru anul 1937 , nu am document care să probeze alăturarea PCR la
 pactul Maniu -Codreanu  Oficial, nici nu era posibil , având în vedere faptul că PCR
era scos în afara legii. Dar este foarte posibil să fi avut această " atitudine "  - nu cartel
- cf indicaţiilor . ] 
---------------------------------------------------------------------------------

A.Întrunire muncitorească , Sectorul Galben / 11 dec.'37 

Convocată de PSD , Str.Teiul Doameni , nr 76 
Sub preşedinţia lui Ion Bâzgă, preşed. sindicatului tâmplarilor din Capitală ,
Cu scopul de a arăta muncitorilor ce datorie are muncitorimea la alegeri . 
A atras atenţia asupra acelora care vor să-i păcălească , 
spunându-le să voteze cu PNŢ  pentru că astfel ar lupta cu aşa-zisele liste democratice.
A vorbit Ion Bâzgă (PSD)  ,  M.Radian ( PSU )  şi Pascu Augustin ( muncitor cismar ) .
În final s-a adoptat o Moţiune. 
/  Ion Bâzgă ( PSD, sind.tâmplarilor ) : 
 " Nu există asemenea liste unice democratice , ele sunt doar în fantezia acelora care
au trădat clasa muncitoare şi în fantezia   comuniştilor .  
În realitate, pe listele PNŢ nu sunt decât membrii acestui partid, care n-au înţeles 
şi nu şi-au luat nici un angajament faţă de clasa muncitoare. [....] 
/ M.Radian ( PSU ) : 
 După ce trece în revistă suferinţele cetăţenilor nevoiaşi ai Capitalei, 
el cere celor prezenţi să se facă propagandişti ai listei unice muncitoreşti ,
 astfel ca la 20 decembrie Bucureştiul să poată trimite în Parlamentul Ţării , 
un deputat socialist . 
Pascu Augustin ( PSD ,  muncitor cismar ): 
Din nenorocire, muncitorimea are de suferit nu numai din partea partidelor reacţionare şi 
fasciste , ci şi din partea unor aşa -zişi exponenţi ai clasei muncitoare ,
 cari turbură ordinea întrunirilor muncitoreşti şi rup afişele afişate 
de partidul clasei muncitoare , PSD 

# Moţiunea votată : PCR -responsabil de întreţinerea luptelor fratricide 

"Cetăţenii şi muncitorii din cartierul Teiu , întruniţi în adunarea convocată de PSD , 
  condamnă încercările de spargere a întrunirilor PSD, de către uneltele inconştiente 



ale partidului comunist  ; condamnă ruperea afişelor partidului clasei muncitoare , 
în timp ce nu se ating de nici un afiş al dreptei fasciste sau a partidelor burgheze , 
la ale căror întruniri păstrează cea mai desăvârşită disciplină . 
 Înfierând această odioasă atitudine antimuncitorească a şefilor comunişti , 
îi demască în faţa clasei muncitoare , făcându-i responsabili de întreţinerea luptelor
   fratricide ,   azi, când mai mult ca oricând, toate forţele muncitoreşti trebuie grupate 
în jurul steagului socialist, singurul apărător al democraţiei şi intereselor poporului 
muncitor. ."

B. Întrunire muncitorească în sectorul Negru 

Convocată de PSD şi PSU , la sediul PSD din Şoseaua Pantelimon, nr. 174, 
În vederea alegerilor legislative., sub preşedinţia lui Niculescu -Dolj, secretarul organizaţiei PSD 
Niculescu -Dolj ( PSD ) / 11 dec.'37 

!#Strania împerechere în cartelul Maniu-Codreanu -comunişti 

A făcut o expunere a situaţiei politice , arătând atitudinea avută de  PSD .
Ocupându-se de cartelul Maniu -Codreanu  şi   comunişti ,    spune că
 nicând nu s-a putut vedea o împerechere mai stranie . 
Aceasta dovedeşte că între cei trei nu există o deosebire prea mare . 
Datoria muncitorilor este să spijine listele lor de clasă , listele social -democrate . 
Ion Vechilu  ( muncitor , PSD ) / 11 dec. 1937 
Arată care sunt nevoile muncitorilor din sector.  Toate partidele burgheze , 
chiar şi cele ce îşi spun democratice, nu au făcut nimic pentru clasa muncitoare . 
" Numai   un partid de clasă   , un partid muncitoresc, poate să lupte cu sinceritate
 şi cu folos pentru nevoile muncitorimii de toate categoriile. De aceea, în aceste alegeri 
toţi aceia care doresc într-adevăr o lume nouă , în care să existe mai multă dreptate 
şi mai multă bună stare , să voteze cu partidul social -democrat , cu semnul triunghiul .
I.Pascu ( PSU ) / 11 dec.'37 
 Se ocupă de situaţia creată în sânul muncitorimii prin dezertarea de la unitatea de clasă  , 
de o seamă dintre  conducători ai muncitorimii . 

!#Asemănarea cu tactica comuniştilor din Germania 

Subliniază asemănarea dintre tactica adoptată de comuniştii   din Germania ,   
împotriva celorlalte partide muncitoreşti , care a grăbit venirea fascismului .
 În numele muncitorimii , ei luptă pentru adversarii de clasă ,
 trecând peste îndatoririle  pe care situaţia politică şi economică le impun. 
Numai clasa muncitorească unită se poate opune fascismului în ascensiune. 
Numai biruinţa listei unice muncitoreşti în aceste alegeri va fi primul pas 
spre zăgăzuirea fascismului , spre biruinţa finală a socialismului , 
singura chezăşie a democraţiei politice şi economice. 

C. Întrunire muncitorească în cartierul Griviţa 

Sala din Calea Griviţei  335 , convocată  de  PSD şi PSU 
I.Cărpiniş  / 11 dec. 
Şi-a exprimat spreanţa ca în viitorul parlament să răsună şi glasuri muncitoreşti . 
D.Paralagi  / 
A expus programul de revendicări immediate ale PSD 
Georgescu -Topală- junior  / 
Salutul cetăţenilor din suburbia Griviţa -Bucureştii Noi, solidari cu lupta unită a muncitorimii, 
pentru triumful listei PSD 
Porăndău Gheorghe  / 
A vorbit despre situaţia grea a micilor meseriaşi , care nu-şi pot apăra interesele 
decât alături de PSD . 
Dumitru Vâjoreanu  ( PSD )
A făcut o documentată analiză a situaţiei economice şi politice de la noi, stăruind 



asupra rolului pe care muncitorimea şi funcţionărimea organizată , 
prin partidul lor de clasă , îl au pentru apărarea reală a democraţiei , a păcii,
 a libertăţilor cetăţeneşti . 
 A reamintit că , datorită grupului parlamentar social -democrat s-au impus 
o serie de revendicări ale funcţionarilor şi muncitorilor . 
 Arată că unirea realizată între PSD şi PSU , bine primită de mase, trebuie să se 
desăvârşească prin unirea totală ,  în jurul vechiului steag socialist  .

¤ Ştefan Voitech ( pe atunci în  PSU ) 

!# Cei ce îndeamnă la unire cu  PNŢ sunt iresponsabili 

Insistă asupra adâncirii propagandei fasciste     , cu deosebire în   cartierul muncitoresc   
al Griviţei   ,   şi îndeamnă la unire , pentru a zădărnici înaintarea propagandei fasciste . 
 Critică atitudinea antimuncitorească a iresponsabililor cari cutează să vorbească
 în numele muncitorimei , pentru a se alătura PNŢ .
 Arată că adversarii de azi ai frontului unit muncitoresc  s-au demascat complet , 
ca adversari de totdeauna ai unităţii de acţiune , 
pe care au folosit-o numai ca lozincă de propagandă stearpă .

! # PCR duce o politică  antimuncitorească, antisocială 

 Spune că politica pe care o practică azi şi în România partidul comunist, 
antimuncitorească şi antisocialistă, este urmarea firească a unui întreg lanţ 
de greşeli , săvârşite de mişcarea comunistă , azi în lichidare ideologică 
şi organizatorică , datorită tocmai acestor greşeli . 
   Îşi manifestă convingerea că muncitorimea din cartierul Griviţa , ale cărei doleanţe şi 
revendicări le-a reprezentat cu hotărîre socialismul, va vota în masă cu 
lista unică muncitorească , a Partidului Social Democrat 
Întruniri electorale PSD+ PSU + sindicate / 11 dec.'37 
______________________________________________________________________

33. ) Manifestul Uniunii Democratice (PCR ) , 12 dec.'37 
  / Solidaritate cu forţele democrate / mobilizare la mitingul  PNŢ ( sala Marna ) 
         ( "Dimineaţa " , 12 dec.'37 ) 
[ LD : cam aşa arăta un manifest al organizaţiei legale înfiinţate de PCR . 
 Ce i se poate reproşa ? : unitate, democraţie, integritate  , pace  ! 
  La acea oră , aceasta era politica oficială a Moscovei, a Kominternului, 
şi această linie era la ordinea de zi a tuturor partidelor comuniste : 
politica Frontului Popular . 
  Sprijinirea alianţei electorale în jurul PNŢ , sinceritatea acestei alianţe,  era o altă poveste .
Este  destul să se vadă  cum era considerat acelaşi PNŢ în perioada guvernării ! 
Şi , cu riscul de a fi  suspectat de calcule parşive, era şi un interes de a menţine
 la adresa PNŢ anatema colaborării  cu  PCR . 
 De asemenea , atrage atenţia viclenia sub care era ascunsă lipsa de sprijin electoral 
a respectivei Uniuni Democratice , paravan al PCR    ] 
    Uniunea Democratică a lansat următorul manifest : 
" Cetăţeni ai Capitalei  ,
Pe ziua de 12 crt. va avea loc în sala Marna , întrunirea convocată de PNŢ .
Organizaţia noastră care , de la început , şi-a fixat ca principal obiectiv închegarea 
într-un singur mănunchi a tuturor partidelor democratice , 
vă cheamă să veniţi la această întrunire . 
Trebuie să dovedim că poporul a înţeles pericolul care ameninţă interesele ţării noastre . 

!# Oprirea asalturilor pregătitorilor de dictaură 

  



" Prin strângerea rândurilor , a tot ce este democrat şi doritor de libertăţi 
cetăţeneşti , alături de PNŢ , vom opri în loc asaltul pregătitorilor de dictatură . 

!#Apărarea independenţei ameninţate de axa Roma-Berlin 

" Nu ne putem izola de masele largi cuprinse în PNŢ , care şi ele luptă pentru independenţa 
noastră naţională , azi ameninţată dinăuntru şi dinafara graniţelor , 
de ţările revizioniste şi de sprijinitori băştinaşi ai revizionismului , 
aşezaţi pe axa Roma -Berlin. 
  Trebuie să facem din această adunare , cu totul altceva decât adunarea unui partid. 
Să facem din ea adunarea Capitalei , dătătoare de ton pentru întreaga ţară : 
că anume , poporul român este hotărît să nu devie rob nimănui . 
   " Momentul grav prin care trece ţara , nu îngăduie nimănui să facă experienţe 
şi verificări de forţele proprii de care dispune. 
Ţara şi poporul nu vor să ştie ce putere are fiecare grupare.

!#Salvarea prin unirea a tot ce este democrat ! 

Ţara vrea salvarea prin unirea a tot ce este democrat , a aşezărilor fundamentale ale statului , 
pe baza cărora se pot păstra integritatea naţională , libertatea şi pacea. 

!# Votaţi lista unică a PNŢ 

 " Deci cu toţii la întrunirea de la Marna , iar la vot, votaţi lista unică a democraţiei , în 
frunte cu PNŢ şi cu semnul cercul . 
    C.C al Uniunii Democratice " 

¤Telegramă de solidaritate către preşed. Lebrun şi  premierul Delbos. 

Alăturat , ziarul publică şi o Adresă trimisă de Uniunea Democrată către preşed. 
Albert Lebrun şi premierul  Yvon Delbos, care sunt asiguraţi de solidaritate ,
dragoste şi încredere , pentru politica lor. 
Semnează Barbu Rădulescu (preşed. )  , Marin Avramescu  ( vicepreşed ) . 
Un.Democ. / 12 dec.'37 
___________________________________________________________

34. ) Poliţia de Siguranţă  , Istoricul  mişcării legionare , mss , 1939-1941. 
( Arh.ISISP,.  Fond V, dosar 225 , f. 112 - 119  [  Mss, f. 1-40 , cu foi lipsă  ]
 [ LD : 6 febr. 2004.  Din zestrea mea arhivistică de " albinuţă"  . 
Am fişat acest document cu conştiinciozitate prin'78 -79, după ce mi-am dat doctoratul 
şi m-am apucat să fac documentarea pentru   " România în vâltoarea anului 1939 "  ... 
 Ce poftă aveam atunci să dau ultimul pragraf  , cel cu  comuniştii intraţi în Gardă 
din sarcina Kominternului ... Au trecut 26 de ani .... Pe atunci aveam 43 de ani .
Acum , în curând, 69 ...  Livia de acum mulţumeşte Liviei de atunci ....  ] 
[ LD : Mss se întrerupe de la pag.17 la 44  . Păcat . 
 Dar fie şi aceste câteva rânduri de început  ( p. 17 )  , cu  sfârşitul  documentului ( p. 44 ) , 
indică cine puteau fi autorii ruperii manuscrisului : cerberii comunişti ai arhivelor  ! 
comuniştii  de după 1948 !  Doar nu erau să lase acest secret descoperit ! 
Şi totuşi  ... fraza finală este elocventă .   ] 
Doc.integral : fişier Garda de Fier  I bis  ( sinteze ) 

¤ Comunism, anarhism, nihilism în mişcarea legionară 

"Legionarismul nu a cunoscut , nu are şi nici nu încearcă o doctrină omogenă 
şi organică . În ce priveşte originalitatea doctrinară , ea cuprinde cele mai mistice , 
anti-umane ,  paradoxale , curioase şi periculoase teorii . 
 Acest lucru apare evident dacă se elucidează problema inexistenţei doctrinei 
legionarismului, precum şi dacă se evidenţiază 
nuanţa comunistă , anarhistă  şi nihilistă care brăzdează această mişcare . 



   Legionarismul nu a încercat să-şi justifice juridic existenţa .
Raporturile sale cu statul românesc nu au fost precizate . 
Între Stat şi Legiune , nu există nici un raport de drept , de subordonare , 
ca în celelate state totalitare . Nici când Legiunea a ajuns la putere ! 
  Legiunea îşi are legile ei, tribunalele ei ,  pe care le aplică , 
indiferent dacă sunt contra statului [ ----text rupt din mss   ------] 

¤ Educaţia comunistă  superioară copiei  imperfecte luată de legionari 

Timpul, evoluţia mişcării legionare , au dovedit că 
    legionarii   " n-au reuşit să asimileze   elementul comunist "   
Educaţia comunistă  s-a dovedit superioară copiei imperfecte împrumutate 
de legionari . 

¤Comuniştii au imprimat mişcării legionare directivele Internaţionalei  a III-a 

Mai mult ! Comuniştii   au reuşit să imprime mişcării legionare   
directivele sădite în sufletele lor de    Internaţionala a III-a ,   
din ordinul căreia , se bănueşte,  că au intrat în mişcarea legionară " 
Istoricul şi doctrina mişcării legionare / 1927 - 1941/ 
( p 17 [--lipsă --] 44  ) 
_______________________________________
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